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Installation

Keep this instruction manual in a safe place for future
reference. If the appliance is sold, given away or moved,
please ensure the manual is kept with the machine, so that the
new owner may benefit from the advice contained within it.

Please read this instruction manual carefully: it contains
important information regarding the safe installation, use and
maintenance of the appliance.

If the appliance must be moved at any time, keep itin an
upright position; if absolutely necessary, it may be tilted onto
its back.

Positioning and levelling

1. Remove the appliance from all packaging and check that it
has not been damaged during transportation.

If it has been damaged, contact the retailer and do not
proceed any further with the installation process.

2. Check the dishwasher by placing it so that its sides or back
panel are in contact with the adjacent cabinets or even with the
wall. This appliance can also be recessed under a single
vvorktop* (see the Assembly instruction sheet).

3. Position the dishwasher on a level and sturdy floor. If the
floor is uneven, the front feet of the appliance may be adjusted
until it reaches a horizontal position. If the appliance is levelled
correctly, it will be more stable and much less likely to move or
cause vibrations and noise while it is operating.

4, Adjust the height of the rear foot from the front of the

. * . .
appliance” on the central lower part of the dishwasher, turning
a hexagonal spanner (red color) with an opening of 8 mm in a
clockwise direction to increase the height or in an
anticlockwise direction to decrease the height.

Connecting the water and electricity
supplies

Connection to the water and electricity supplies should
only be performed by a qualified technician.

The dishwasher should not stand on top of the water
hoses or the electricity supply cable.

The appliance must be connected to the water supply
network using new hoses.
Do not use old hoses.

The water inlet (A) and outlet (B) hoses and the electricity
supply cable may be positioned towards the right or the left in
order to achieve the best possible installation (see figure).

83
115- 130

127 115

Connecting the water inlet hose

e Toasuitable cold water connection point: before attaching
the hose, run the water until it is perfectly clear so that any
impurities that may be present in the water do not clog the
appliance; after performing this operation, screw the inlet
hose tightly onto a tap with a % gas threaded connection.

* To a suitable hot water connection point: your dishwasher
may be supplied with hot water from the mains supply (if
you have a central heating system with radiators) provided
that it does not exceed a temperature of 60°C.

Screw the hose to the tap as described for connection to a
cold water supply.

If the inlet hose is not long enough, contact a specialist
store or an authorised technician (see Assistance).

The water pressure must be within the values indicated in
the Technical data table (see aagjacent information).

The hose should not be bent or compressed.
Anti-flooding protection

To ensure floods do not occur, the dishwasher:

- is provided with a special system which blocks the water
supply in the event of anomalies or leaks from inside the
appliance.

Some models are also equipped with the supplementary
safety device New Acqua Sfop*, which guarantees anti-
flooding protection even in the event of a supply hose rupture.

4 WARNING: HAZARDOUS VOLTAGE!

Under no circumstance should the water inlet hose be cut as it
contains live electrical parts.

* Only available in selected models.




Connecting the water outlet hose

Connect the outlet hose (without bending it) to a drain duct
with a minimum diameter of 4 cm. Alternatively, rest it over a
sink or tub; the free end of the hose should not remain
immersed in water.

The special plastic elbow™
makes it easier to find the best
layout: fix the elbow to the wall
securely in order to prevent the
outlet hose from moving and
spilling the dirty water.

The part of the hose marked
with the letter A should be
between 40 and 100 cm above
the ground (see figure).

)

We advise against the use of hose extensions.
Electrical connection

Before inserting the plug into the electrical socket, make sure
that:

* The socket is earthed and complies with current
regulations.

e The socket can withstand the maximum load of the
appliance, which is indicated on the data plate located on
the inside of the door (see chapter entitled Description of
the appliance).

e The power supply voltage falls within the values indicated
on the data plate on the inside of the door.

e The socket is compatible with the plug of the appliance. If
this is not the case, ask an authorised technician to replace
the plug (see Assistance); do not use extension cables or
multiple sockets.

Once the appliance has been installed, the power supply
cable and the electrical socket should be easily accessible.

The cable should not be bent or compressed.
If the power supply cable is damaged, it must be replaced
by the manufacturer or its Technical Assistance Service in order

to prevent all potential hazards. (See Assistance)

The Company shall not be held responsible for any
incidents that occur if these regulations are not observed.
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Anti-condensation strip*

After installing the dishwasher, open the door and stick the
adhesive transparent strip under the wooden shelf in order to
protect it from any condensation which may form.

Advice regarding the first wash cycle
After the appliance has been installed, immediately before
running the first wash cycle, completely fill the salt dispenser
with water and add only then approximately 1 kg of salt (see
chapter entitled Rinse aid and refined salf). The water may
overflow: this is normal and is not a cause for concern. Select
the water hardness value (see chapter entitled Rinse aid and
refined salf). - After the salt has been poured into the
machine, the LOW SALT indicator Iight* switches off.

If the salt container is not filled, the water softener and the
heating element may be damaged as a result.

Technical data

width 60 cm
Dimensions height 85 cm

depth 60 cm
Capacity 12 standard place-settings
Water supply 0,05 + 1MPa (0.5 =+ 10 bar)
pressure 7,25 — 145 psi

Power supply

voltage See appliance data plate

Total absorbed

power See appliance data plate

Fuse See appliance data plate
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This dishwasher conforms to the
following European Community
Directives:

-2006/95/CE dated 16/01/2007
(Low Voltage) and subsequent
modifications

-89/336/EEC dated 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility)

AKO77 and subsequent modifications
-97/17/EC (Labelling)
-2002/96/ CE Waste Electrical
ﬁ and Electronic Equipment
(WEEE)
|

* Only available in selected models.




Description of the

appliance

Overall view

Control panel
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***Only in completely built-in models.
* Only available in selected models.

4| Eee@
5|9

35

6|

ONOORON =

©

Delayed start
button and

indicator Iight*

Upper rack
Upper sprayer arm

Tip-up compartments

Rack height adjuster

Lower rack

Lower sprayer arm

Cutlery basket

Washing filter

Salt dispenser

Detergent and rinse aid dispensers
Data plate
Control Panel
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Half load
button and

indicator Iight*

ON/OFF/RESET
button and

indicator Iight*

Select wash
cycle knob Start/Pause button
- | and indicator Iight*
1) ON/OFF ) >l START/PAUSE
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S 2 END
Low Salt
Washing and 3h. c I
Delayed start indicator light

indicator Iight*

Drying and
6h.Delayed start
indicator Iight*

Low Rinse aid
indicator Iight*
End and 9h.
Delayed start
indicator Iight*

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.




Loading the racks
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Before loading the racks, remove all food residues from
the crockery and empty liquids from glasses and cups.
After loading the appliance, check that the sprayer arms
can rotate freely.

Lower rack

The lower rack can hold pans, lids, plates, salad bowls,
cutlery, etc. as seenin the Loading examples.

Plates and large covers should be placed at the sides of the
rack, ensuring that they do not block the rotation of the upper
sprayer arm.

Some dishwasher models are fitted with tip-up sections™,
which can be used in a vertical position when arranging
plates or in a horizontal position when arranging pans and
salad bowls.

Cutlery basket

The type of cutlery basket may vary according to the
dishwasher model: it may be modular, non-modular or a sliding
version. The non-modular basket must only be positioned at
the front of the lower rack.

The modular basket may be separated into two parts, a solution
which is recommended when performing a half load wash (only
in models offering this option), is available in a sliding version
(positioned at any point on the lower rack by sliding it between
the fixed or tip-up inserts.

- Both versions are fitted with a collapsible sliding system which
means the cutlery can be arranged in the best possible way.

Knives and other utensils with sharp edges must be
placed in the cutlery basket with the points facing
downwards, or they must be positioned horizontally in the tip-
up compartments on the upper rack.
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Upper rack

Load this rack with delicate and lightweight crockery:
glasses, tea and coffee cups, saucers, small salad bowls,
saucepans and small saucepans which are not too soiled,
using the Loading examples as a guide.

e Mugs and cups: place these on the tip-up compartments™*.
e | ong sharp knives and serving utensils: place these on the
tip-up compartments™*.

Adjusting the height of the upper rack
In order to make it easier to arrange the crockery, the upper
rack may be moved to a higher or lower level. (in models which

The height of the upper rack should ideally be adjusted
WHEN THE RACK IS EMPTY.

Never lift or lower the rack on one side only.

Open the left and right guide rail stops
and pull out the rack; position it higher or
lower as required, slide it along the guide
rails until the front wheels are in place
and close the stops (see figure).

If the rack is fitted with Dual Space
handles™ (see figure), pull out the upper
rack until it reaches its stop point, grip the
handles at the sides of the rack and move
it upwards or downwards, then slowly let it
fall back into place.

Loading examples for the upper rack
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Items which should not be washed in the

dishwasher

¢ Wooden items, objects with wooden or horn handles or
glued-on parts.

e |tems made from aluminium, copper, brass, pewter or tin.

e |tems made from plastic material which is not heat-resistant.

e Antique or hand-painted porcelain.

e Antique silver. Silver which is not antique may, however, be
washed in the dishwasher using a delicate wash cycle,
provided that it does not come into contact with other metals.

We recommend the use of crockery which is dishwasher
safe.

*Only available in selected models.
* % .
The number and position may vary.




Start-up and use

Starting the dishwasher

1. Turn the water tap on.

2. Press the ON/OFF button: all the indicator lights on
the control panel will light up for a few seconds.

3. Open the door and pour in a suitable amount of
detergent (see below).

4. Load the racks (see Loading the racks) and shut the
door.

5. Select the wash cycle by turning the WASH CYCLE
SELECT knob in a clockwise direction: align the notch
on the knob with the number or symbol representing
the desired wash cycle. The START/PAUSE indicator
light will flash.

6. Select the wash options™ (see adjacent
information).

7. Start the cycle by pressing the START button; the
indicator light will light up and remain lit in a fixed
manner. The indicator light corresponding to the
wash phase will switch on, signalling that the wash
cycle has begun.

8. At the end of the wash cycle the END indicator light
will switch on (fixed light). Switch off the appliance by
pressing the ON/OFF button, shut off the water valve
and unplug the appliance from the electricity socket.
9. Wait for a few minutes before removing the
crockery, in order to avoid burns. Unload the racks,
beginning with the lower level.

N . The machine will switch off automatically
during certain periods of inactivity, in order to
minimise electricity consumption.

Modifying a wash cycle in progress

If a mistake was made during the wash cycle selection
process it is possible to change the cycle, provided that
it has only just begun: once the wash cycle has started,
switch off the machine by pressing and holding the ON/
OFF/Reset button. Switch it back on using the same
button and select the desired wash cycle and options.

Adding extra crockery

Press the Start/Pause button (the corresponding

indicator light will flash). Open the door, taking care to
avoid the escaping steam, and place the crockery inside
the appliance. Press the Start/Pause button (fixed light):
the cycle starts from the point at which it was interrupted.

BN It the Start/Pause button is pressed so as to pause the

machine, the wash cycle or the Delayed Start™ function
(if selected) is interrupted.
At this stage it is not possible to change the wash cycle.

Accidental interruptions

If the door is opened during the wash cycle, or if there is
a power cut, the cycle stops. It starts again from the point
at which it was interrupted once the door has been shut

or once the electricity supply is restored.

Measuring out the detergent

A good wash result also depends on the correct
amount of detergent being used; exceeding the stated
amount does not result in a more effective wash and
increases environmental pollution.

FN Only use detergent which has been
specifically designed for dishwashers.

FN DO NOT USE washing up liquid.

KN Using excessive detergent may result in foam
residue remaining in the machine after the cycle
has ended.

N The use of tablets is only recommended for
models which offer the MULTI-FUNCTIONAL
TABLETS option.

EN To achieve the best results from each washing
and drying cycle, powder detergent, rinse aid liquid
and salt should be used.

Compartment A: Washing detergent
Compartment B: Pre-wash detergent

1. Open cover C by pressing
button D.
2. Pour in the detergent after

- ] \ consulting the 7able of wash
= —l ] @ cycles:

' * For powder detergent use
| compartments A and B.

c ¢ For detergent in tablet form:
when the cycle requires 1 tablet, place it in compartment
A and close the cover; when it requires 2, place the
second tablet at the bottom of the appliance.

3. Remove detergent residues from the edges of the
compartment and close the cover until it clicks.

1
=

* Only available in selected models.




Wash options*

The OPTIONS may only be set, modified or reset
after the wash cycle has been selected and before
the Start/Pause button has been pressed.

Only the options which are compatible with the type of
wash cycle set may be selected. If an option is not com-
patible with the selected was cycle (see 7able of wash
cycles), the corresponding LED flashes rapidly 3 times.

If an option is selected which is incompatible with an-
other option or wash cycle selected previously, the in-
compatible option light will flash 3 times and switches
off, while the most recently selected setting remains lit.

To deselect an option which has been set by mis-
take, press the corresponding button again.

Delayed start*

Itis possible to delay the start time of the wash cycle by
3, 6 or 9 hours.

1: After selecting the desired wash cycle and any other
options, press the DELAYED START button. the indicator
light will illuminate.

2: Select the desired delay time by pressing the De-
layed Start button repeatedly; the wash phase (3 hours),
the drying phase (6 hours) and end (9 hours) indicator
lights will illuminate in succession.

If the Delayed Start button is pressed again, the option is
deselected and the indicator light switches off.

3. The countdown will begin once the Start/Pause but-
ton has been pressed. The selected delay period indi-
cator light flashes and the Start/Pause button stops flash-
ing (the light becomes fixed instead).

3. Once this time has elapsed, the DELAYED START
indicator light switches off and the wash cycle
begins.

The Delayed Start function cannot be set once a
wash cycle has been started.

() inpesit

Half load*

If there are not many dishes to be washed, a half load

cycle may be used in order to save water, electricity and

detergent. Select the wash cycle and press the HALF
LOAD button: the indicator light will illuminate.

ﬂ Remember to halve the amount of detergent.

BN |t is better to use powder detergent in this case.

N This option is incompatible with the following wash

cycle: Rapide wash.

Table of A B
options Delayed Start | Half Load
1. Intensive Yes Yes

2. Normal Yes Yes

3. Soak Yes Yes

4. Eco Yes Yes

5. Rapide Yes No

6. Delicate Yes Yes

* Only available in selected models.




Wash cycles

If the crockery is only lightly soiled or if it has been rinsed with water before being placed in the
dishwasher, reduce the amount of detergent used accordingly.

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.

For available OPTIONS please refer to the Table of options on the Start-up and use page.

Detergent Wash Wash cycle
. (A) = compartment A cycles duration
Wasli'lncgﬁ:zt?g:'esctlon ‘tl:\;f::?: (B) = compartment B which | Options | (tolerance
Powd Liquid Tablet include +10%)
owder lqui ablets drying Hrs. Min.
Heavily soiled dishes and pans =
(not to be used for delicate @ 309 (A) | 30mi ) 1(A) Yes A-B 2:05°
items). .
1.Intensive

Normally soiled pans and =
dishes. Standard daily wash TP |25 9 (A) | 25ml (A) 1 (A) Yes A-B 1:50’
cycle. 2.Normal | 59(B) | 5ml(B)
Pre-wash for dishes while
awaiting completion of the load :@
with the dishes from the next No No No No A-B 0:08
meal. 3. Soak
Environmentally-friendly wash
cycle with low energy
consumption levels, suitable for 56(9’? 255 g(g;) 255r::||((3p3) 1(A) Yes A-B 2:35
pans and dishes. 4. Eco 9
Economic and fast wash to be
used for lightly soiled dishes.
(Run cycle immediately after
use) (2 plates + 2 glasses + 4 % -
pieces of cutlery + 1 saucepan 5. Rapide 259(A) | 25ml(A) 1A No A 0:35
+ 1 small frying pan). wash
Economic and fast wash for
delicate items which are
sensitive to high temperatures.
(Run cycle immediately after % 30g(A) | 30g(A) 1(A) Yes A-B 1:30°
use) (glasses,upper rack +
delicate plates, lower rack). 6. Delicate

Notes:

Optimum performance levels when using the "Rapide wash" cycles can be achieved by observing the maximum amounts of crockery
specified.

To make it easier to measure out the detergent, it is worth remembering that:

1 tablespoon = 15 gr. of powder = approximately 15 ml of liquid - 1 teaspoon = 5 gr. of powder = approximately 5 ml of liquid

* The Eco wash cycle adheres to the regulation EN-50242. Although it has a longer duration than other wash cycles it uses less
energy and is les harmful to the environment.

Note for Test Laboratories: for information relating to comparative EN testing conditions, please send an email to the following
address: ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com




Rinse aid and refined salt

FN Only use products which have been
specifically designed for dishwashers.

Do not use table salt or industrial salt, or
washing up liquid.

Follow the instructions given on the packaging.

ﬂ If using a multi-functional product it is not necessary to
add rinse aid; however, we recommend that you add salt,
especially if you live in an area where the water is hard or
very hard. Follow the instructions given on the packaging.

ﬂ If you do not add salt or rinse aid, the LOW
SALT* and LOW RINSE AID* indicator lights
remain lit.

Measuring out the rinse aid

Rinse aid makes it easier for the crockery to dry, as water
runs off surfaces more readily and therefore does not leave
streaks or marks.
The rinse aid dispenser should be filled:
* When the LOW RINSE AID* indicator light on the control
panel is illuminated,
1. Open the dispenser by turning
the lid (G) in an anticlockwise
direction.

Iﬂ 0 2. Pour in the rinse aid, making
— —l — sure it does not overflow from the
I g dispenser. If this happens, clean
_ﬂ_] M @\ the spillimmediately with a dry
@ cloth.

3. Screw the lid back on.

NEVER pour the rinse aid directly into the appliance tub.

Adjusting the amount of rinse aid

If you are not completely satisfied with the drying results,

you may adjust the quantity of rinse aid used. Use a

screwdriver to turn the dosage adjuster (F) to one of the 6

pre-set positions (the default position is set to 4):

e |f there are streaks on the crockery, set the adjustment
device to a lower number (1-3).

e |f drops of water remain on the crockery or if there are
limescale marks present after the cycle has finished, set
the adjuster to a higher number (4-6).

Setting the water hardness

Every dishwasher is equipped with a water softener which, by
using refined salt designed especially for this type of
appliance, supplies water without limescale which is then used
to wash the crockery.

This dishwasher offers a setting which helps to reduce
pollution and optimises washing performance in accordance
with the water hardness level in your area. This information can
be obtained from the organisation which supplies your
household with water.

- Switch the machine off using the ON/OFF button and open
the door.

- Set the SELECT WASH CYCLE knob first to wash cycle 5,
then to wash cycle 1, then to wash cycle 5 again.

- Press the ON/OFF button; the wash cycle phase (washing,

() inpesit

drying, end) indicator lights will flash. It is now possible to
select the water hardness level. There is a water hardness
level for every wash cycle:

E.g.: wash cycle 1, water hardness level 1

wash cycle 2, water hardness level 2, etc. etc., up to a maxi-
mum of 5* levels.

(The default water softener setting is level 3).

- To exit the function, wait a few seconds or press one of the
option buttons™, or switch off the machine using the ON/OFF
button.

Even if using multi-functional tablets, the salt dispenser should
still be filled.

Water Hardness Table

°dH °fH mmol/Il level

0| 6|/ O 10 O 1 1

6| 11| 11 20| 1.1 2 2
12| 17| 21 30| 2.1 3 3
17| 34| 31 60| 3.1 6 4
34| 50| 61 90| 6.1 9 5*

For values between 0°f and 10°f, we do not
recommend the use of salt.

* this setting may cause a slight increase in the
duration of the cycle.

(°dH = hardness measured in German degrees - °f =
hardness measured in French degrees - mmol/l = millimoles
per litre)

Measuring out the refined salt

In order to achieve the best possible results using a wash

cycle, make sure that the dispenser is never empty.

Refined salt removes limescale from the water, thus

avoiding the formation of deposits on crockery.

The salt dispenser is located in the lower part of the

dishwasher (see Description) and should be filled:

* When the green float™ cannot be seen by simply looking at
the cap of the salt dispenser.

e When the LOW SALT ™ indicator light on the control panel is

illuminated;

1. Remove the lower rack and unscrew the

container cap (anticlockwise).

2. The first time you do this: fill the water

tank right up to its edge.

3. Position the funnel™ (see figure)and fill

the salt container right up to its edge (this should hold

approximately 1 kg); itis not unusual for a little water to leak

out.

4. Remove the funnel* and wipe any salt residue away from the

opening; rinse the cap under running water and then screw it

on, the head facing downwards so as to let the water flow out

of the four cracks which are arranged in a star shape on the

lower part of the cap. (Salt cap with green ﬂoat*)

Itis advisable to perform this procedure every time you

add salt to the container.

Make sure the cap is screwed on tightly, so that no detergent

can get into the container during the wash cycle (this could

damage the water softener beyond repair).

ﬂ When necessary, measure out the salt before a wash
cycle so that any saline solution which has leaked out of the
salt dispenser is removed.

* Only available in selected models. 9




Care and maintenance

Shutting off the water and electricity

supplies

e Turn off the water tap after every wash cycle to avoid
leaks.

e Always unplug the appliance when cleaning it and
when performing maintenance work.

Cleaning the dishwasher

* The external surfaces of the machine and the control
panel may be cleaned using a non-abrasive cloth
which has been dampened with water. Do not use
solvents or abrasive products.

e Any marks on the inside of the appliance may be
removed using a cloth dampened with water and a
little vinegar.

Preventing unpleasant odours

e Always keep the door of the appliance ajar in order to
avoid moisture from forming and being trapped inside
the machine.

e (Clean the seals around the door and detergent
dispensers regularly using a damp sponge. This will
avoid food becoming trapped in the seals, which is
the main cause behind the formation of unpleasant
odours.

Cleaning the sprayer arms

Food residue may become encrusted onto the sprayer
arms and block the holes used to spray the water. It is
therefore recommended that the arms are checked from
time to time and cleaned with a small non-metallic
brush.

The two sprayer arms may both be removed.

To remove the upper sprayer
arm, rotate the locking ring in
an anti-clockwise direction.
The upper sprayer arm should
be replaced with the holes
facing upwards.
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The lower sprayer arm can be
removed by pressing on the
side tabs and pulling it
upwards.

Cleaning the water inlet filter*

If the water hoses are new or have not been used for an
extended period of time, let the water run to make sure it
is clear and free of impurities before performing the
necessary connections. If this precaution is not taken,
the water inlet could become blocked and damage the
dishwasher.

Clean the water inlet filter at the tap outlet regularly.

- Turn off the water tap.

- Unscrew the end of the water inlet hose, remove the filter and
clean it carefully under running water.

- Replace the filter and screw the water hose back into

position.

Cleaning the filters

The filter assembly consists of three filters which remove food
residues from the washing water and then recirculate the
water. They should be cleaned if you wish to achieve the best
results in every wash.

Clean the filters regularly.

The dishwasher should not be used without filters, or if the
filter is loose.

e After several washes, check the filter assembly and if
necessary clean it thoroughly under running water, using a
non-metallic brush and following the instructions below:

1. Turn the cylindrical filter C in an anti-clockwise direction
and pull it out (fig. 1).

2. Remove the cup filter B by exerting a slight pressure on the
side flaps (fig. 2).

3. Slide out the stainless steel plate filter A (fig. 3).

4. Inspect the trap and remove any food residue. NEVER
REMOVE the wash cycle pump (black detail) (7ig. 4).

After cleaning the filters, replace the filter assembly and fix it in
position correctly; this is essential for maintaining the efficient
operation of the dishwasher.

Leaving the machine unused for extended

periods

e Disconnect the appliance from the electricity supply and
shut off the water tap.

® Leave the door of the appliance ajar.

¢ When you return, run a wash cycle when the dishwasher is
empty.

10
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Precautions and advice ,
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This appliance was designed and manufactured in Saving energy and respecting the m
compliance with current international safety standards. The environment
following information has been provided for safety reasons
and should therefore be read carefully. Saving water and energy
* Only begin a wash cycle when the dishwasher is full. While
General safety waiting for the dishwasher to be filled, prevent unpleasant
e This appliance is not intended for use by persons odours using the Soak cycle (see Wash cycles).
(including children) with reduced physical, sensory or * Selectawash cycle which is suited to the type of crockery
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, and to the soil level of the crockery using the 7able of wash
unless they have been given supervision or instruction cycles:
concerning use of the appliance by a person responsible - For dishes with a normal soil level, use the Eco wash
for their safety. cycle, which guarantees low energy and water
e Children should be supervised to ensure that they do not consumption levels.
play with the appliance. - Ifthe Load is smaller than usual activate the Half load
* The appliance was designed for domestic use inside the option” (see Start-up and use).
home and is not intended for commercial or industrial use. e If your electricity supply contract gives details of electricity
e The app”ance must be used by adults on|y’ to wash saving time bands, run wash cycles during the periods
domestic crockery in accordance with the instructions in when a lower tariff is applied. The Delayed start™ button
this manual. (see Start-up and use) helps you organise the wash cycles
e The appliance must not be installed outdoors, even in accordingly.

covered areas. Itis extremely dangerous to leave the
machine exposed to rain and storms.

« Do not touch the appliance when barefoot. Phosphate-free and chlorine-free detergents

e When unplugging the appliance always pull the plug from containing enzymes
the mains socket, do not pull on the cable. * We strongly recommend that you use detergents that do

¢ The water supply tap must be shut off and the plug should not contain phosphates or chlorine, as these products are
be removed from the electrical socket before cleaning the harmful to the environment.
appliance or carrying out any maintenance work. * Enzymes provide a particularly effective action at

* Ifthe appliance breaks down, do not under any temperatures around 50°C, and as a result detergents
circumstances touch the internal parts in an attempt to containing enzymes can be used in conjunction with low-
perform the repair work yourself. temperature wash cycles in order to achieve the same

¢ Nevertouch the heating element. results as a normal 65°C wash cycle.

¢ Do notlean or sit on the open door of the appliance: this  To avoid wasting detergent, use the product in appropriate
may cause the appliance to overturn. quantities based on the manufacturer’s recommendations,

¢ The door should not be left open as it may create a the hardness of the water and the soil level and quantity of
dangerous obstacle. crockery to be washed. Even if they are biodegradable,

* Keep detergent and rinse aid out of reach of children. detergents contain substances which may alter the balance

¢ The packaging material should not be used as a toy. of nature.

Disposal

e Disposal of packaging materials: observe local legislation
so that the packaging may be reused.

e The European Directive 2002/96/EC relating to Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE) states that
household appliances should not be disposed of using the
normal solid urban waste cycle. Exhausted appliances
should be collected separately in order to optimise the cost
of re-using and recycling the materials inside the machine,
while preventing potential damage to the atmosphere and
to public health. The crossed-out dustbin is marked on all
products to remind the owner of their obligations regarding
separated waste collection.

For further information relating to the correct disposal of

household appliances, owners may contact the relevant
public authority or the local appliance dealer.

* Only available in selected models.
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Troubleshooting

Whenever the appliance fails to work, check for a solution from the following list before calling for
Assistance.

Problem:

Possible causes / Solutions:

The dishwasher does not start.

e The plug has not been inserted into the electrical socket properly,
or there is no power in the house.

e The dishwasher door has not been shut properly.

e A delayed start has been programmed (see Start-up and use).

No water drains out from the
dishwasher.

e The dishwasher cycle has not yet finished.

e The water inlet hose is bent (see Installation).
e The drain duct is blocked.

e The filter is clogged up with food residues.

The dishwasher makes
excessive noise.

e The dishes are rattling against each other or against the sprayer
arms.

e An excessive amount of foam has been produced: the detergent has
not been measured out correctly or it is not suitable for use in
dishwashers (see Start-up and use).

The dishes and glasses are
covered in a white film or
limescale deposits.

e The level of the refined salt is low or the dosage setting is not
suited to the hardness of the water (see Rinse aid and salt).

e The lid on the salt dispenser is not closed properly.

e The rinse aid has been used up or the dosage is too low.

e The crockery is made from non-stick material.

The dishes and glasses are

streaked or have a bluish tinge.

e The rinse aid dosage is too high.

The crockery has not been
dried properly.

* A wash cycle without a drying programme has been selected.

e The rinse aid has been used up or the dosage is too low (see Rinse
aid and salt).

e The rinse aid dispenser setting is not high enough.

The dishes are not clean.

e The racks are overloaded (see Loading the racks).

e The crockery has not been arranged well.

e The sprayer arms cannot move freely.

e The wash cycle is too gentle (see Wash cycles).

e An excessive amount of foam has been produced: the detergent has
not been measured out correctly or it is not suitable for use in
dishwashers (see Start-up and use).

e The lid on the rinse aid compartment has not been shut correctly.

e The filter is dirty or blocked (see Care and maintenance).

e The refined salt level is low (see Rinse aid and salt).

The dishwasher does not take
any water in/Tap shut-off alarm

(the Drying and End indicator
lights flash).

e There is no water in the mains supply.

e The water inlet hose is bent (see Installation).

e Turn on the tap and the appliance will start after a few minutes.

e The appliance is locked because no action was taken when the
indicator lights were flashing. Switch off the machine using the
ON/OFF button, turn on the tap and switch the machine back on
after 20 seconds by pressing the same button. Re-programme the
machine and restart the wash cycle.

Water loading solenoid valve
malfunction alarm
(the Drying indicator light flash).

e Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button and switch
it back on after a minute. If the alarm continues, shut off the water
tap to eliminate the risk of flooding, remove the plug from the
electrical socket and contact Assistance.

Water inlet hose alarm/Water
inlet filter blocked. (the
Washing, Drying and End
indicator lights flashes).

e Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button. Shut off
the water tap to eliminate the risk of flooding and remove the plug
from the electrical socket.

Make sure the water inlet filter has not become blocked by various
impurities. (see “Care and maintenance” chapter).

12 * Only available in selected models.
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Installation

Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le consulter a
tout moment. En cas de vente, de cession ou de
déménagement, s’assurer qu'’il accompagne bien I'appareil.

Lire attentivement les instructions : elles contiennent des
conseils importants sur I'installation, I'utilisation
et la sécurité de I'appareil.

En cas de déménagement, transporter I'appareil
verticalement; si besoin est, I'incliner sur le dos.

Mise en place et mise a niveau

1. Déballer 'appareil et s’assurer qu’il n’a pas été endommage
pendant le transport.
S'il est abimé, ne pas le raccorder et contacter le revendeur.

2. Installer le lave-vaisselle de maniere a ce que les cotés et la
paroi arriere touchent aux meubles adjacents ou au mur.
L’appareil peut étre encastré sous un plan de travail continu™
(voir feuille de Montage).

3. Installer le lave-vaisselle sur un sol plat et rigide.
Compenser les irrégularités en vissant ou en dévissant les
pieds avant jusqu’a ce que I'horizontalité de I'appareil soit
parfaite. Une bonne horizontalité garantit la stabilité de
I'appareil et supprime tout risque de vibrations, bruits et
déplacements.

4% Pour régler la hauteur du pied arriere, agir sur la douille
rouge a six pans située dans la partie avant du lave-vaisselle,
en bas et au milieu, a l'aide d’'une clé méle a six pans,
ouverture 8 mm. Tourner dans le sens des aiguilles d’'une
montre pour augmenter la hauteur et dans le sens inverse
pour la diminuer. (consulter la notice d'instructions encastré
jointe a la documentation)

Raccordements eau et électricité

L’adaptation des installations électriques et les travaux de
plomberie de l'installation doivent étre effectués par du
personnel qualifié.

Le lave-vaisselle ne doit pas écraser les tuyaux ou le
cable d’alimentation électrique.

Utiliser des tuyaux neufs pour effectuer le raccordement
de I'appareil au réseau de distribution de I'eau.
Ne pas réutiliser les anciens tuyaux.

Les tuyaux d’amenée (A) et d’évacuation (B) de I'eau et le
cable d’alimentation électrique peuvent étre orientés vers la
droite ou vers la gauche pour simplifier I'installation (voir
figure).

I

83
115-130

127 115

Raccord du tuyau d’amenée de I’eau

e Aune prise d'eau froide: bien visser le tuyau d’amenée a un
robinet a embout fileté 3/4 gaz; avant de visser, faire couler
I'eau jusqu’a ce quelle devienne limpide et dépourvue
d’impuretés qui pourraient engorger I'appareil.

e Aune prise d’eau chaude: en cas d’installation de
chauffage centralisé (radiateurs), le lave-vaisselle peut étre
alimenté avec de I'eau chaude de réseau ne dépassant
pas 60°C.

Visser le tuyau au robinet en procédant comme pour la
prise d’eau froide.

Sila longueur du tuyau d’amenée ne suffit pas, s’adresser
aun magasin spécialisé ou a un technicien agréé (voir
Assistance).

La pression de I'eau doit étre comprise entre les valeurs
reportées dans le tableau des Caractéristiques techniques (voir
ci-contre).

Faire attention a ce que le tuyau ne soit ni plié ni écrasé.
Sécurité anti-fuite
Pour éviter tout risque d’inondation, le lave-vaisselle :

- est équipé d’un dispositif qui coupe I'arrivée de I'eau en cas
d’anomalie ou de fuite a I'intérieur de I'appareil.

Quelgues modeles sont équipés d’un dispositif de sécurité

z . * . .
supplémentaire New Acqua Stop™ qui garantit contre tout
risque d’inondation méme en cas de rupture du tuyau
d’amenée de 'eau.

4 ATTENTION: TENSION DANGEREUSE!

Il ne faut en aucun cas couper le tuyau d’amenée de I'eau car il
contient des parties sous tension.

* s . . \
Présent uniqguement sur certains modeles.
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Raccord du tuyau d’évacuation de I’eau

Raccorder le tuyau d’évacuation, sans le plier, a une conduite
d’évacuation ayant au moins 4 cm de diametre. Ou bien
I'accrocher au bord d’un évier; I'extrémité libre du tuyau de
vidange ne doit pas étre plongée dans 'eau.

Un coude”™ plastique spécial
facilite une installation optimale
- fixer solidement le coude au
mur pour éviter que le tuyau se
déplace et déverse I'eau hors
du conduit.

La portion de tuyau repérée
par la lettre A doit se trouver a
une distance du sol comprise
entre 40 et 100 cm (voir
figure).

L'utilisation de tuyaux de rallonge est déconseillée.
Raccordement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant, s’assurer
que:

e |aprise dispose de mise a la terre et est conforme aux
normes;

e |aprise est bien apte a supporter la puissance maximale
de I'appareil reportée sur la plaque signalétique fixée a la
contre-porte (voir paragraphe Description du lave-
vaisselle);

e |atension d’alimentation est bien comprise entre les valeurs
figurant sur la plaque signalétique de la contre-porte;

e |aprise est bien compatible avec la fiche de I'appareil.
Autrement, faire remplacer la fiche par un technicien agréé
(voir Assistance); n'utiliser nirallonges ni prises multiples.

Apres installation de I'appareil, le cable d’alimentation
électrique et la prise de courant doivent étre facilement
accessibles.

Le cable ne doit &tre ni plié ni trop écrasé.
Afin d’éviter tout danger, faire changer le cordon d’alimen-
tation abimé, par le fabricant ou par son service apres-vente.

(Voir Assistance)

Nous déclinons toute responsabilité en cas de non-
respect des normes énumeérées ci-dessus.

() inpesit

Ruban anti-condensation®

Aprés avoir encastré le lave-vaisselle, ouvrir la porte et coller
le ruban adhésif transparent sous le plan en bois pour le
protéger contre la formation de condensation.

Conseils pour le premier lavage

Une fois I'installation terminée et tout de suite avant le premier
lavage, remplir completement d’eau le réservoir a sel et ajouter
environ 1kg de sel (voir Produit de ringage et sel régénérant)
. il est tout a fait normal que de I'eau déborde. Sélectionner le
degré de dureté de I'eau (voir Produit de rincage et se/
régénérant). - Apres remplissage du réservoir a sel, le voyant
SEL” s'éteint.

Le manque de remplissage du réservoir a sel, peut
endommager I'adoucisseur d'eau et I'élément chauffant.

Caractéristiques techniques

largeur 60 cm

Dimensions hauteur 85 cm
profondeur 60 cm
Capacité 12 couverts standard

Pression eau
d’alimentation

0,05 + 1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Tension

d’alimentation Voir étiquette des caractéristiques

Puissance totale Voir étiquette des caractéristiques

absorbée
Fusible Voir étiquette des caractéristiques
c € Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires
suivantes :

- 2006/95/CE du 16/01/2007
(Basse Tension) et modifications

@
suivantes

AKO77 - 89/336/CEE du 03/05/89
(Compeatibilité Electromagnétique)

et modifications suivantes
E -97/17/CE (étiquetage)

-20002/96/CE (DEEE)
]

* s . . \
Présent uniquement sur certains modeles.
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Description de I'appareil

Vue d’ensemble

Panier supérieur

Bras de lavage supérieur

Clayettes rabattables

Réglage hauteur du panier

Panier inférieur

Bras de lavage inférieur

Panier a couverts

Filtre lavage

Réservoir a sel

0. Bacs produit de lavage et réservoir a
produit de ringcage

11. Plaque signalétique

12. Tableau de bord™**

Y

|

4

1

il
SN RLOD =

Tableau de bord Touche et voyant
Demi-charge*

Touche et voyant
Départ différé*
1 Touche et voyant
Marche/Arret
Bouton Sélection
programme
P Q) ON/OFF 5 >l START/PAUSE
- , O € o o
e o[ () D
2|&p 509, — o3
3l ol % ‘ g 0%
5 7 2 % END °©
Voyant
*
Touche et voyant* Manque de sel
ON-OFF/RESET
Voya’nt LaV?Q? e: Voyant Manque de
3h. Départ différé produit de ringage®

Voyant Séchage
et 6h. Départ différé*

Voyant Fin et 9h.
Départ différé*

* k% . N . Z
Uniquement pour modéles tout intégrables.
* , . . \
Présent uniquement sur certains modeéles.
Le nombre et les types de programmes et des options, varient selon le modele de lave-vaisselle.
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Charger les paniers

() inpesit

Avant de charger les paniers, débarrasser la vaisselle des
déchets plus importants et vider les verres et les coupes.
Apres avoir chargé le lave-vaisselle, s’assurer que les bras
de lavage tournent librement.

Panier du bas

Le panier du bas peut contenir des casseroles, des
couvercles, des assiettes, des saladiers, des couverts
etc.selon les Exemples de chargement.

Ranger de préférence sur les cotés du panier les plats de
service et les grands couvercles sans toutefois bloquer la
rotation du bras de lavage supérieur.

Certains modeles de lave-vaisselle sont pourvus de secteurs
rabattables™ qui peuvent étre placés a la verticale pour ranger
des assiettes ou a I’horizontale pour ranger des casseroles et
des saladiers.

Panier a couverts

Le panier a couverts peut varier selon le modele de lave-
vaisselle : séparable, non séparable, coulissant. Le panier a
couverts non séparable doit étre placé obligatoirement dans
la partie avant du panier inférieur.

Le panier séparable se détache en deux parties, solution
pratique en cas de lavage d'une demi-charge (si cette option
est prévue pour le modele de lave-vaisselle), il peut coulisser
parmiles accessoires fixes ou rabattables pour aller se placer
dans n'importe quel coin du panier du bas.

- lls sont équipés tous deux de rabats coulissants qui
permettent de mieux ranger les couverts.

Ranger les couteaux et les ustensiles de cuisine pointus et
coupants dans le panier a couverts, pointes tournées vers le
bas, ou, a plat, sur les clayettes rabattables du panier
supérieur.

il
m———_—" (v

T

VvV

Panier du haut

Y ranger la vaisselle fragile et Iégére : verres, tasses athé eta

café, soucoupes, saladiers bas, casseroles basses peu sales,

en suivant les Exemples de chargement.

e Tasses ettasses acafé: les placer sur les étageres
rabattables™”.

e Couteaux longs et pointus, couverts de service : les placer
sur les étageres rabattables™”.

Régler la hauteur du panier supérieur
Pour optimiser le rangement de la vaisselle, possibilité de régler le
panier supérieur en position haute ou basse :

Régler de préférence la hauteur du panier quand ce dernier
est VIDE.

Ne jamais soulever ou abaisser le panier d’un seul c6té.

ouvrir les butées des glissieres du
panier a droite et a gauche et sortir le
panier. Positionner le panier en position
haute ou basse, le faire glisser le long
des glissiéres jusqu’a ce que les roues
avant entrent elles aussi et refermer les
butées (vorr figure).

Si le panier est équipé de poignées
Espace double”™ (voir figure), sortir le
panier du haut en fin de corse, saisir les
poignées sur les cotés du panier et
déplacer vers le haut ou vers le bas;
laisser retomber le panier sans le
lacher.

Exemples de chargement du panier supérieur

Vaisselle n’allant pas au lave-vaisselle

e Objets en bois, avec des manches en bois ou en corne ou
ayant des parties collées.

e Obijets en aluminium, cuivre, laiton ou étain.

e Vaisselle en plastique thermorésistant.

® Porcelaines anciennes ou peintes a la main.

e Argenterie ancienne. Les pieces d’argenterie non ancienne
peuvent par contre étre lavées avec un programme délicat
apres s’étre assuré qu’elles ne touchent pas a d’autres métaux.

Nous conseillons d’utiliser de la vaisselle lavable au lave-
vaisselle.

* 2 . . N
Présent uniqguement sur certains modeles.
** e .
Leur nombre et leur position varient.
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Mise en marche et

utilisation

Mettre en marche le lave-vaisselle

1. Ouvrir I'arrivée d'eau.

2. Appuyer sur la touche ON-OFF: tous les voyants
du bandeau de commande s’allument pendant
quelques secondes.

3. Ouvrir la porte et doser le produit de lavage (voir
plus bas).

4. Charger les paniers (voir Charger les paniers) et
fermer la porte.

5. Pour sélectionner le programme souhaité, tourner
le bouton de SELECTION PROGRAMME dans le sens
des aiguilles d’'une montre: amener le repére en face
du symbole ou du numéro du programme. Le voyant
de la touche MARCHE/Arret flashe.

6. Sélectionner les options de Iavage* (voir ci-
contre).

7. Appuyer sur la touche MARCHE pour démarrer, le
voyant cesse de flasher (lumiére fixe). Le voyant
correspondant au lavage s’allume pour signaler le
démarrage du programme.

8. A la fin du programme, la touche FIN s’allume
(lumiere fixe). Eteindre I'appareil par pression sur la
touche ON-OFF, fermer le robinet de I'eau et
débrancher la fiche de la prise de courant.

9. Attendre quelques minutes avant de sortir la
vaisselle pour éviter de se braler. Décharger les
paniers en commencant par celui du bas.

- Pour réduire sa consommation d'énergie, la
machine s'éteint automatiquement dans
certaines conditions de non-utilisation.

Modifier un programme en cours

En cas d’erreur de sélection d’un programme, il est
possible de le modifier, a condition qu’il vienne tout
juste de démarrer: pour changer un cycle de lavage en
cours, éteindre puis rallumer I'appareil par une
pression prolongée sur la touche ON/OFF,

sélectionner ensuite le nouveau programme et les
options désirées.

Introduire de la vaisselle en cours de lavage
Appuyer sur la touche Marche/Arret, (la touche se met
a flasher). ouvrir la porte en faisant attention a la
vapeur chaude qui s’échappe et introduire la vaisselle.
Appuyer sur la touche Marche/Arret (lumiere fixe): le
cycle redémarre.

Appuyer sur la touche Marche/Arret pour mettre
I'appareil en pause, le programme et le départ différé
éventuellement sélectionné sont stoppés.

Pendant cette phase, aucun changement de
programme n’est possible.

Interruptions accidentelles

En cas d’ouverture de la porte en cours de lavage ou
de coupure de courant, le programme s’arréte. |l
redémarre du point ou il a été interrompu dés que le

courant revient ou que la porte est refermée.

Charger le produit de lavage

Un bon résultat de lavage dépend aussi d’un bon
dosage du produit de lavage. Un excés de produit
de lavage ne lave pas mieux et pollue
I’environnement.

N’utiliser que du produit de lavage spécial
lave-vaisselle.

NE PAS UTILISER de produits pour laver la
vaisselle a la main.

Une utilisation excessive de produit de lavage
peut laisser des résidus de mousse en fin de
cycle.

L'utilisation de pastilles n'est conseillée que
pour les modéles qui prévoient I'option
PASTILLES MULTIFONCTION.

Pour obtenir des performances de lavage et
de séchage optimales, utiliser des produits de
lavage en poudre, du liquide de rincage et du sel.

bac A : Produit de lavage
bac B : Produit de prélavage

1. Appuyer sur la touche D pour
K A B ouvrir le couvercle C.

2. Pour doser le produit de

0 lavage se reporter au 7ableau
__1_ @ des programmes:
E====> * en poudre: bacs A et B.
u\\T—h e pastilles: si le programme en
0

prévoit 1, placer cette derniéere
dans le bac A et fermer le
couvercle; s’il en prévoit 2, mettre la deuxieme dans le
fond de la cuve.

3. Eliminer les résidus de produit de lavage sur les bords
du bac et fermer le couvercle jusqu’au déclic.

(9]

* 2 . . \
Présent uniquement sur certains modeles.
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Options de lavage*

La sélection, la modification ou I’'annulation des
OPTIONS n’est possible qu’aprés avoir choisi le
programme de lavage et avant d’appuyer sur la
touche Marche/Arret.

Seules les options compatibles avec le programme
choisi peuvent étre sélectionnées. Si une option n’est
pas compatible avec le programme sélectionné, (voir
tableau programmes) la led correspondante clignote
rapidement 3 fois.

En cas de sélection d'une option incompatible avec une
option ou un programme de lavage précédemment

sélectionné, celle-ci clignote 3 fois de suite puis s’éteint,
tandis que la derniere sélection effectuée reste allumée.

Pour désactiver une option sélectionnée par erreur,
appuyer a nouveau sur la touche correspondante.

Départ différé*

Le démarrage du programme peut étre différé de 3, 6 ou
9 heures:

1: apres avoir sélectionné le programme de lavage et
toute autre option possible, appuyer sur la touche
DEPART DIFFERE: le voyant s’allume.

2: Sélectionner le départ voulu en appuyant plusieurs
fois de suite sur la touche Départ différé, les voyants
lavage (3 heures), séchage (6 heures) et fin (9 heures)
s’allument les uns aprés les autres.

Pour désactiver I'option Départ différé, appuyer une
nouvelle fois sur la touche correspondante, le voyant
s’éteint.

3. Une fois que la sélection a eu lieu, appuyer sur la
touche Marche/Arret pour faire partir le compte a
rebours, le délai d’attente sélectionné se met a clignoter
et la touche Marche/Arret arréte de flasher (lumiére en
fixe).

3. A l'expiration du délai d’attente, le voyant de DEPART
DIFFERE s’éteint et le programme démarre.

Aucune sélection de Départ différé n’est plus
possible en cours de cycle.

() inpesit

Demi-charge*

Le programme demi-charge permet de laver une petite
vaisselle et de faire des économies d’'eau, d’électricité
et de produit de lavage. Sélectionner le programme,
appuyer sur la touche DEMI-CHARGE: le voyant
s'allume.

Penser a réduire de moitié la quantité de produit
de lavage.

Utiliser de préférence un produit de lavage en
poudre.

Cette option n’est pas utilisable avec le programme:
Rapide.

A B

Tableau Options | Départ | Demi-

différé | charge
1. Intensif Oui Oui
2. Normal Oui Oui
3. Trempage Oui Oui
4. Eco Oui Oui
5. Rapide Oui Non
6. Verres Oui Oui

* 2 . . N
Présent uniqguement sur certains modeles.

19



Programmes

En cas de vaisselle peu sale ou précédemment rincée a I’eau, réduire considérablement la quantité
de produit de lavage.

Le nombre et les types de programmes et des options, varient selon le modele de lave-vaisselle.

Produit de lavage Durée du
— . (A)=bac A Programmes programme
IRl @ e e @ el Programme (B) = bac B prévoyant Options (tolérance
des programmes — : le séchage +10%
Poudre | Liquide | Pastilles Hrs. Min
Vaisselle et casseroles trés .
sales (déconseilié pourla T Jaogm|somm ]| 14 Oui A-B 2:25
vaisselle fragile) .
1. Intensif

Vaisselle et casseroles
normalement sales. =
Programme standard &2 255 g(g—;) 255r:1||(g;) 1(A) Oui A-B 1:50’
quotidien. 2. Normal 9
Lavage préalable dans
I'attente de compléter le } .09’
chargement au repas :@ Non Non Non Non A-B 0:08
suivant 3. Trempage
Lavage écologique & faible
consommation d’électricité
pour vaisselle et ECG/? 255 g(g—;) 255nr:1||(g\)) 1(A) Oui A-B 2:35°
casseroles. 4. Eco 9
Cycle économique et rapide
pour vaisselle peu sale, tout
de suite aprés l'usage. (2
assiettes +2 verres + 4 25g(A)] 25 ml (A) 1(A) Non A 0:35’
couverts +1 casserole + 1 35
petite poéle) 5. Rapide
Cycle économique et rapide
pour vaisselle fragile ne
supportant pas les hautes
températures, tout de suite
aprés l'usage. (verres a . 30 g (A)] 30 ml (A) 1(A) Oui A-B 1:30°
pied panier supérieur+ %
assiettes fragiles, panier
inférieur). 6. Délicat

Remarques:

Pour obtenir des performances optimales avec les programmes "Rapide™ il est conseillé de respecter le nombre de couverts
indiqué.

*Le programme Eco est conforme a la norme EN-50242. Il a une durée de lavage plus longue que les autres programmes
mais c’est aussi celui qui consomme le moins d’énergie et qui respecte le plus I'environnement.

Note pour les laboratoires d'essai: pour toutes informations détaillées sur les conditions d'essai comparatif EN, s'adresser a:
ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com

Pour simplifier le dosage du produit de lavage, prendre note que:
1 cuillere a soupe = 15 gr. de poudre = 15 ml de liquide environ - 1 cuillere a café = 5 gr. de poudre = 5 ml de liquide environ
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Produit de rincage et sel

regéenerant

N’utiliser que des produits de lavage spéciaux
lave-vaisselle.

Ne pas utiliser de sel alimentaire ou industriel ni
de produits pour lavage de la vaisselle a la main.
Se conformer aux instructions reportées sur
I'emballage.

En cas d'utilisation d’un produit multifonction, pas besoin
d’ajouter de produit de ringage mais nous conseillons par
contre d’ajouter du sel, surtout en cas d’eau dure ou trés dure.
Se conformer aux instructions reportées sur 'emballage.

S’il n’y a pas de rajout de sel ni de produit de
ringage, il est normal que les voyants SEL* et
produit DE RINCAGE* restent allumés.

Charger le produit de rincage

Le produit de rincage aide au séchage de la vaisselle car il fait
glisser I'eau de la surface et évite ainsi la formation de traces
ou de taches.

[l faut remplir le réservoir a produit de ringcage:
e quand le voyant PRODUIT DE RINQAGE* du bandeau
s'allume;

1. Ouvrir le réservoir en tournant
le couvercle (G) dans le sens
inverse des aiguilles d'une
montre.

2. Verser le produit de ringcage
sans le faire déborder. Sicela se
produit, nettoyer aussitét avec un
chiffon sec.

3. Revisser le couvercle.

Ne JAMAIS verser le liquide de
rincage directement a I'intérieur de la cuve.

Régler la dose de produit de rincage

Si le résultat du séchage n’est pas satisfaisant, le dosage du

produit de ringage peut étre réglé. A l'aide d’un tournevis agir

sur le dispositif de réglage (F) et 'amener sur une des 6

positions au choix (il est réglé en usine sur 4) :

e silavaisselle présente des traces, 'amener sur des
chiffres plus bas (1-3).

® s’ilyades gouttes d’eau ou des taches de calcaire, le
régler sur des chiffres plus élevés (4-6).

Réglage dureté de I’'eau

Chaque lave-vaisselle est équipé d’'un adoucisseur d’eau qui,
grace a du sel régénérant spécial lave-vaisselle, fournit de I'eau
de lavage sans calcaire.

Ce lave-vaisselle permet d’opérer un réglage pour réduire la
pollution et optimiser les performances de lavage selon la dureté
de I'eau. Se renseigner aupres de 'organisme distributeur de
l'eau.

- Eteindre I'appareil a I'aide de la touche ON/OFF et ouvrir la
porte.

- Placer le bouton SELECTION PROGRAMME d'abord sur le
5éme programme puis successivement sur le 1er et a nouveau
sur le 5éme.

- Appuyer sur la touche ON/OFF, les voyants des phases du
cycle se mettent a clignoter, la sélection du degré de dureté est

() inpesit

a présent possible. A chaque programme son degré de dureté :
Par ex. : 1er programme, degré de dureté 1

2éme programme, degré de dureté 2 etc..etc... jusqu’'a 5" niveaux
maximum.

(L’adoucisseur d’eau est réglé en usine sur le niveau 3)

- Pour quitter cette fonction, attendre quelques secondes ou
appuyer sur une touche des options* ou éteindre I'appareil a
I'aide de la touche ON/OFF.

En cas d'utilisation de pastilles de lavage multifonction, remplir
tout de méme le réservoir a sel.

Tableau de dureté de 'eau

°dH °fH mmol/l niveau

o 6 0 10| O 1 1
6 11| 11 20|11 2 2
12| 17| 21 30| 2,1 3 3
17] 34| 31 60| 3,1 6 4
34| 50| 61 90| 6,1 9 5*

De 0°f a 10°f nous vous conseillons de ne pas
utiliser de sel.

* ce type de sélection peut Iégérement
prolonger la durée des cycles.

(°dH = dureté en degrés allemands - °fH = dureté en degrés
francgais - mmol/l = millimol/litre)

Charger le sel régénérant

Pour obtenir de bons résultats de lavage, s’assurer que le

réservoir a sel n'est jamais vide. Le sel régénérant élimine le

calcaire présent dans I'eau et évite ainsi qu’il ne se dépose sur

la vaisselle.

Le réservoir a sel qui se trouve dans la partie inférieure du lave-

vaisselle (voir Description) doit étre rempli:

e quand le flotteur vert* nest plus visible a travers le couvercle
du sel;

e quand le voyant SEL* du bandeau s'allume;

1. Sortir le panier inférieur et dévisser le
couvercle du réservoir dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre.

2. Lors de la premiéere mise en service :
remplir le réservoir d'eau a ras bord.

3. Utiliser I'entonnoir™ (voir figure) pour remplir le réservoir de
selaras bord (1 kg environ). Il est tout a fait normal qu'il y ait un
peu d'eau qui déborde.

4. Enlever I'entonnoir™, éliminer les résidus de sel sur le filetage.
Avant de revisser le couvercle, il faut le rincer a I'eau courante
en le plagcant téte en bas et en faisant couler I'eau a travers les
quatre fentes en étoile situées dans la partie inférieure du
couvercle. (Bouchon réservoir a sel avec flotteurvert*)

Nous conseillons d'effectuer cette opération a chaque
chargement de sel.

Fermer soigneusement le couvercle pour éviter que du produit
de lavage pénetre a l'intérieur du réservoir pendant le lavage
(cela pourrait endommager irrémédiablement I'adoucisseur).

En cas de rajout de sel, effectuer cette opération juste avant
un cycle de lavage pour éliminer aussitot la solution saline qui a

débordé.

* - . . N
Présent uniguement sur certains modéles.
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Entretien et soin

Coupure de I'arrivée d’eau et de

courant

e Fermer le robinet de I'eau aprés chaque lavage pour
éviter tout risque de fuites.

e Débrancher la fiche de la prise de courant lors du
nettoyage de I'appareil et pendant tous travaux
d’entretien.

Nettoyer le lave-vaisselle

e Pour nettoyer I'extérieur et le bandeau de commande,
utiliser un chiffon humide non abrasif. N'utiliser ni
solvants ni abrasifs.

e Pour nettoyer la cuve intérieure et enlever toute tache,
utiliser un chiffon imbibé d’eau additionnée d’'un peu
de vinaigre.

Eviter les mauvaises odeurs
e Laisser toujours la porte entrouverte pour éviter toute
stagnation d’humidité.

* Nettoyer régulierement les joints d’étanchéité de la
porte et des bacs a produits de lavage avec une
éponge humide. On évitera ainsi les incrustations de
déchets d’aliment qui sont les principaux
responsables de la formation de mauvaises odeurs.

Nettoyer les bras de lavage

Il peut arriver que des déchets restent collés aux bras de
lavage et bouchent les orifices de sortie de I'eau : mieux
vaut les contréler de temps en temps et les nettoyer
avec une petite brosse non métallique.

Les deux bras de lavage sont tous deux démontables.

Pour démonter le bras
supérieur, il faut dévisser la
bague de fixation en plastique
(tourner dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre).

Il faut remonter le bras gicleur
supérieur, orifices orientés vers

Pour démonter le bras de
lavage inférieur, pousser sur
les languettes situées sur les
cotés et tirer vers le haut.

Nettoyage du filtre d’entrée d’eau™

Si les tuyaux de I'eau sont neufs ou s'ils sont restés
longtemps inutilisés, avant d’effectuer le raccordement,
faire couler I'eau jusqu’a ce qu’elle devienne limpide et
dépourvue d'impuretés. Faute de quoi, un engorgement
pourrait se produire au point d’arrivée de 'eau et
endommager le lave-vaisselle .

Nettoyer, périodiquement le filtre d’entrée de I'eau situé a
la sortie du robinet.

- Fermer le robinet de 'eau.

- Dévisser I'extrémité du tuyau d’arrivée de l'eau, retirer le filtre
et le laver soigneusement a lI'eau courante.

- Remettre le filtre en place et visser le tuyau.

Nettoyer les filtres

Les trois filtres qui composent le groupe filtrant débarrassent
I'eau de lavage des résidus d’aliments avant de la remettre en
circulation : pour obtenir de bons résultats de lavage, il faut les
nettoyer.

Nettoyer les filtres régulierement.

Ne pas utiliser le lave-vaisselle sans filtres ou avec filtre
mal fixé.

e Aprés quelques lavages, controler le groupe filtrant et, si
nécessaire, le laver soigneusement a I'eau courante avec
une petite brosse non métallique en procédant comme suit :
1. tourner le filtre cylindrique C dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le sortir de son emplacement (fig.
1).

2. Exercer une légere pression sur les ailettes latérales du
gobelet filtre B pour le faire sortir (Fig. 2);

3. Dégager le filtre inox A. (fig. 3).

4. Examiner la cavité et éliminer tout résidu de nourriture. NE
JAMAIS RETIRER la protection de la pompe de lavage
(piece noire) (fig.4).

Apres avoir nettoyé les filtres, remettre soigneusement le
groupe filtrant a sa place, cette opération est fondamentale
pour un bon fonctionnement du lave-vaisselle.

En cas d’absence pendant de longues

périodes

e Débrancher les raccordements électriques et fermer le
robinet de l'eau.

e Laisser la porte entrouverte.

e Au retour, effectuer un lavage a vide.
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Précautions et conseils

Cet appareil a été congu et fabriqué conformément aux
normes internationales de sécurité. Ces avertissements sont
fournis pour des raisons de sécurité, il faut les lire
attentivement.

Sécurité générale

e (et électroménager n'est pas destiné a étre utilisé par
des personnes (enfants compris) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou qui
ne disposent pas des connaissances ou de |'expérience
nécessaires, a moins qu'elles n'aient été formées et
encadrées pour |'utilisation de cet appareil par une
personne responsable de leur sécurité.

e |es enfants doivent étre surveillés par un adulte pour
éviter qu'ils ne jouent avec l'appareil.

e Cetappareil est congu pour un usage de type non
professionnel a I'intérieur d’'une habitation.

e (Cetappareil est destiné au lavage de vaisselle a usage
domestique, il ne doit étre utilisé que par des adultes et
selon les instructions reportées dans cette notice.

e Ne pasinstaller I'appareil a I'extérieur, méme dans un
endroit protégé, car il est extrémement dangereux de
I'exposer a la pluie et aux orages.

e Ne pastoucher au lave-vaisselle pieds nus.

e Ne jamais tirer sur le cable pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

e Fermer le robinet de I'eau et débrancher la fiche de la prise
de courant avant d’effectuer tous travaux de nettoyage et
d’entretien.

e Encasde panne, n’essayer en aucun cas d’accéder aux
mécanismes internes pour tenter de la réparer.

* Ne jamais toucher ala résistance.

e Ne pas s’appuyer a la porte ouverte ou s’y asseoir :
I'appareil pourrait basculer.

e Ne pas garder la porte ouverte pour éviter de buter contre
elle en risquant de se faire mal.

e Garder les produits de lavage et de ringcage hors de la
portée des enfants.

e |Lesemballages ne sont pas des jouets pour enfants.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage: se conformer aux
réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre
recyclés.

e | aDirective Européenne 2002/96/EC sur les Déchets des
Equipements Electriques et Electroniques (DEEE), exige
que les appareils ménagers usagés ne soient pas jetés
dans le flux normal des déchets municipaux Les appareils
usagés doivent étre collectés séparément afin d’optimiser
le taux de récupération et le recyclage des matériaux qui
les composent et réduire I'impact sur la santé humaine et
'environnement Le symbole de la “poubelle barrée” est
appose sur tous les produits pour rappeler les obligations
de collecte séparée

Pour de plus amples renseignements sur la mise au rebut
des électroménagers, les possesseurs peuvent s'adresser
au service public prévu a cet effet ou aux commercgants.

() inpesit

Economies et respect de I’environnement

Faire des économies d’eau et d’électricité

¢ Ne faire fonctionner le lave-vaisselle que quand il est rempli
au maximum de sa capacité. Dans I'attente de remplir la
machine, lancer le cycle de Trempage pour éviter la
formation de mauvaises odeurs (voir Programmes).

e Sélectionner un programme adapté au type de vaisselle et
a son degré de salissure, consulter pour cela le 7ableau
des programmes :

- pour de la vaisselle normalement sale, choisir le
programme Eco (économique), il limite la quantité d’eau et
d’électricité utilisée.

- pour une quantité réduite de vaisselle, choisir I'option
Demi-charge* (voir Mise en marche et utilisation).

e Sile contrat de fourniture d’électricité prévoit des tranches
horaires a prix réduit, effectuer les lavages pendant ces
heures creuses. Dans ce cas, I'utilisation de I'option Départ
différée™ (voir Mise en marche et utilisation) est une aide
précieuse pour organiser les lavages.

Produits de lavage sans phosphates, sans chlore et

aux enzymes

e |l estvivement conseillé d'utiliser des produits de lavage
sans phosphates et sans chlore, plus indiqués pour la
protection de I'environnement.

e | esenzymes développent une action particulierement
efficace a des températures avoisinant 50°C, les produits
de lavage aux enzymes permettent donc de sélectionner
des lavages a de basses températures et d’obtenir les
mémes résultats qu’a une température de 65°C.

e Pour bien doser le produit de lavage, il faut tenir compte
des indications du fabricant, de la dureté de I'eau, de la
quantité de vaisselle et de son degré de salissure pour
éviter tout gaspillage. Bien que biodégradables, les
produits de lavage contiennent des éléments qui alterent
I'équilibre de la nature.

* z . . N
Présent uniguement sur certains modeles.
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Anomalies et remedes

Si l'appareil présente des anomalies de fonctionnement, procéder aux contréles suivants avant de prendre
contact avec le service d’assistance technique.

Anomalies

Causes / Solutions possibles:

Le lave-vaisselle ne démarre
pas.

La fiche n’est pas bien branchée dans la prise ou il ya une
coupure de courant.

La porte du lave-vaisselle n’est pas bien fermée.

Un Départ différé (voir Mise en marche et utilisation) a été
sélectionné.

Le lave-vaisselle ne vidange
pas.

Le programme n’est pas encore terminé.

Le tuyau de vidange est plié (voir Installation).
L’évacuation de I'évier est bouchée.

Le filtre est bouché par des déchets de nourriture.

Le lave-vaisselle est bruyant.

La vaisselle s’entrechoque ou butte contre les bras de lavage.
Excédent de mousse : le produit de lavage n’est pas bien dosé
ou n’est pas approprié (voir Mise en marche et utilisation).

La vaisselle et les verres
présentent des dépots de
calcaire ou une couche
blanchatre.

I manque du sel régénérant ou son réglage n’est pas adapté a
la dureté de I’eau (voir Produit de ringcage et sel).

Le couvercle du réservoir a sel n'est pas bien fermé.

Il n’y a plus de produit de ringage ou son dosage est
insuffisant.

La vaisselle est en matériau antiadhésif.

La vaisselle et les verres
présentent des traces
blanches ou des reflets
bleuatres.

Le dosage du produit de rincage est excessif.

La vaisselle n’est pas bien
séchée.

Il n’y a plus de produit de ringcage ou son dosage est insuffisant
(voir Produit de ringcage et sel).

Le réglage du produit de ringage n’est pas approprié.

Vous avez sélectionné un programme sans séchage.

La vaisselle n’est pas propre.

Les paniers sont trop chargés (voir Charger les paniers).

La vaisselle n’est pas bien rangée.

Les bras de lavage ne tournent pas librement.

Le programme de lavage n’est pas assez puissant (voir
Programmes).

Excédent de mousse: le produit de lavage n’est pas bien dosé
ou n’est pas approprié (voir Mise en marche et utilisation).

Le couvercle du réservoir a produit de ringcage n'est pas bien
fermé.

Le filtre est sale ou bouché (voir Entretien et soin).
Il manque du sel régénérant (voir Produit de ringcage et sel).

IIn’y a pas d’arrivée d’eau/Alarme
robinet fermé.

(clignotement des voyants , Séchage
et Fin)

Il'y aune coupure d’eau.

Le tuyau d’arrivée de I’eau est plié (voirInstallation).

Ouvrezle robinet, I’'appareil se mettra en marche au bout de
quelques minutes.

L’appareil s’est bloqué. Eteignez I'appareil a I’aide de la touche
ON-OFF, ouvrezle robinet et au bout de 20 secondes rallumez
en appuyant a nouveau sur la méme touche. Reprogrammez
I’appareil et remettez-le en marche.

Alarme électrovanne

d’arrivée de I’eau en panne
(clignotement de voyant Séchage)

Eteignez I’appareil a I'aide de la touche ON-OFF et rallumez au
bout d’'une minute. Si I’alarme continue, fermez le robinet de
I’eau pour éviter tout risque d’inondation, débranchez la fiche
de la prise de courant et prenez contact avec le service
d’assistance technique.

Alarme sur le tuyau d’arrivée
de I'eau/Filtre arrivée eau

bouché.
(clignotement des voyants Lavage,
Séchage et Fin)

Appuyer sur la touche ON/OFF pour éteindre I’appareil. Fermer
le robinet de I’eau pour éviter tout risque d’inondation,
débrancher la fiche de la prise de courant. S’assurer que le
filtre d’arrivée de I'eau n’est pas bouché par des impuretés.
(voir chapitre "Entretien et Soin")
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Gebruiksaanwijzing

AFWASAUTOMAAT

Inhoud

Installatie, 26-27

Nederlands, 25 Plaatsing en waterpas zetten
Hydraulische en elektrische aansluitingen
Aanwijzingen voor de eerste afwascyclus
Technische gegevens

Beschrijving van het apparaat, 28
Aanzichttekening
Bedieningspaneel

Het laden van de rekken, 29
Onderrek

Bestekkorf

Bovenrek

DFG 262 Starten en gebruik, 30-31
Het starten van de afwasautomaat

DFG 2635 Het vaatwasmiddel toevoegen
Afwasopties

Programma’s, 32
Programmatabel

Glansmiddel en onthardingszout, 33
Het glansmiddel toevoegen
Het onthardingszout toevoegen

Onderhoud en verzorging, 34

Water en elektrische stroom afsluiten
Reinigen van de afwasautomaat

Vermijden van vervelende luchtjes

Reinigen van de sproeiarmen

Reinigen van het watertoevoerfilter

Reinigen van de filters

Als u langere tijd geen gebruik maakt van de
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Voorzorgsmaatregelen en advies, 35
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Storingen en oplossingen, 36
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Installatie

Bewaar dit boekje zorgvuldig voor eventuele toekomstige
raadpleging. Wanneer u het product weggeeft, verkoopt of
wanneer u verhuist, dient u dit boekje bij het apparaat te
bewaren.

Lees de gebruiksaanwijzingen zorgvuldig door: er staat
belangrijke informatie in over installatie, gebruik
en veiligheid.

Als u het apparaat verplaatst moet u het verticaal houden;
als dit niet mogelijk is moet u het naar achteren kantelen.

Plaatsing en waterpas zetten

1. Haal het apparaat uit de verpakking en controleer dat het
geen schade heeft geleden tijdens het transport.

Als het apparaat beschadigd is, moet u het niet aansluiten
maar de dealer inschakelen.

2. De afwasautomaat moet met de zijkant of de achterkant
tegen de aangrenzende kastjes of de wand worden
geinstalleerd. Dit apparaat kan ook onder het aanrecht
worden ingebouwd* (zie Montageblad).

3. Plaats de afwasautomaat op een rechte en stevige vloer.
Compenseer eventuele onregelmatigheden door de voorste
stelvoetjes los- of vast te draaien, totdat het apparaat
horizontaal staat. Een correcte nivellering geeft stabiliteit en
voorkomt trillingen, geluiden en verplaatsingen.

4. Om de hoogte van het achterste stelvoetje te regelen moet
u draaien aan de zeshoekige rode beslagring aan de onder-/
voorzijde in het midden van de afwasautomaat. Gebruik
hiervoor een zeshoekige sleutel met een opening van 8 mm.
Draai rechtsom om de hoogte te vermeerderen, linksom om
de hoogte te verminderen (zie instructieblad voor de inbouw
die bij de documentatie wordt geleverd).

Hydraulische en elektrische
aansluitingen

Het voor de installatie aanpassen aan het elektrische en
hydraulische systeem mag alleen door erkende technici
worden uitgevoerd.

De afwasautomaat mag niet bovenop de buizen of de
elektrische voedingskabel worden geplaatst.

Het apparaat dient aangesloten te zijn op de waterleiding
met nieuwe buizen.
Gebruik geen oude buizen.

De buizen voor de toevoer (A) en de afvoer (B) van het water,
en de elektrische voedingskabel kunnen voor een optimale
installatie zowel naar rechts als naar links worden gericht (zie
arbeelding).

83
115-130

127 115

Aansluiting van de buis voor de watertoevoer

e Aansluiting op de koudwaterkraan: schroef de toevoerbuis
op een kraan met schroefdraad van 3/4 gas. Voor u hem
vastschroeft moet u het water laten lopen tot het compleet
helder is. Zo voorkomt u dat eventuele onzuiverheden het
apparaat doen verstoppen.

* Aansluiting op de warmwaterkraan: als er een centrale
verwarming is met radiatoren kan de afwasautomaat
worden voorzien met warm water mits dit water niet warmer
is dan 60°C.

Schroef de buis aan de kraan zoals beschreven voor de
koudwateraansluiting.

Als de lengte van de toevoerbuis niet toereikend is, dient
u zich te wenden tot een speciaalzaak of tot een erkende
monteur (zie Service).

De waterdruk moet zich bevinden tussen de waarden die
staan vermeld in de tabel met Technische gegevens (zie

hiernaast).

Zorg ervoor dat de buis niet wordt gebogen of
samengedrukt.

Lekkagebeveiliging

Om lekkages te voorkomen is de afwasautomaat:

- voorzien van een systeem dat de watertoevoer onderbreekt
in geval van storingen of lekkages van binnenuit.

Enkele modellen zijn voorzien van een aanvullend
beveiligingsmechanisme New Acqua Sfop*, dat de lekkage
ook voorkomt in het geval de toevoerbuis kapotgaat.

4 BELANGRIJK: GEVAARLIJKE SPANNING!

De toevoerbuis mag in geen geval worden doorgesneden: hij
bevat onderdelen die onder spanning staan.

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Aansluiting van de buis op de waterafvoer

Verbind de afvoerbuis, zonder hem te buigen, aan een
afvoerleiding met een minimum doorsnede van 4 cm. U kunt
hem ook op de rand van een wasbak of een badkuip hangen;
het vrije uiteinde van de afvoerbuis mag niet onder water
liggen.

De speciale plastic
elleboogpijp* zorgt ervoor dat u
hem goed vast kunt zetten:
bevestig de elleboogpijp goed
aan de muur om te voorkomen
dat de afvoerbuis beweegt en
het water lekt.

Het deel van de buis dat is
aangegeven met de letter A
moet zich op een hoogte van
tussen de 40 en de 100 cm van de grond bevinden (zie
atbeelding).

We raden u af verlengbuizen te gebruiken.
Elektrische aansluiting

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt, moet u zich
ervan verzekeren dat:

* het stopcontact geaard is en voldoet aan de geldende
normen;

* het stopcontact in staat is het maximale vermogen van het
apparaat te dragen. Dit vermogen wordt aangegeven op
het typeplaatje aan de binnenkant van de deur (zie
hoofastuk Beschrijving van de afwasautomaat);

e de spanningswaarden zich bevinden tussen de waarden
die staan aangegeven op het typeplaatje aan de
binnenkant van de deur;

e de stekker van het apparaat en het stopcontact
overeenkomen. Als dit niet het geval is moet u een
bevoegde monteur inschakelen om de stekker te laten
vervangen (zie Service); gebruik geen verlengsnoeren of
dubbelstekkers.

Wanneer het apparaat is geinstalleerd, moeten de
elektrische voedingskabel en het stopcontact makkelijk te
bereiken zijn.

De kabel mag niet worden gebogen of samengedrukt.
In het geval dat de voedingskabel beschadigd is, dient
deze vervangen te worden door de fabrikant of door uw In-

stallateur, zodat elk risico vermeden wordt. (Zie Service)

De fabrikant kan niet verantwoordelijk worden gesteld als
deze normen niet worden nageleefd.

Anticondensstrip*

Nadat u de afwasautomaat heeft ingebouwd opent u de deur en
plakt u de doorzichtige plakstrip onder het houten werkvlak,
zodat u het beschermt tegen eventuele condens.

Aanwijzingen voor de eerste afwascyclus
Nadat het apparaat is geinstalleerd, onmiddellijk voor de eerste
afwasbeurt, moet u het zoutreservoir volledig met water vullen en
ongeveer 1 kg onthardingszout toevoegen (zie hoofdstuk
Glansmiddel en onthardingszout): het is normaal dat er tijdens
deze handeling water overloopt. Selecteer de hardheid van het
water (zie hoofdstuk Glansmiddel en onthardingszourt).

- Na het vullen van het onthardingszout gaat het controlelampje
ZOUT TOEVOEGEN™ uit.

ﬂ Als u geen onthardingszout toevoegt kan de waterontharder
en het verwarmingselement worden beschadigd.

Technische gegevens

breedte cm 60

Afmetingen hoogte cm 85
diepte cm 60
Capaciteit 12 bordensets

Waterdruk toevoer 0,05+ 1MPa (0,5 + 10 bar)

7,25 — 145 psi

Netspanning Zie typeplaatje

Totaal Zie typeplaatje

opnemingsvermogen ypeplaa

Zekering Zie typeplaatje
Deze afwasautomaat

c € voldoet aan de volgende EU
richtlijnen:
- 2006/95/EEG van
16/01/2007 (Laagspanning)
en daaropvolgende
wijzigingen
AO77 - 89/336/EEG van 03/05/89

(Elektromagnetische
Compatibiliteit) en

K daaropvolgende wijzigingen
- 97/17/EG (Etikettering)
— - 2002/96/EG

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Beschrijving van het
apparaat

Aanzichttekening

Bovenrek

Opklaprekjes
Regelen hoogte rek
Onderrek

Onderste sproeiarm
Bestekkorf

Filter

Zoutreservoir

SN RN

glansmiddelreservo
11.  Typeplaatje
12. Bedieningspaneel

Bedieningspaneel
Toets/ Controlelampje
. *
Halve lading
Toets/Controlelampjes
Uitgestelde Start *
Selecteerknop
Programma's
() onvorr . T
Pi ] 5 OQD o ¢}
N © D
2| 5 5 6 3 3h 6h 9h
sle 6| 5 & n o
p 7 Z Xt END
Toets/Controlelampje Controlelampje
ON-OFF/Reset Hoofdwas en

uitgestelde start 3 h.*

Controlelampje Drogen en
uitgestelde start 6 h.*

Controlelampje einde en
uitgestelde start 9 h.*

*k*k . .
Alleen op modellen voor volledige inbouw.

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
Het aantal en het soort programma's en opties verschilt aan de hand van het model afwasautomaat.

Bovenste sproeiarm

0. Bakjes voor afwasmiddel en

ir

*k*k

Toets en
controlelampje
Start/Pauze

>)I START/PAUSE

—O%
oS

Controlelampje
Toevoegen

Onthardingszout*

Controlelampje
Glansmiddel Toevoegen*
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Het laden van de rekken

(D inpesit

Voordat u de vaat inlaadt moet u overtollige etensresten
verwijderen en glazen en bekers legen.

Nadat u alles heeft ingeladen moet u controleren of de
sproeiarmen vrij kunnen ronddraaien.

Onderrek

In het onderrek kunt u pannen, deksels, borden, slakommen,
bestek, etc. plaatsen, volgens de /niaadvoorbeelden.

Grote deksels en borden kunnen het beste aan de zijkanten
van het rek worden geplaatst. Zorg ervoor dat ze het draaien
van de bovenste sproeiarm niet verhinderen.

Enkele modellen afwasautomaat beschikken over uitklapbare
delen”. Deze kunnen in verticale stand worden gebruikt voor
het laden van borden, of in horizontale stand voor het laden van
pannen en slakommen.

Bestekkorf

De bestekkorf verschilt aan de hand van het model
afwasautomaat: niet demonteerbaar, demonteerbaar,
verschuivend. De niet demonteerbare korf mag alleen aan de
voorzijde van het onderrek worden geplaatst.

Het is mogelijk de demonteerbare korf in tweeén te delen. Dit is
vooral handig bij het wassen van een halve lading (bij modellen
die beschikken over deze optie). De bestekkorf kan op elke
gewenste plek van het onderrek worden verschoven door hem
tussen de vaste en uitklapbare delen te plaatsen.

- Beide zij voorzien van beweegbare rekjes waarmee u het
bestek beter kunt opbergen.

Messen en andere gebruiksvoorwerpen met scherpe
punten dienen met de punten naar beneden in de bestekkorf of
in horizontale positie in de opklaprekjes van de het bovenrek
geplaatst te worden.

ovenrek

Plaats hier de fijnere en lichtere vaat: glazen, theekopjes,

mokken, bordjes, kleine slabakken, koekenpannen, lage, niet

z0 vuile pannen, zoals beschreven in de /nlaadvoorbeelden.

e Mokken en kopjes: plaats deze op de opklaprekjes**.

e |ange en scherpe messen, opschepbestek: op de
opklaprekjes™™.

Het regelen van de hoogte van het bovenrek
Om de vaat beter te kunnen verdelen, kunt u het bovenrek hoger
of lager zetten:

We raden u aan de hoogte van het bovenrek te regelen als
het REKLEEGIS.

Til of laat het rek nooit aan een enkele kant neer.

Open de grendeltjes van de rails aan de
rechter- en aan de linkerkant en haal het
rek naar buiten; plaats het boven of onder
en schuif het over de rails totdat ook de
voorste wieltjes erin zitten; sluit vervolgens
de grendeltjes (zie afbeelding).

Als het rek voorzien is van “Dual Space*"
hendels (zie afbeelding) haalt u het
bovenrek naar voren tot aan het einde,
houdt u de hendels aan de zijkant van het
rek vast en verplaatst u het naar boven of
naar onder. Laat het rek langzaam naar
beneden zakken.

Voorbeelden van het inladen van het bovenrek
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Vaat die niet geschikt is voor de afwasautomaat

e Houten voorwerpen of met een handvat van hout, hoorn of met
delen die zijn vastgelijmd.

e Voorwerpen van aluminium, koper, messing of tin.

¢ Nijet hittebestendige plastic voorwerpen.

¢ Antiek of handbeschilderd porselein.

e Antiek zilver. Niet antiek zilver kan echter wel met een fijn
programma worden gewassen. Zorg ervoor dat het niet in
contact komt met andere metalen.

We raden u aan vaatwerk te gebruiken dat wel geschikt is
voor de afwasautomaat.

* .
Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
*% .
Variabele aantallen en standen.
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Starten en gebruik

Het starten van de afwasautomaat

1. Open de waterkraan.

2. Druk op de ON-OFF toets: alle controlelampjes op
het bedieningspaneel gaan enkele seconden lang aan.
3. Open de deur en doseer het afwasmiddel (zie onder).
4. Laad de rekken (zie Het laden van de rekken) en sluit
de deur.

5. Selecteer het programma door de knop SELECTEREN
PROGRAMMA rechtsom te draaien: de wijzer op de
knop moet samenvallen met het nummer of het symbool
van het desbetreffende programma. Het controlelampje
van de toets START/PAUZE knippert.

6. Selecteer de wasopties™ (zie hiernaast).

7. Start met de toets START. Het controlelampje houdt
op met knipperen (het licht blijft vast aanstaan). Het
aangaan van het controlelampje van het
wasprogramma geeft aan dat het programma is
begonnen.

8. Aan het einde van het programma gaat het
controlelampje EINDE aan (vast lampje). Schakel het
apparaat uit met de ON-OFF toets, doe de waterkraan
dicht en haal de stekker uit het stopcontact.

9. Wacht enkele minuten voordat u de vaat uit de
afwasautomaat haalt om te voorkomen dat u zich
verbrandt. Laad de vaat uit, beginnend met het
onderrek.

ﬂ - Om het energieverbruik te verminderen, wordt
de machine onder bepaalde omstandigheden van
NIET gebruik automatisch uitgezet.

Het wijzigen van een reeds gestart programma
Als u een verkeerd programma heeft geselecteerd kunt u
dit wijzigen, mits het net gestart is: als het wassen reeds is
gestart en u wilt de wascyclus wijzigen dient u de
afwasautomaat uit te schakelen door langere tijd op de
ON/OFF/Reset toets te drukken. Schakel het apparaat met
dezelfde toets weer in en selecteer opnieuw de gewenste
programma’s en opties.

Overige vaat toevoegen

Druk op de toets Start/Pauze (het licht op de toets gaat
knipperen), open de deur, pas op de vrijkomende hete
stoom, en doe de vaat in de afwasautomaat. Druk op de
toets Start/Pauze (licht vast aan): de wascyclus wordt
hervat.

N poor op de toets Start/Pauze te drukken wordt zowel
het programma onderbroken alsmede de Uitgestelde
Start™ als die is ingesteld.

In deze fase kunt u het programma niet wijzigen.

Onvoorziene onderbrekingen

Als tijdens het wassen de deur wordt geopend of er een
stroomonderbreking plaatsvindt, wordt het programma
onderbroken. Het zal worden hervat op het punt waar het
werd onderbroken als de deur weer dichtgaat of wanneer
de stroom terugkeert.

Het vaatwasmiddel toevoegen

Een goed wasresultaat hangt ook af van een correcte
dosering van het vaatwasmiddel. Teveel wasmiddel
betekent niet automatisch een efficiéntere reiniging.
Bovendien is dit niet goed voor het milieu.

Gebruik alleen specifiek vaatwasmiddel.

GEBRUIK NOOIT afwasmiddel voor het met de
hand wassen.

Een overmatig gebruik van afwasmiddel kan
schuimresiduen overlaten aan het einde van de
wascyclus.

We raden u aan alleen tabletten te gebruiken
bij uitvoeringen waar de optie MULTIFUNCTIE
TABLETTEN bestaat.

De beste was- en droogprestaties bereikt u
met het gebruik van een vaatwasmiddel in
poedervorm, een vioeibaar glansspoelmiddel en
onthardingszout.

bakje A: Vaatwasmiddel hoofdwas
bakje B: Vaatwasmiddel voorwas

1. Open het deksel C door te
drukken op de knop D.
‘ 2. Doseer het vaatwasmiddel met

\ behulp van de Prograrmmatabel.
— —| ] '@ e vaatwasmiddel in poeder: bakjes A
f 1" enB.
' M e tabletten: wanneer het programma
1 tablet vereist doet u hem in het
bakje A en sluit u het deksel.
Wanneer het programma 2 tabletten vereist, doet u de tweede
op de bodem van de afwasautomaat.
3. Verwijder de eventuele wasmiddelresten van de rand van
het bakje en sluit het deksel met een Klik.

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Afwasopties

De OPTIES kunnen alleen worden ingesteld, gewijzigd of
gewist nadat u het afwasprogramma heeft gekozen en
vOor u op de Start/Pauze toets drukt.

Alleen die opties die compatibel zijn met het type
geselecteerde programma kunnen worden gekozen. Als een
optie niet compatibel is met het geselecteerde programma (zie
programmatabel)zal de betreffende led 3 maal snel
knipperen.

Als u een optie kiest die niet compatibel is met een voordien
ingestelde optie of wasprogramma dan zal deze 3 maal
knipperen en dan uitgaan, terwijl de laatst gekozen instelling
aan zal blijven staan.

Om een verkeerd geselecteerde optie te annuleren druk
u nogmaals op de betreffende toets.

Uitgestelde start*

Het is mogelijk het starten van een programma 3, 6 of 9 uur uit te
stellen:

1: Nadat u het gewenste afwasprogramma en de eventuele
andere opties heeft geselecteerd, drukt u op de toets
UITGESTELDE START: het controlelampje gaat aan.

2: Selecteer de gewenste start door een paar keer achter
elkaar op de toets Uitgestelde start te drukken. De
controlelampjes van de wascyclus (3 uur), drogen (6 uur) en
einde (9 uur) gaan achter elkaar aan.

Als u nogmaals op de toets Uitgestelde Start drukt wordt de
optie geannuleerd en gaat het controlelampje uit.

3. Als u de selectie heeft uitgevoerd drukt u op de toets Start/
Pauze waardoor het terugtellen begint. De geselecteerde
vertraging gaat knipperen en de toets Start/Pauze blijft vast
aanstaan.

3. Als de tijd verstreken is gaat het controlelampje van de
UITGESTELDE START uit en wordt het programma gestart.

Het is niet mogelijk de Uitgestelde Start in te stellen als de
cyclus reeds is begonnen.

Halve lading™*

Als u weinig vaat heeft kunt u een halve lading wassen en zo
water, energie en afwasmiddel besparen. Selecteer het
programma en druk op de toets HALVE LADING: het
controlelampje gaat aan.

Denk eraan de hoeveelheid afwasmiddel te
halveren.

We raden u aan afwasmiddel in poeder te
gebruiken.

Deze optie is niet beschikbaar met het
programma: Snel.

A B
Tabel Opties | Uitgestelde | Halve
Start lading
1. Intensief Ja Ja
2. Normaal Ja Ja
3. Weken Ja Ja
4. Eco Ja Ja
5. Snel Ja Nee
6. Glaswerk Ja Ja

*Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Programma’s

L Voor de OPTIES dient u de tabel Opties te raadplegen op de pagina Starten en Gebruik.
ﬂ Het aantal en het soort programma's en opties verschilt aan de hand van het model afwasautomaat.

Als de vaat niet zo vuil is of reeds is afgespoeld, dient u de dosis vaatwasmiddel aanzienlijk te beperken.

Vaatwasmiddel Program- Duur van het
P (A) = bakje A ma'g met programma

Aanwijzingen voor de 3 . .
programmakeuze Programma (B) = bakje B droog Opties (to:%%/n)tle

. 2 = 0,

Poeder | Vloeibaar | Tabletten functie Hr. Min.
Zeer vuile vaat en =
pannen (niet te gebruiken o 30g(A) | 30mi@) 1(A) Ja A-B 2:05'
voor teer vaatwerk). 1. Intensief
Normaal vuile vaat en P
pannen. Standaard {2 25g(A) | 25ml(A) " Ja AR 150
programma dagelijks. 2 Normaal 5g(B) 5ml (B) ’
Voorwas in afwachting
Xgr gr?dlgdrlr?z?a\l/t?g de :@ Nee Nee Nee Nee A-B 0:08’
9 10 3. Weken

Ecologisch
wasprogramma met laag
energieverbruik, geschikt Eco@ 255 g(g;) 255 r:;l(g;) 1(A) Ja A-B 2:35’
voor vaat en pannen. 4. Eco® 9
Zuinige snelle cyclus voor
niet zo vuile vaat, direct ‘
na gebruik. (2 borden + 2 -
glazen + 4 delen bestek + 5 259 (A) 25 ml (A) 1(A) Nee A 0:35
1 pan + 1 pannetje) 5. Snel
Zuinige, snelle cyclus
voor teer vaatwerk dat
gevoelig is voor hoge
temperaturen, direct na % 30 gr (A) 30 gr (A) 1(A) Ja A-B 1:30'
gebruik. (12 wijnglazen +
breekbare borden). 6. Glaswerk

N.B.:

De beste prestaties van de programma's "Snel" worden bereikt als u het aantal aangegeven couverts niet overschrijdt.

* Het programma Eco volgt de richtlijn EN-50242 en heeft een langere duur dan de rest van de programma’s. Dit programma heeft
echter het laagste energieverbruik en is het minst schadelijk voor het milieu.

Aanwijzing voor de Proeflaboratoria: voor gedetailleerde informatie over de omstandigheden van de EN vergelijkingsproef kunt u
contact opnemen met: ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com

Om de dosering van het wasmiddel te vereenvoudigen is het goed te weten dat:
1 eetlepel = 15 gram poeder = 15 ml vloeibaar wasmiddel circa - 1 theelepel = 5 gram poeder = 5 ml vioeibaar wasmiddel circa
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Glansmiddel en
onthardingszout

FN Gebruik uitsluitend producten die speciaal

voor afwasautomaten zijn bestemd.

Gebruik geen keukenzout of industrieel zout en
ook geen wasmiddelen voor handwas. Volg de
aanwijzingen op de verpakking.

ﬂ Als u een multifunctie product gebruikt is het niet nodig
een glansmiddel toe te voegen. We raden u echter wel aan
onthardingszout toe te voegen als het water hard of zeer
hard is. Volg de aanwijzingen op de verpakking.

EN Als u geen zout of glansmiddel toevoegt is het
normaal dat de controlelampjes ZOUT
TOEVOEGEN* en GLANSMIDDEL TOEVOEGEN*
blijven aan staan.

Het glansmiddel toevoegen
Het glansmiddel bevordert het drogen van de vaat door het
water van het oppervlak te laten glijden. Op deze manier
voorkomt u strepen en viekken.
Het glansmiddelreservoir moet worden gevuld:
e alsop het bedieningspaneel het controlelampje
GLANSMIDDEL TOEVOEGEN™ aangaat;
1. Open het reservoir door de
dop (G) tegen de klok in te
draaien.
- Iﬂ 0 2. Giet het glansmiddel in het
s reservoir zonder te morsen. Als u
n ®r wel morst, moet u het product
—u-] M @\ gelijk met een droge doek
verwijderen.
3. Schroef de dop weer op zijn

plaats.
Giet het glansmiddel NOOIT direct in de machine.

Het regelen van de dosis glansmiddel

Als u niet tevreden bent over de droogresultaten, kunt u de

dosis glansmiddel afregelen. U kunt met een

schroevendraaier aan de regelaar (F) draaien en kiezen

tussen 6 verschillende standen (de fabrieksinstelling is op

stand 4):

e als uop de vaat strepen aantreft moet u een lagere stand
instellen (1-3).

e als uwaterdruppels of kalkaanslag aantreft moet u een
hogere stand instellen (4-6).

Instellen waterhardheid

Elke afwasautomaat is voorzien van een waterontharder die,
met behulp van speciaal onthardingszout, kalkvrij water levert
voor het wassen van de vaat.

In deze afwasautomaat kan de waterontharder aan de hand van
de waterhardheid worden geregeld teneinde de milieuvervuiling
te beperken en de wasprestaties te optimaliseren. Dit gegeven
kunt u bij uw plaatselijke waterbedrijf opvragen.

- Schakel het apparaat uit met de ON/OFF toets en open de
deur.

- Doe de knop SELECTEREN PROGRAMMA eerst op het 5e
programma, daarna op het 1e programma en uiteindelijk weer
op het 5e.

- Druk op de ON/OFF toets. De controlelampjes van de fasen
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van de cyclus gaan knipperen waarna het mogelijk is de
waterhardheid in te stellen. Bij elk programma hoort een
waterhardheid:

Bv.: 1e programma, waterhardheid 1

2e programma, waterhardheid 2, enz. enz... tot aan maximaal
vijf niveaus.

(De waterontharder is in de fabriek ingesteld op niveau 3).

- Om de functie te verlaten, enkele seconden wachten, op een
andere toets van de opties* drukken of de afwasmachine
uitschakelen met de ON/OFF toets.

Als u multifunctie tabletten gebruikt moet u toch het zoutreservoir
vullen.

Tabel Waterhardheid

°dH °fH mmol/| niveau

0] 6/ O 10| O 1 1
6| 11| 11 20| 1,1 2 2
12 17 21 30| 2,1 3 3
17| 34| 31 60| 3,1 6 4
34| 50| 61 90| 6,1 9 5%

Van 0°f tot 10°f raden wij u aan geen
onthardingszout te gebruiken.

* bij deze instelling kan de duur van de cycli
iets langer zijn.

dH = waterhardheid in Duitse graden - °fH = waterhardheid in
Franse graden - mmol/l = millimol/liter)

Het onthardingszout toevoegen

Om goede wasresultaten te bereiken moet u altijd controleren

of het zoutreservoir voldoende gevuld is. Het zout verwijdert

het kalk uit het water en zorgt ervoor dat er geen kalkaanslag

op de vaat achterbilijft.

Het zoutreservoir bevindt zich aan de onderzijde van de

afwasautomaat (zie Beschrijving) en moet worden gevuld:

* alsdegroene drijver* niet zichtbaar is wanneer u de dop
van het zoutreservoir bekijkt;

e als op het bedieningspaneel het controlelampje ZOUT

TOEVOEGEN™ aangaat;

1. Haal het onderrek naar voren en draai de

dop van het zoutreservoir tegen de klok in.

2. Alleen voor de eerste afwasbeurt: vul het

reservoir tot aan de rand met water.

3. Plaats de trechter* op de opening (zie

atbeelding) en vul het reservoir tot aan de rand met zout

(ongeveer 1kQ); hetis normaal dat er wat water overloopt.

4. Verwijder de trechter”, reinig de eventuele zoutresten op de

opening. Spoel de dop onder het water af voor u hem weer

terugschroeft door hem ondersteboven onder de waterstraal

te plaatsen en het water uit de 4 gleuven aan de onderzijde

van de dop te laten stromen. (Dop onthardingszout met

groene drijver*)

We raden u aan bovenstaande handeling elke keer uit te

voeren als u onthardingszout bijvult.

Schroef de dop weer op zijn plaats, zodat tijdens het wassen

geen wasmiddel in het reservoir kan komen (de

waterontharder zou onherstelbaar kunnen worden

beschadigd).

Wanneer u onthardingszout toevoegt moet u direct
daarna een wascyclus starten zodat de overgelopen
zoutoplossing direct wordt verwijderd.

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Onderhoud en
verzorging

Water en elektrische stroom afsluiten
e Sluit na elke afwasbeurt de waterkraan af om lekkage
te voorkomen.

* Haal de stekker uit het stopcontact tijdens reiniging
en onderhoud.

Reinigen van de afwasautomaat

* De buitenkant en het bedieningspaneel kunnen
worden gereinigd met een natte, niet schurende
doek. Gebruik geen oplosmiddelen of
schuurmiddelen.

¢ De vlekken aan de binnenkant van de afwasautomaat
kunnen worden verwijderd met een natte doek en wat
azijn.

Vermijden van vervelende luchtjes
e Laat de deur altijd op een kier om het ophopen van
vocht te voorkomen.

¢ Reinig geregeld de afdichtingen rondom de deur en
de wasmiddelbakjes met een vochtige spons. Zo
vermijdt u het ophopen van etensresten die de
hoofdoorzaak zijn van vervelende luchtjes.

Reinigen van de sproeiarmen

Het kan gebeuren dat er etensresten aan de
sproeiarmen blijven kleven en de gaatjes waar water uit
komt verstoppen: u doet er goed aan ze regelmatig te
controleren en te reinigen met een niet-metalen
borsteltje.

De twee sproeiarmen kunnen beide uit elkaar worden
gehaald.

Om de bovenste sproeiarm uit
elkaar te halen dient u de
plastic dop linksom los te
schroeven.De bovenste
sproeiarm moet worden
gemonteerd met de gaten naar
boven gericht.

W
_

De onderste sproeiarm haalt u
uit elkaar door druk uit te
oefenen op de lipjes aan de
zijkant en door hem daarna
naar boven te trekken.

Reinigen van het watertoevoerfilter*

Als de waterleiding nieuw is of lange tijd niet gebruikt,
laat dan voordat u de aansluiting tot stand brengt het
water lopen totdat het helder is en vrij van vuildeeltjes.
Als u dit niet doet loopt u het risico dat het punt waar het
water binnenkomt verstopt raakt en uw afwasautomaat
beschadigt.

Reinig geregeld het watertoevoerfilter bij de kraan.

- Doe de waterkraan dicht.

- Schroef het uiteinde van de watertoevoerbuis los, verwijder
het filter en reinig het voorzichtig onder stromend water.

- Doe het filter op zijn plaats en schroef de buis vast.

Reinigen van de filters

De filtergroep wordt gevormd door drie filters die etensresten
uit het waswater verwijderen en zorgen dat het weer schoon in
het watercircuit terechtkomt: voor een optimaal resultaat
moeten de filters regelmatig worden schoongemaakt.

Reinig de filters regelmatig.

De afwasautomaat mag niet zonder filters of met een los
filter worden gebruikt.

e Controleer na enkele wasbeurten de filtergroep. Reinig
hem indien noodzakelijk grondig onder stromend water met
behulp van een niet-metalen borsteltje. Volg onderstaande
aanwijzingen:

1. draai het cilindrische filter C linksom en trek hem naar
buiten (afb. 1).

2.Verwijder het glasfilter B door een lichte druk uit te oefenen
op de lipjes aan de zijkant (Afb. 2);

3.Haal het roestvrijstalen bordfilter A van zijn plek (afb. 3).
4. Controleer het afvoerputje en verwijder eventuele
etensresten. VERWIJDER NOOIT de bescherming van de
waspomp (zwart element) (a/b. 4).

Na het reinigen van de filters dient u de filtergroep weer op zijn
plaats te zetten. Dit is fundamenteel voor een goede werking
van de afwasautomaat.

Als u langere tijd geen gebruik maakt van de
afwasautomaat
e Schakel de stroom uit en sluit de waterkraan af.

e | aat de deur op een Kier staan.

e | aat als u terugkeert de afwasautomaat een keer leeg
draaien.

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Voorzorgsmaatregelen .
en advies (D npesiT

BN Het apparaat is ontworpen en gebouwd overeenkomstig Energiebesparing en respect voor het
de internationale veiligheidsnormen. Deze aanwijzingen zijn milieu
geschreven om veiligheidsredenen en moeten zorgvuldig
worden doorgenomen. Water en energie besparen
e Start de afwasautomaat alleen als hij volgeladen is. Als u
Algemene veiligheid moet wachten totdat de afwasautomaat compleet gevuld is,
e Deze afwasmachine mag niet gebruikt worden door kunt u vervelende luchtjes vermijden door het programma
personen (inclusief kinderen) met beperkte fysieke, Weken te gebruiken (zie Programma’s).
zintuiglijke of mentale capaciteiten, of gebrek aan ervaring * Selecteer een programma wat geschikt is voor het type
en kennis, tenzij zij onder toezicht staan van of instructies vaat en het soort vuil door de Programmatabelte
met betrekking tot het gebruik ontvangen door een raadplegen:

- voor een gemiddeld vuile vaat gebruikt u het programma
Eco, dat een laag energie- en waterverbruik garandeert.

- als u een kleine vaat heeft activeert u de optie Halve

ladi ng* (zie Starten en gebruik).

persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

e Volwassenen dienen toezicht te houden om te voorkomen
dat kinderen met het apparaat spelen.

e Ditapparaatis ontwikkeld voor niet-professioneel gebruik

binnenshuis. ¢ Als u elektriciteitsbedrijf op bepaalde tijden of dagen
« Ditapparaat moet worden gebruikt voor het wassen van goedkopere tarieven heeft, dientu de afwasautomait te
huishoudelijke vaat en alleen door volwassenen volgens de gebruiken op deze tijden. De optie Uitgestelde start™ (zie
aanwijzingen die terug zijn te vinden in dit boekije. Starten en gebruik) kan u erbij helpen het wassen op deze
¢ De afwasautomaat mag niet buitenshuis worden wijze te organiseren.

geinstalleerd, ook niet in overdekte toestand. Het is zeer

gevaarlijk hem bloot te stellen aan regen en onweer. Afwasmiddelen zonder fosfaten, zonder chloor en

¢ Raak de afwasautomaat niet blootsvoets aan. met enzymen.

 Haal de stekker niet uit het stopcontact door eraan te e Weraden u sterk aan afwasmiddelen zonder fosfaten of
trekken, maar door hem beet te pakken. chloor te gebruiken omdat deze geschikter zijn voor het

e Voordat u de afwasautomaat reinigt of onderhoud uitvoert behoud van het milieu. _ _
moet u de waterkraan afsluiten en de stekker uit het * Enzymen zorgen voor een effectieve werking op
stopcontact halen. temperaturen van ongeveer 50°C. Daarom kunt u met

e Inhet geval van een storing mag u in geen enkel geval aan vaatwasmiddelen met enzymen op lage temperaturen
de interne mechanismen sleutelen om een reparatie resultaten bereiken die u anders pas op 65°C zou hebben.
trachten uit te voeren. e Doseer het afwasmiddel goed op basis van de

e Raak nooit de weerstand aan. aanwijzingen van de fabrikant, van de waterhardheid, de

e Leun of zit nooit op de open deur: het apparaat zou om hoeveelheid vuil en de hoeveelheid vaat, om zo
kunnen vallen. verspillingen te voorkomen. Ook al zijn ze biologisch

¢ De deur dient niet in openstaande stand gelaten te worden afbreekbaar, afwasmiddelen bevatten elementen die het
omdat men erover zou kunnen struikelen. evenwicht van de natuur verstoren.

* Houd was- en glansmiddelen buiten het bereik van
kinderen.

e Het verpakkingsmateriaal is geen speelgoed voor
kinderen.

Afvalverwijdering

e Verwijdering van het verpakkingsmateriaal: houdt u aan de
locale normen, zodat het verpakkingsmateriaal kan worden
hergebruikt.

e De Europese richtlijn 2002/96/EG betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA), voorziet
dat elektrische apparaten niet met het gewone huisvuil
mogen worden meegegeven. Afgedankte apparaten
moeten gescheiden worden ingezameld om het recyclen en
herwinnen van de gebruikte materialen te optimaliseren en
potentiéle schade voor de gezondheid en het milieu te
voorkomen. Het symbool van de afvalemmer met een kruis
staat op alle producten om de consument eraan te
herinneren dit product gescheiden in te zamelen.

Voor meer informatie betreffende het verwijderen van

elektronische apparatuur kan de consument zich wenden
tot de gemeentelijke reinigingsdienst of de verkoper.

*Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Storingen en
oplossingen

Als er storingen zijn in de werking van het apparaat dient u eerst de volgende punten na te gaan voor u zich tot de
Servicedienst wendt.

Storingen:

Mogelijke oorzaken / Oplossingen:

De afwasautomaat start niet.

De stekker zit niet goed in het stopcontact of het hele huis zit zonder
stroom.

De deur van de afwasautomaat is niet goed dicht.

U heeft een Uitgestelde start ingesteld (zie Starten en gebruik).

De afwasautomaat pompt het
water niet af.

Het programma is nog niet beéindigd.
De waterafvoerbuis is gebogen (zie Installatie).
De afvoer van de wasbak is verstopt.
Het filter is verstopt met etensresten

De afwasautomaat maakt
geluid.

De vaat stoot tegen elkaar of tegen de sproeiarmen.
Overtollig schuim: het wasmiddel is niet goed gedoseerd of is niet
geschikt voor de afwasautomaat (zie Starten en gebruik).

Er blijven op vaat en glazen
kalkafzettingen achter of een
witte aanslag.

Er zit niet genoeg zout in het reservoir of de afregeling is niet

toereikend voor de waterhardheid (zie Glansmiddel en onthardingszout).

Het deksel van het zoutreservoir is niet goed dicht.
Het glansmiddel is op of de dosering is ontoereikend.
Het vaatwerk is voorzien van een antiaanbaklaag.

Er blijven op vaat en glazen
strepen of blauwe kringen
achter.

Er wordt teveel glansmiddel gebruikt

De vaat is niet droog genoeg.

U heeft een programma zonder drogen ingesteld.

Het glansmiddel is op of de dosering is ontoereikend (zie Glansmiddel
en onthardingszout).

De regeling van het glansmiddel is niet juist.

De vaat is niet schoon.

De rekken zijn te vol geladen (zie Het laden van de rekken).

De vaat is niet goed verdeeld.

De sproeiarmen kunnen niet vrijuit draaien.

Het wasprogramma is niet energiek genoeg (zie Programma’s).
Overtollig schuim: het wasmiddel is niet goed gedoseerd of is niet
geschikt voor de afwasautomaat (zie Starten en gebruik).

Het deksel van het zoutreservoir is niet goed afgesloten.

Het filter is vuil of verstopt (zie Onderhoud en verzorging).

Er zit geen onthardingszout meer in het reservoir (zie Glansmiddel en
onthardingszout).

De afwasautomaat vult zich
niet met water/Alarm kraan
dicht.

(het controlelampje Drogen en einde
knippert).

Er zit geen water in de centrale waterleiding.

De watertoevoerbuis is gebogen (zie Installatie).

Open de kraan en de machine start na enkele minuten vanzelf.

Het apparaat is geblokkeerd omdat u niet heeft ingegrepen na de

pieptonen*. (Alleen aanwezig op bepaalde modellen).

Schakel de machine uit met de ON/OFF knop, open de kraan en
schakel hem na 20 seconden opnieuw in door middel van dezelfde
knop. Herprogrammeer het apparaat en start het opnieuw.

Alarm storing aan de

elektromagnetische klep van de

watertoevoer
(het controlelampje Drogen knippert).

Schakel het apparaat uit door te drukken op de toets ON/OFF en
schakel het na een minuut weer in. Als het alarm blijft gaan moet u
de waterkraan dichtdraaien om lekkages te vermijden, vervolgens de
stekker uit het stopcontact halen en de Servicedienst inschakelen.

Alarm buis

watertoevoer/Watertoevoerfilter

verstopt.
(het controlelampje Hoofdwas, Drogen en
einde knippert).

Schakel het apparaat uit door op de ON/OFF toets te drukken. Draai
de waterkraan dicht om lekkage te voorkomen en haal de stekker uit
het stopcontact. Controleer of het watertoevoerfilter niet verstopt is
met vuildeeltjes. (zie hoofdstuk "Onderhoud en verzorging")

* Alleen aanwezig op bepaalde modellen.
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Instalacion

Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en cualquier momento. En caso de venta, de
cesion o de traslado, controle que permanezca junto con el
aparato.

Lea atentamente las instrucciones: contienen informacion
importante sobre la instalacion, sobre el uso y sobre la
seguridad.

En caso de traslado mantenga el aparato en posicion
vertical; si fuera necesario inclinarlo, hagalo hacia la parte
posterior.

Colocacion y nivelacion

1. Desembale el aparato y controle que no haya sufrido dafios
durante el transporte.
Si estuviera dafiado, no lo conecte y llame al revendedor.

2. Coloque el lavavajillas haciendo adherir los costados o la
parte posterior a los muebles adyacentes o a la pared. El
aparato también se puede empotrar debajo de una superficie
de trabajo continua™ (ver la hoja de Montaje).

3. Coloque el lavavajillas sobre un piso plano y rigido.
Compense las irregularidades desenroscando o enroscando
las patas delanteras hasta que el aparato esté en posicion
horizontal. Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad y evita
vibraciones, ruidos y desplazamientos.

4. Pararegular la altura de la pata posterior, accione el
casquillo hexagonal rojo que se encuentra en la parte inferior
frontal y central del lavavajillas, utilizando una llave de boca
hexagonal con una apertura de 8 mm. girando en sentido
horario para aumentar la altura y en sentido antihorario para
disminuirla. (ver la hoja de instrucciones para empotramiento
anexada a la documentacion).

Conexiones hidraulicas y eléctricas

La adaptacion de las redes eléctricas e hidraulicas para
la instalacion debe ser realizada sélo por personal
especializado.

El lavavajillas no se debe apoyar en los tubos nien el
cable de alimentacion eléctrica.

El aparato debe conectarse a la red de distribucion de
agua empleando tubos nuevos.
No reutilice los tubos viejos.

Los tubos de carga (A) y de descarga (B) de agua y el cable
de alimentacion eléctrica se pueden orientar hacia la derecha
o hacia la izquierda para permitir una mejor instalacion (ver /a
figura).

83
115-130

127 115
Conexion del tubo de carga de agua

e Aunatoma de agua fria: enrosque bien el tubo de carga a
un grifo con boca roscada de % gas; antes de enroscarlo,
haga correr agua hasta que salga limpida para que las
impurezas que pudiera contener no obstruyan el aparato.

* Aunatoma de agua caliente: en el caso de una instalacion
centralizada de radiadores, el lavavajillas se puede
alimentar con agua caliente de la red, mientras no supere
unatemperatura de 60°C.

Enrosque el tubo al grifo de la misma forma descrita para la
toma de agua fria.

Sila longitud del tubo de carga no es la adecuada,
dirfjase a un negocio especializado 0 a un técnico autorizado
(ver Asistencia Técnica).

La presion del agua debe estar comprendida entre los
valores indicados en la tabla de Datos técnicos (ver al lado).

Controle que en el tubo no hayan pliegues ni
estrangulaciones.

Dispositivo de seguridad contra inundacion

Para garantizar que no se produzcan inundaciones, el
lavavajillas:

- posee un sistema que interrumpe la entrada de agua en el
caso de anomalias o de pérdidas desde el interior.

Algunos modelos poseen un dispositivo adicional de
seguridad New Acqua Sfop*, que los protege contra
inundaciones aun en el caso de rotura del tubo de
alimentacion.

4 ATENCION: jVOLTAJE PELIGROSO!

En ningun caso se debe cortar el tubo de carga de agua
porque contiene partes conectadas a una fuente eléctrica.

* s
Presente s6lo en algunos modelos.
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Conexion del tubo de descarga de agua

Conecte el tubo de descarga, sin plegarlo, a una tuberia de
descarga con un diametro minimo de 4 cm. También puede
apoyarlo en el borde de un lavamanos o de una bafera; el
extremo libre del tubo de descarga no debe permanecer
sumergido en agua.

El codo™ de plastico especial
facilita una colocacion éptima:
fije firmemente el codo ala
pared para evitar que el tubo
se muevay vierta agua fuera
de ladescarga.

La parte del tubo marcada con
la letra A debe estar a una
altura comprendida entre 40 y
100 cm. del piso (ver /a figura).

No se aconseja utilizar tubos de prolongacion.
Conexion eléctrica

Antes de introducir el enchufe en la toma de corriente, controle
que:

* |atoma posea conexion atierray que sea conforme con la
ley;

* |atoma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la placa de
caracteristicas ubicada en la contrapuerta (ver e/ capitulo
Descripcion del lavavajillas);

* |atension de alimentacion esté comprendida dentro de los
valores indicados en la placa de caracteristicas ubicada en
la contrapuerta;

® |atoma sea compatible con el enchufe del aparato. Sino es
asf, solicite la sustitucion del enchufe a un técnico
autorizado (ver Asistencia Técnica); no utilice
prolongaciones ni tomas multiples.

Una vez instalado el aparato, el cable de alimentacion
eléctrica y latoma de corriente deben ser facilmente
accesibles.

El cable no se debe plegar ni comprimir.
Si el cable de alimentacion estéa dafiado, debera ser
cambiado por el fabricante o por su servicio de asistencia

técnica a fin de prevenir riesgos. (Ver Asistencia)

La Empresa declina toda responsabilidad cuando no se
hayan respetado estas normas.

() inpesit

Cinta anticondensacion®

Después de haber empotrado el lavavajillas, abra la puerta 'y
pegue la cinta adhesiva transparente debajo de la superficie
de madera para protegerla de una posible condensacion.

Advertencias para el primer lavado
Después de la instalacion e inmediatamente antes del primer
lavado, llene completamente de agua el depdsito de sal y
agregue aproximadamente 1 kg. de sal (ver e/ capitulo
Abrillantador y sal regeneradora). es normal que el agua se
derrame. Seleccione el grado de dureza del agua (ver e/
capitulo Abrillantador y sal regeneradora). - Después de la
carga de sal, laluz indicadora de FALTA DE SAL” se apaga.

ﬂ Cuando no se llena el contenedor de sal, se puede dafiar
el ablandador de aguay el elemento que produce calor.

Datos técnicos

ancho: 60 cm
altura: 85 cm
profundidad: 60 cm

Dimensiones

Capacidad 12 cubiertos estandar

Presién del agua 0,05 = 1MPa (0,5 + 10 bar)
de alimentacion 7,25 — 145 psi

Tensioén de
alimentacion
Potencia total
absorbida

Fusible

C€
&

Ver la placa de caracteristicas

Ver la placa de caracteristicas

Ver la placa de caracteristicas

Este aparato es conforme a
las siguientes Directivas de
la Comunidad:

-2006/95/CEE del 16/01/2007
(Bajo Voltaje) y sucesivas
modificaciones;

-89/336/CEE del 03/05/89

AKO77 (Compatibilidad
Electromagnética) y
sucesivas modificaciones.

Ef -97/17/CE (etiquetado)
-2002/96/CE
|

* Z
Presente s6lo en algunos modelos.
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Descripcion del aparato

Vista de conjunto

Cesto superior

Rociador superior

Cestos adicionales

Regulador de la altura del cesto

Cesto inferior

Rociador inferior

Cesto para cubiertos

Filtro de lavado

Deposito de sal

0. Cubetas de detergente y depésito de
abrillantador

11. Placa de caracteristicas

12.  Panel de control™*

S PPN RON=

Panel de control

Botén y piloto
Media carga*

Boton y Piloto
. *
Comienzo retrasado

Boton y piloto Puesta
en marcha/Pausa

Boton de Seleccién
de Programas

P () onvorr - >|I sTART/PAUSE
_— . o o
R o D
2|0 5 f 6 3 3h 6h 9h — O¥
3= 6| B 000 oS
S A 2 Xt eND ©
Botén y Piloto® Piloto Lavado y Piloto
i *
ON-OFF/Reset comienzo Falta de Sal
retrasado 3 h.
Piloto
Piloto Secado y comienzo Falta de .
retrasado 6 h.* Abrillantador

Piloto Fin y comienzo
retrasado 9 h.*

* k% Z .
Sélo en los modelos con empotramiento total.

* Z
Presente s6lo en algunos modelos.
La cantidady el tipo de programas y opciones varian segun el modelo de lavavaijillas.
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Cargar los cestos

() inpesit

Antes de cargar los cestos, elimine de la vajilla los residuos
de alimentos y vacie los vasos y copas.

Después de haber realizado la carga, controle que los
rociadores giren libremente.

Cesto inferior

El cesto inferior puede contener ollas, tapas, platos,
ensaladeras, cubiertos, etc.segun los E/emplos de carga.

Los platos y tapas grandes se deben colocar preferentemente
a los costados del cesto, cuidando no bloquear la rotacion del
rociador superior.

Algunos modelos de lavavajillas poseen sectores reclinables*,
los mismos se pueden utilizar en posicion vertical para colocar
platos o en posicion horizontal para colocar ollas y ensaladeras.

Cesto de los cubiertos

El cesto de los cubiertos puede ser diferente segun el modelo
de lavavajillas: no descomponible, descomponible, deslizable.
El cesto no descomponible se debe colocar sélo en la parte
delantera del cesto inferior.

El cesto descomponible se puede separar en dos partes, lo
cual es aconsejable cuando se realiza un lavado con media
carga (en los modelos que poseen esta opcién) y es
deslizable, o sea, se puede colocar en cualquier punto del
cesto inferior entre las partes fijas o reclinables.

- Ambos poseen cestos adicionales deslizables que permiten
una mejor colocacion de los cubiertos.

Los cuchillos y utensilios con puntas cortantes deben
colocarse en el cesto para cubiertos con las puntas hacia abajo
o dispuestos en los cestos especiales adicionales del cesto
superior en posicion horizontal.

Cesto superior

Cargue en este cesto la vajilla delicada y liviana: vasos, tazas

de té y de café, platitos, ensaladeras bajas, sartenes, ollas

bajas poco sucias, como se indica en los Ejemplos de carga.

e Tazasy tacitas: coléquelas en los cestos adicionales™.

e Cuchillos largos y puntiagudos, cubiertos para servir:
coléquelos en los cestos adicionales™”.

Regular la altura del cesto superior
Para facilitar la colocacién de la vaijilla, se puede ubicar el cesto
superior en posicion alta o baja:

Es preferible regular la altura del cesto superior con el
CESTO VACIO.

No levante ni baje el cesto de un solo lado.

Abra los sujetadores de las guias del
cesto, alaizquierday ala derecha, y
extraigalo; coloéquelo arriba o abajo, hagalo
deslizar alo largo de las guias hasta hacer
entrar también las ruedas delanteras y
cierre los sujetadores (ver la figura).

Si el cesto posee manijas Dual Space*
(ver /a figura), lleve el cesto superior hasta
el final del recorrido, coja las manijas a los
costados del cesto y muévalo hacia arriba
0 hacia abajo; deje caer el cesto
acompafandolo.

Ejemplos de carga del cesto superior

Vajilla no adecuada para el lavado en lavavajillas

e Objetos de madera, con empufiadura de madera o de cuerno
0 con partes encoladas.

e Objetos de aluminio, cobre, latén, peltre o estafio.

* Vajilla de plastico que no sea termorresistente.

* Porcelanas antiguas o pintadas a mano.

* Vajilla de plata antigua. La vajilla de plata que no es antigua, en
cambio, se puede lavar con un programa delicado y
controlando que no esté en contacto con otros metales.

Se aconseja el uso de vajilla adecuada para el lavado en
lavavajillas.

* s
Presente s6lo en algunos modelos.
** . e .
Cantidad y posicién variables.
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Puesta en

funcionamiento y uso

Poner en funcionamiento el lavavajillas

1. Abra el grifo de agua.

2. Presione el boton ENCENDIDO-APAGADO: todos los
pilotos presentes en el panel de mandos se iluminan durante
algunos segundos.

3. Abra la puerta y dosifique el detergente (ver mas adelante).
4. Cargue los cestos (ver Cargar los cestos) y cierre la
puerta.

5. Seleccione el programa girando el mando de SELECCION
DE PROGRAMA en sentido horario: haga coincidir la muesca
que se encuentra en el mando con el nimero o con el simbolo
del programa. El piloto correspondiente al botén PUESTA EN
FUNCIONAMIENTO/PAUSA centelleara.

6. Seleccione las opciones de lavado™ (ver al lado).

7. Ponga en funcionamiento presionando el botén PUESTA EN
FUNCIONAMIENTO, el piloto dejaré de centellear (luz fija). El
encendido del piloto correspondiente al lavado indica el
comienzo del programa.

8. Alfinal del programa se ilumina el piloto FIN (luz fija).
Apague el aparato presionando el boton ENCENDIDO-
APAGADO, cierre el grifo de agua y desenchufe el aparato.
9. Espere algunos minutos antes de quitar la vajilla para evitar
quemarse. Descargue los cestos comenzando por el inferior.

N - para disminuir el consumo de energia
eléctrica, en algunos casos en que NO se utiliza,
la maquina se apaga automaticamente.

Modificar un programa en curso

Sino se ha seleccionado el programa deseado, es posible
modificarlo, siempre que haya comenzado recién: una vez
comenzado el lavado, para cambiar el ciclo de lavado apague
la maquina presionando en forma prolongada el botén
ENCENDIDO/APAGADO/Reset, vuelva a encenderla con el
mismo botdn y seleccione nuevamente el programay las
opciones deseadas.

Agregar vaijilla

Presione el botén Puesta en funcionamiento/Pausa, (la luz del
botén centellea). Abra la puerta teniendo cuidado con el
escape de vapor e introduzca la vajilla. Presione el botéon
Puesta en funcionamiento/Pausa (luz fija): el ciclo se
reanudara.

ﬂ Presionando el botén Puesta en funcionamiento/Pausa
para poner lamaquina en pausa, se interrumpe tanto el
programa como el Comienzo Retrasado, si se habia fijado.
En esta fase no se puede cambiar el programa.

Interrupciones accidentales

Si durante el lavado se abre la puerta o se produce una
interrupcion de corriente, el programa se interrumpe. Cuando
se cierra la puerta o vuelve la corriente, el programa se
reanudaré a partir del punto en el que se habia interrumpido.

Cargar el detergente

Los buenos resultados de un lavado dependen también
de la correcta dosificacion del detergente, si se excede,
no se lava mas eficazmente y se contamina el medio
ambiente.

Utilice sélo detergente para lavavajillas.
NO UTILICE detergentes para lavado a mano.

Al finalizar el ciclo, un uso excesivo de
detergente puede dejar residuos de espuma.

El uso de las pastillas se aconseja sélo en los
modelos que poseen la opcion PASTILLAS
MULTIFUNCION.

Las mejores prestaciones de lavado y secado
se obtienen sélo con el uso de detergente en
polvo, abrillantador liquido y sal.

cubeta A: Detergente para lavado
cubeta B: Detergente para prelavado

1. Abralatapa C presionando el
botén D.

2. Dosifique el detergente
consultando la 7abla de programas:
® en polvo: cubetas Ay B.

e en pastillas: si el programa
necesita una, coléquela en la cubeta
Ay cierre la tapa; si necesita dos,
cologue la segunda en el fondo de la

cuba.
3. Elimine los residuos de detergente de los bordes de la
cubetay cierre la tapa hasta el enganche.

* Presente so6lo en algunos modelos.
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Opciones de lavado*

Las OPCIONES pueden ser elegidas, modificadas o anuladas
so6lo después de haber elegido el programa de lavado y

antes de haber presionado el botén Puesta en funcionamiento/
Pausa.

Pueden seleccionarse solo las opciones compatibles con el
tipo de programa elegido. Si una opcién no es compatible con
el programa seleccionado, (ver la tabla de programas) el led
correspondiente centelleara velozmente 3 veces.

Si se selecciona una opcién incompatible con otra o con un
programa de lavado precedentemente elegido, la opcién no
compatible centellea 3 veces y se apaga, mientras que
permanece encendida al Ultima seleccion realizada.

Para deseleccionar una opcién errbneamente elegida,
presione de nuevo el botdn correspondiente.

Comienzo retrasado®

Es posible postergar 3, 6 0 9 horas el comienzo del
programa:

1:Después de haber seleccionado el programa de lavado
deseado y otras opciones, presione el botén del COMIENZO
RETRASADO: el piloto se iluminara.

2: Seleccione la forma de comenzar deseada presionando
varias veces el botén del Comienzo retrasado, los pilotos del
lavado (38 horas), secado (6 horas) y fin (9 horas) se
iluminaran sucesivamente.

Si se presiona nuevamente el botén Comienzo Retrasado, se
deseleccionara la opcion y el piloto se apagara.

3. Unavez realizada la seleccion, presionando el botén Puesta
en funcionamiento/Pausa comenzaré la cuenta al revés, el
retraso seleccionado centellearay el botén Puesta en
funcionamiento/Pausa dejara de centellear (luz fija).

3. Unavez cumplido el tiempo, el piloto del COMIENZO
RETRASADO se apagara y comenzard el programa.

No es posible seleccionar el Comienzo Retrasado
después que el ciclo ha comenzado.

() inpesit

Media carga®

Sila vajilla que debe lavar es poca, se puede utilizar la media
carga que permite ahorrar agua, energia y detergente.
Seleccione el programay presione el boton MEDIA CARGA: el
piloto se iluminara.

Recuerde que debe reducir a la mitad la cantidad
de detergente.

Es preferible utilizar detergente en polvo.

Esta opcion no esta disponible con el programa:
Rapido.

Tabla de Opciones Com?enzo MeBdia
Retrasado | carga
1. Intensivo Si Si
2. Normal Si Si
3. Remojo Si Si
4. Eco Si Si
5. Rapido Si No
6. Cristaleria fina Si Si

* z
Presente s6lo en algunos modelos.
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Programas

Para las OPCIONES consulte la tabla de Opciones que se encuentra en la pagina de Puesta en funcionamiento y Uso.
La cantidad y el tipo de programas y opciones varian segun el modelo de lavavajillas.

Si la vajilla esta poco sucia o ha sido aclarada precedentemente bajo el agua, recuerde disminuir la dosis de
detergente.

Detergente Pro Duracion del
gramas
Arvrfi A) = cubeta A programa
Indicaciones para la ( que . .
seleccion de programas Programa (B) = cubeta B prevén Opciones (tol‘:'(';?;"a
s . . I = 0
Polvo | Liquido | Pastillas | el secado Horas Min.
Vajilla y ollas muy sucias (no é,
usar para vajilla delicada). 30 g (A) | 30ml(A) 1(A) Si A-B 2:25
1. Intensivo
Vajilla y ollas normalmente =)
sucias. Programa estandar ‘@ 259 (A) | 25ml (A) 1(A) Si A-B 1:50°
diario. 2. Normal 59 (B) 5ml (B) ’
Lavado preliminar a la espera
de c_c:jmpletar I_a cargaen la :@ No No No No A-B 0:08'
comida sucesiva. 3. Remojo
Lavado ecolégico de bajo
consumo energético, Ece? 25g(A) | 25ml (A) 1(A) Si A-B .35
adecuado para vajilla y ollas. 4. Eco* 59 (B) 5ml (B) :
Ciclo econémico y veloz
que se utiliza inmediatamente
después del uso para vajilla
poco sucia. (2 platos + 2
vasos 5 259(A) |25m@a) | 14 No A 0:35
+ 4 cubiertos + 1 olla + 1
sartén pequefa) 5. Réapido
Ciclo econémico y veloz que
se utiliza inmediatamente
después del uso, para vajilla
delicada mas sensible a las % 30g(A) | 30ml(A) 1(A) Si A-B 1:30°
altas temperaturas. (copas,
cesto superior + platos 6. Cristaleria
delicados, cesto inferior). fina

Nota:

Las mejores prestaciones de los programas "Rapido" se obtienen preferiblemente respetando la cantidad de cubiertos especificados.
*El programa Eco respeta la norma EN-50242, tiene una duracién mayor que la de otros programas pero es el que produce el menor
consumo de energia y ademas respeta el medio ambiente.

Nota para los Laboratorios de Pruebas: para obtener informacion detallada sobre las condiciones de la prueba comparativa EN,
consulte la siguiente direccion: ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com

Para facilitar la dosificacion del detergente, es importante saber que:
1 cucharada = 15 gr. de polvo = 15 ml. de liquido aproximadamente - 1 cucharadita = 5 gr. de polvo = 5 ml. de liquido aproximadamente
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Abrillantador y sal

regeneradora

N Use solamente productos especificos para
lavavajillas.

No use sal de cocina o industrial ni detergente
para lavar a mano.

Respete las indicaciones contenidas en el

envase.

ﬂ Si utiliza un producto multifuncién, no es necesario
agregar abrillantador pero se aconseja agregar sal,
especialmente si el agua es muy dura. Respete las
indicaciones contenidas en el envase.

Si no se agrega ni sal ni abrillantador, es normal
que los pilotos FALTA DE SAL* y FALTA DE
ABRILLANTADOR* continuan encendidos.

Cargar el abrillantador

El abrillantador facilita el secado de la vajilla haciendo deslizar

el agua por la superficie para que no se produzcan estrias o

manchas.

El depdsito del abrillantador se debe llenar:

e cuando en el panel de mandos se enciende el piloto FALTA

DE ABRILLANTADOR™;

1. Abra el depdsito girando el

tapén (G) en sentido antihorario.

2. Vierta el abrillantador evitando
Iﬂ l que se derrame. Si esto sucede,

— —l — limpie rapidamente con un pario

I g Seco.
—u-] M @\ 3. Vuelva a enroscar el tapon.
e

No vierta NUNCA el
abrillantador directamente en

el interior de la cuba.

Regular la dosis de abrillantador

Si no esta satisfecho con el resultado del secado, puede

regular la dosis de abrillantador. Con un destornillador gire

el regulador (F) eligiendo entre 6 posiciones (la regulacién

de fabrica es en la posicién 4):

* sienlavajilla se producen estrias blancas, gire el
regulador hacia los nUmeros bajos (1-3).

® sihay gotas de agua o manchas de caliza, gire el
regulador hacia los numeros altos (4-6).

Seleccion de la dureza del agua
Cada lavavajillas estd acompafiado por un ablandador de agua
que, utilizando sal regeneradora especifica para lavavajillas,
suministra agua sin caliza para el lavado.

Este lavavajillas permite ser regulado para disminuir la
contaminacion y optimizar las prestaciones del lavado en funcion
de la dureza del agua. El dato se puede encontrar en la
Administracion que suministra el agua potable.

- Apague la méaquina con el botén ENCENDIDO/APAGADO y
abra la puerta.

- Coloque el mando de SELECCION DE PROGRAMA en el 52
programa, posteriormente en el 12 programa y luego
nuevamente en el 5¢.

- Presione el botén ENCENDIDO/APAGADO, los pilotos de
las fases del ciclo centellearan; ahora es posible seleccionar

() inpesit

el nivel de dureza. A cada programa le corresponde un nivel
de dureza:

Ej.: 1° programa, nivel de dureza 1

2° programa, nivel de dureza 2, etc. hasta un maximo de
cinco™ niveles.

(El ablandador esté configurado de fabrica en el nivel 3).

- Para salir de la funcion se puede: esperar algunos segundos,
presionar un botén de las opciones* o apagar la maquina con el
botén ENCENDIDO/APAGADO (ON/OFF).

Aunque se utilicen las pastillas multifuncion, llene el depésito
de sal.

Tabla de Durezas del Agua

°dH °fH mmol/| nivel

0| 6] O 10| 0Of 1 1

6| 11| 11 20| 1,1 2 2
12| 17| 21 30| 2,1 3 3
17| 34| 31 60| 3,1 6 4
34| 50| 61 90| 6,1 9 5*

De 0% a 10°f se aconseja no utilizar sal.
*con esta configuracion, la duracién de los
ciclos puede prolongarse levemente.

(°dH = dureza en grados alemanes - °fH = dureza en grados
franceses - mmol/l = milimol/litro)

Cargar la sal regeneradora

Para obtener buenos resultados en el lavado, es

indispensable verificar que el depdsito de sal no esté nunca

vacio. La sal regeneradora elimina la caliza del agua evitando

que se deposite sobre la vajilla.

El depdsito de sal esta ubicado en la parte inferior del

lavavaijillas (ver Descripcion) y se debe llenar:

e cuando, observando el tapdn de sal, no se ve el flotador
verde™;

e cuando en el panel de mandos se enciende el piloto FALTA

DE SAL™;

1. Extraiga el cesto inferior y desenrosque

el tapdn del depésito girando en sentido

antihorario.

2. Solo la primera vez que se utiliza: llene el

deposito de agua hasta el borde.

3. Coloque el embudo™ (ver lafigura) y llene el depdsito de sal

hasta el borde (aproximadamente 1kg); es normal que se

derrame un poco de agua.

4. Saque el embudo*, elimine los residuos de sal de la boca

de entrada; enjuague el tapdn bajo el agua corriente antes de

enroscarlo, coléquelo cabeza abajo y haga fluir el agua por

las cuatro ranuras dispuestas en forma de estrella en la parte

inferior del tapén. (Tapén de sal con flotador verde*)

Es aconsejable realizar esta operacion cada vez que se

carga la sal.

Cierre bien con el tapdn para evitar que en el depdsito entre

detergente durante el lavado (podria dafiarse

irremediablemente el suavizador).

Cuando sea necesario, cargue la sal antes de un ciclo de
lavado para eliminar la solucién salina derramada del
recipiente de sal.

* Z
Presente s6lo en algunos modelos.
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Mantenimientoy
cuidados

Interrumpir el agua y la corriente

eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada lavado para
eliminar el riesgo de pérdidas.

e Desenchufe el aparato antes de limpiarlo y durante
los trabajos de mantenimiento.

Limpiar el lavavajillas

e La superficie externa y el panel de control se pueden
limpiar con un pafio no abrasivo empapado en agua.
No utilice disolventes ni productos abrasivos.

e Se pueden eliminar las manchas de la cuba interna
con un pafio empapado en agua y un poco de
vinagre.

Evitar los malos olores
¢ Deje siempre semicerrada la puerta para evitar la
estancacion de humedad.

* Limpie regularmente las juntas perimétricas de la
puerta y de las cubetas de detergente con una
esponja humeda. De este modo se evitaran
estancamientos de comida que son los principales
responsables del mal olor.

Limpiar los rociadores

Puede suceder que algunos residuos de comida se
adhieran a los brazos rociadores y obstruyan los
orificios por los que debe salir el agua: cada tanto es
importante controlarlos y limpiarlos con un cepillo no
metalico.

Ambos rociadores son desmontables.

Para desmontar el rociador
superior, €s necesario
desenroscar el casquillo de
plastico girando en sentido
antihorario.El rociador superior
se vuelve a montar con los orificios
dirigidos hacia arriba.

El rociador inferior se desmonta
haciendo presién sobre las
lengUetas ubicadas a los costados
y tirdndolo hacia arriba.

Limpieza del filtro de entrada de agua®

Si los tubos de agua son nuevos 0 permanecieron
inactivos durante mucho tiempo, antes de realizar la
conexion, haga correr el agua para verificar que sea
limpida y que no contenga impurezas. Sin esta
precaucion, existe el riesgo de que el lugar por donde
entra el agua se obstruya, dafiando el lavavajillas.

Periddicamente limpie el filtro de entrada de agua
colocado a la salida del grifo.

- Cierre el grifo de agua.

- Desenrosque el extremo del tubo de carga de agua, quite el
filtro y limpielo delicadamente bajo un chorro de agua
corriente.

- Introduzca nuevamente el filtro y enrosque el tubo.

Limpiar los filtros

El grupo filtrante esta formado por tres filtros que eliminan del
agua de lavado los residuos de alimentos y la vuelven a poner
en circulacion: para obtener buenos resultados en el lavado,
es necesario limpiarlos.

Limpie los filtros regularmente.

El lavavajillas no se debe utilizar sin filtros o con el filtro
desenganchado.

e Después de algunos lavados, controle el grupo filtrante y si
es necesario limpielo con cuidado bajo el agua corriente y
con la ayuda de un cepillo no metalico, respetando las
siguientes instrucciones:

1. gire en sentido antihorario el filtro cilindrico C y extraigalo
(fig. 1).

2. Extraiga el cartucho del filtro B ejerciendo una ligera
presion sobre las aletas laterales (Fig. 2);

3. Extraiga el plato del filtro de acero inoxidable A. (fig. 3).

4. Inspeccione el sumidero y elimine los residuos de comida.
NO QUITE NUNCA la proteccion de la bomba de lavado
(detalle de color negro) (fig. 4).

Después de la limpieza de los filtros, vuelva a montar el grupo
filtrante y a colocarlo correctamente en su lugar. Esto es
fundamental para el buen funcionamiento del lavavajillas.

Si se ausenta durante largos periodos
¢ Desenchufe el aparato y cierre el grifo de agua.

¢ Deje la puerta semicerrada.

e Al regresar, haga un lavado con el lavavajillas vacio.

* z
Presente s6lo en algunos modelos.
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Precauciones y consejos

() inpesit

El aparato ha sido proyectado y fabricado en Ahorrar y respetar el medio ambiente

conformidad con las normas internacionales sobre seguridad.

Estas advertencias se suministran por razones de seguridad Ahorre agua y energia

y deben ser leidas atentamente.

Seguridad general .

e Este electrodoméstico no puede ser utilizado por los nifios
ni por personas discapacitadas a nivel fisico, sensorial o
psiquico, asi como con falta de experiencia o conocimiento
del mismo, a menos que estén supervisados o
capacitados al uso por parte de una persona responsable
de su seguridad.

e | os ninos requieren la supervision de un adulto para evitar
que jueguen con el electrodoméstico.

e FE|aparato ha sido fabricado para un uso de tipo no
profesional en el interior de una vivienda.

e Fl|aparato debe ser utilizado para el lavado de la vajilla

Ponga en funcionamiento el lavavajillas sélo con plena
carga. A la espera de que la maquina esté llena, prevenga
los malos olores con el ciclo Remojo (ver Programas).
Seleccione un programa adecuado al tipo de vajillay al
grado de suciedad consultando la 7abla de programas:

- para vajilla normalmente sucia utilice el programa Eco que

garantiza un bajo consumo energético y de agua.

- sila carga es poca, active la opcién Media carga* (ver
Puesta en funcionamiento y uso).

Si el suministro de energia eléctrica prevé horarios de
ahorro energético, realice los lavados en los horarios

. . .z . *
con tarifa reducida. La opcién Comienzo retrasado
(ver Puesta en funcionamiento y uso) puede ayudar a

organizar los lavados en ese sentido.

de uso doméstico, solo por personas adultas y segun Detergentes sin fosfatos, sin cloro y que

las instrucciones contenidas en este manual.

e Elaparato no se debe instalar al aire libre, ni siquiera si
el lugar estéa reparado porque es muy peligroso dejarlo
expuesto a la lluvia o a las tormentas.

¢ No toque el lavavajillas si esta descalzo.

e No desenchufe el aparato tirando del cable sino
sujetando el enchufe.

e Esnecesario cerrar el grifo de agua y desenchufar el
aparato antes de realizar operaciones de limpiezay
mantenimiento.

* Encasode averia, no acceda nunca a los mecanismos
internos para intentar su reparacion.

e No togue nunca la resistencia.

e No se apoye ni se siente sobre la puerta abierta: el
aparato podria volcarse.

e | apuertano debe dejarse abierta porque puede
significar un obstaculo con el que tropezar.

e Conserve el detergente y el abrillantador fuera del
alcance de los nifos.

* Los embalajes no son juguetes para los nifios.

Eliminacion

e FEliminacion del material de embalaje: respete las normas
locales para que los embalajes puedan ser reutilizados.

e |anorma Europea 2002/96/CE sobre desechos de
equipos eléctricos y electréonicos (RAEE), prevé que los
electrodomésticos no se deben eliminar junto con los
residuos soélidos urbanos normales. Los aparatos
eliminados deben ser recogidos en forma separada
para optimizar la tasa de recuperacion y reciclado de
materiales que los componen e impedir que provoguen
dafios a la salud y el medio ambiente. El simbolo del
cesto tachado se encuentra en todos los productos para
recordar la obligacion de recoleccion separada.

Para mayor informacién sobre la correcta eliminacion de
los electrodomésticos, los poseedores de los mismos
podréan dirigirse al servicio publico encargado de la
recoleccion o a los revendedores.

contengan enzimas

Se aconseja usar detergentes sin fosfatos y sin cloro que
son los mas indicados para proteger el medio ambiente.
Las enzimas desarrollan una accién particularmente

eficaz con temperaturas préximas a los 50°C, por lo tanto,

utilizando detergentes con enzimas se pueden elegir
lavados a bajas temperaturas y obtener los mismos
resultados que si se realizaran a 65°C.

Para evitar derroches, dosifique bien el detergente,
teniendo en cuenta las indicaciones del fabricante, la
dureza del agua, el grado de suciedad y la cantidad de
vajilla que debe lavar. Aun siendo biodegradables, los
detergentes contienen elementos que alteran el equilibrio
de la naturaleza.

* 2
Presente solo en algunos modelos.
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Anomalias y soluciones

Si el aparato presenta anomalias de funcionamiento, controle los siguientes puntos antes de llamar al
Servicio de Asistencia Técnica.

Anomalias: Posibles causas / Solucidn:

El lavavajillas no arranca * El enchufe no esta bien introducido en la toma de corriente o en la casa no
hay corriente.

La puerta del lavavajillas no esta bien cerrada.

Se ha seleccionado un Comienzo retrasado (ver Puesta en funcionamiento y
uso).

El lavavajillas no descarga
agua.

El programa no ha terminado aun.

El tubo de descarga de agua esta plegado (ver Instalacion).
La descarga del lavamanos esta obstruida.

El filtro esta obstruido con residuos de comida.

El lavavajillas hace ruido.

Los elementos de la vajilla se golpean entre si o contra los rociadores.
Excesiva espuma: el detergente no esta dosificado adecuadamente o no es
adecuado para lavar en lavavajillas (ver Puesta en funcionamiento y uso).

En la vajillay en los vasos Falta la sal regeneradora o su regulacion no es la adecuada para la dureza

quedan depdésitos calcareos o | (el agua (ver Abrillantador y sal).
una patina blanquecina.

El tap6n del depdsito de sal no esta bien cerrado.
El abrillantador se ha terminado o la dosificacién es insuficiente.
La vajilla es de material antiadherente.

En la vajillay en los vasos
quedan estrias o matices
azulados.

La dosis de abrillantador es excesiva.

La vajilla no queda bien seca.

Se ha seleccionado un programa sin secado.

El abrillantador se ha terminado o la dosis es insuficiente (ver Abrillantador
y sal).

La regulacién del abrillantador no es la adecuada.

La vajilla no queda limpia. * Los cestos estan demasiado cargados (ver Cargar los cestos).

e La vajilla no esta bien distribuida.

e Los rociadores no giran libremente.

e El programa de lavado no es suficientemente enérgico (ver Programas).

e Excesiva espuma: el detergente no esta dosificado adecuadamente o no es
adecuado para lavar en lavavajillas (ver Puesta en funcionamiento y uso).

e El tapdn del abrillantador no se ha cerrado correctamente.

e EI filtro esta sucio u obstruido (ver Mantenimiento y cuidados).

* Falta sal regeneradora (ver Abrillantador y sal).

El lavavajillas no carga agua / |« Falta agua en la red hidrica.

Alarma por grifo cerrado. « El tubo de carga de agua esta plegado (ver Instalacién).

(centellean los pilotos Secado y Fin). e Abra el grifo y el aparato comenzara a funcionar en pocos minutos.

* El aparato se ha bloqueado porque no se ha intervenido al sonar” la
alarma. (* Presente sélo en algunos modelos.)

* Apague la maquina con el botén ENCENDIDO/APAGADO, abra el grifoy
después de 20 segundos vuelva a encenderla presionando el mismo botén.
Vuelva a programar la méaquina y péngala en funcionamiento.

Alarma por averia en la
electrovalvula de carga de agua
(centellea el piloto Secado).

Apague la maquina presionando el botén ENCENDIDO/APAGADO y vuelva a
encenderla después de un minuto. Si la alarma continta, cierre el grifo de
agua para evitar inundaciones, desenchufe el aparato y llame al Servicio de
Asistencia Técnica.

Alarma por el tubo de carga de e Apague la maquina presionando el botén ENCENDIDO/APAGADO. Cierre
2%‘;;{]:2:"0 de entrada de agua el grifo de agua para evitar inundaciones y desenchufe el aparato.
(centellean los pilotos Lavado, Controle que el filtro de entrada de agua no esté obstruido con impurezas.
Secado y Fin). (ver el capitulo “Mantenimiento y Cuidados”)

* z
Presente s6lo en algunos modelos.
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Instrucoes de uso

MAQUINA DE LAVAR LOUCA
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Instalacao

E importante conservar este manual para poder
consulta-lo em qualquer momento. Em caso de venda,
cessdo ou mudanca, certifiqgue-se que o mesmo fique
junto ao aparelho.

Leia atentamente as instru¢cdes: ha informacdes
importantes sobre a instalagcéo, o uso
€ a seguranga.

No caso de mudan¢a mantenha o aparelho em
posicéo vertical; se for necessario, deite-0 para tras.

Posicionamento e nivelamento

1. Desembale o aparelho e controle que n&o tenha
sofrido danos durante o transporte.

Se estiver danificado, ndo o acenda e contacte o
revendedor.

2. Posicione a maquina de lavar louca fazendo aderir as
laterais ou o fundo aos mdveis adjacentes ou a uma

parede. O aparelho pode ser encaixado embaixo de um
plano de trabalho continuo™ (veja a folha de Montagem).

3. Posicione a maquina de lavar louga sobre um
pavimento plano e rigido. Compense as irregularidades
desparafusando ou parafusando os pés anteriores até
que o aparelho se encontre em posicédo horizontal. Um
nivelamento cuidadoso dé estabilidade e evita
vibragoes, ruidos e deslocamentos.

4%, Para regular a altura do pezinho traseiro, actue na
posterior, actue no casquilho hexagonal vermelho
presente na parte inferior, dianteira, central da maquina
de lavar louga, com uma chave hexagonal de 8 mm de
abertura, girando no sentido horario para aumentar a
altura e anti-horario para diminui-la (veja a folha de
instrugcdes para o encaixe, em anexo a documentago).

Ligacoes hidraulicas e eléctricas

A adaptacéo das instalagbes eléctricas e
hidraulicas para a instalacdo deve ser efectuada
somente por pessoal qualificado.

A maquina de lavar louca ndo deve ficar apoiada
sobre tubos ou sobre 0 cabo de alimentacé&o eléctrica.

O aparelho tera de ser conectado a rede de
distribuicdo de dgua mediante tubos novos.
N&o usar tubos ja existentes.

Os tubos de carregamento (A) e de descarregamento
(B) da agua e o cabo de alimentagéo eléctrica podem
ser virados para a direita ou para a esquerda para
consentir uma melhor instalacdo (veja a figura).

83
115-130

127 115

Ligacao do tubo de carregamento da agua

e A uma entrada de agua fria: parafusar bem o tubo de
carregamento a uma torneira com boca rosqueada
de 3/4 gas; antes de parafusar, deixe correr a 4gua
até que esteja limpida para que as eventuais
impurezas n&o obstruam o aparelho.

* A uma entrada de agua quente: no caso de sistema
centralizado de esquentador, a maquina de lavar
louca podera ser alimentada com agua quente da
rede desde que ndo ultrapasse os 60°C.

Parafuse o tubo a torneira como descrito para a
entrada de agua fria.

Se o comprimento do tubo de carregamento néo for
suficiente, contacte uma loja especializada ou um
técnico autorizado (veja Assisténcia).

A presséo da agua deve estar incluida entre os
valores indicados na tabela dos Dados técnicos (veja ao
/aqo)..

Preste atenc&o para que o tubo néo esteja dobrado
ou amassado.

Seguranca contra alagamentos

Para garantir que néo se verifiquem alagamentos, a
maquina de lavar louca:

- € equipada com um sistema que interrompe a entrada
da agua no caso de anomalias ou vazamentos no
interior.

Alguns modelos dispdem de um dispositivo de
seguranca suplementar New Acqua Sz‘o,o*, que garante
a protecgao contra alagamentos mesmo em caso de
quebra do tubo de alimentacgéo.

4 ATENGAO: TENSAO PERIGOSA!

O tubo de alimentac&o da agua nao deve ser cortado
em nenhum caso: contém partes sob tenséo.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Ligacao do tubo de descarregamento da agua

Ligar o tubo de descarregamento, sem dobré-lo, a um
conduto de descarga com didmetro minimo de 4 cm. Em
alternativa, apoie-o na borda de um lavabo ou de uma
banheira; a extremidade livre do tubo de descarga né&o
deve ficar imersa na agua.

O especial cotovelo™ de
matéria plastica facilita o
posicionamento ideal: fixe
firmemente o cotovelo ao
muro para evitar que o tubo
se mova e derrame a agua
fora da descarga

A parte da mangueira
marcada com a letra A deve
ficar entre 40 e 100 cm. de
altura (veja a figura)

E desaconselhado o uso de tubos de extenséo.
Ligacao eléctrica

Antes de colocar a ficha eléctrica na tomada, certifique-
se de que:

® atomada tenha a ligacéo de terra e que esteja
conforme as normas de lei;

® atomada possa suportar a carga maxima de poténcia
da maquina, indicada na placa das caracteristicas
colocada na contra porta (veja Descricdo da
mdquina de lavar louga);

e a tensdo de alimentacdo esteja incluida nos valores
indicados na placa das caracteristicas colocada na
contra porta;

e atomada seja compativel com a ficha do aparelho.
Caso contrario, peca a substituicdo da ficha a um
técnico autorizado (veja Assisténcia), ndo use
extensbes ou tomadas multiplas.

Uma vez que a maquina estiver instalada, o cabo de
alimentacao eléctrica e a tomada deveré&o ser
facilmente alcancaveis.

O cabo ndo deve ficar dobrado ou compresso.

Caso o cabo de alimentacao resultar danificado, a
sua substituicdo tera de ser efectuada pelo fabricante
ou pelo Servigo de Assisténcia Técnica para evitar qual-
quer tipo de risco. (Veja a Assisténcia).

A Empresa declina qualquer responsabilidade no
caso em que estas normas ndo sejam respeitadas.

Fita contra a condensacao™

Depois de ter encaixado a maquina de lavar louga, abra
a porta e cole a fita adesiva transparente embaixo da
prateleira de madeira para protegé-la contra eventual
condensacéo.

Adverténcias para a primeira lavagem
Apods a instalacéo, imediatamente antes da primeira
lavagem, encha completamente de agua o reservatério
do sal e somente depois acrescente aproximadamente
1 kg de sal (veja o capitulo Abrilhantador e sal
regenerante). € normal que a dgua saia do reservatorio.
Seleccione o grau de dureza da agua (veja o capitulo
Abrilhantador e sal regenerante). - Depois de ter deitado
o sal, o indicador luminoso FALTA SAL™ ira desligar-se.

/N O né&o enchimento do recipiente do sal, pode
danificar o amaciador de agua e do elemento
aquecedor.

Dados técnicos

largura 60 cm.

Dimensdes altura 85 cm.
profundidade 60 cm.
Capacidade 12 pessoas padrao

Pressao da agua
na alimentacao

Tensao de
alimentacao
Poténcia total
absorvida

Fusivel

C€
&

0,05 =1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Veja a placa das caracteristicas

Veja a placa das caracteristicas

Veja a placa das caracteristicas

Esta aparelhagem é em
conformidade com as seguintes
Directivas Comunitarias:
-2006/95/CEE de 16/01/2007
(Baixa Tensao) e posteriores
modificagdes.

-89/336/CEE dl 03/05/89

AKO77 (Compatibilidade
Electromagnética) e posteriores
modificagdes.

Ef -97/17/CE (Aplicacéo de rétulos)
-2002/96/CE (RAEE)
|

*
Presente somente em alguns modelos.
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Descricao do aparelho

Visao de conjunto

Painel de controlo

Seleccao Programas

P
1S 4| Ece@
2|& 519,
3| 6| 5
Tecla e
Indicador

ON-OFF/Reset

* k% . g .
Somente nos modelos totalmente encaixaveis.

*
Presente somente em alguns modelos.

Cesto superior

Braco aspersor superior

Pecas basculantes

Regulacéo da altura do cesto

Cesto inferior

Braco aspersor inferior

Cesto dos talheres

Filtro de lavagem

Reservatorio do sal

0. Recipientes detergente e reservatorio
abrilhantador

11. Placa das caracteristicas

Painel de controlo™**

SN RN

Tecla e Indicador
. *
Meia carga

Tecla e Indicador
s . *
Inicio retardado

Tecla e indicador
Inicio/Pausa

Punho

() onvorr I ) > |l START/PAUSE
, O o % o
5 A 2 Xt END 0%
Indicador luminoso
*
Falta Sal

Indicador Lavagem e
inicio retardado 3 h.*

Indicador luminoso
Falta Abrilhantador®

Indicador Secagem e
inicio retardado 6 h.*

Indicador Fim e
inicio retardado 9 h.*

O numero e o tipo de programas e as opgdes variam conforme o modelo de maquina de lavar louga.
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Carregar os cestos
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Antes de carregar os cestos, elimine os residuos de
comida das lougas e esvazie 0s copos e as tagas dos residuos
de liquido.

Depois de ter carregado, controle se os aspersores rodam
livremente.

Cesto inferior

O cesto inferior pode conter panelas, tampas, pratos, tigelas,
talheres, etc.conforme os Exermplos de carregamento.

Os pratos e as tampas grandes devem ser dispostos
preferivelmente nos lados do cesto, prestando atengéo para
ndo impedir a rotag&o do aspersor superior.

Alguns modelos de maquinas de lavar louga dispdem de
sectores inclinaveis * que podem ser usados em posi¢c&o
vertical para posicionar os pratos ou em posi¢ao horizontal
para posicionar panelas e tigelas.

Cesto dos talheres

O cesto dos talheres pode ser de tipo diferente, conforme o
modelo de maquina de lavar louga: ndo decomponivel,
decomponivel, corredico. O cesto ndo decomponivel deve ser
posicionado somente na parte anterior do cesto inferior.

O cesto decomponivel pode ser dividido em duas partes,
solug&o indicada quanto se efectua uma lavagem com meia
carga (nos modelos que dispdem desta opgéo) e pode ser
corredi¢o, ou seja, pode ser posicionado em qualquer ponto do
cesto inferior, fazendo-o deslizar entre os divisores fixos ou
inclinaveis.

- Ambos possuem pecgas basculantes que consentem um
posicionamento mais facil dos talheres.

As facas bem como os utensilios cortantes terdo de ser
alojados no cesto para os talheres de pontas para baixo ou
posicionados nas pestanas do cesto superior em posicao
horizontal.

Cesto superior

Carregue as lougas delicadas e leves: copos, chavenas de cha

e de café, tigelas baixas, frigideiras, panelas baixas e pouco

sujas, conforme os Exemplos de carregamento.

e (Chavenas e xicaras: posicione-as sobre as pecas
basculantes **.

* [Facas compridas e pontiagudas, talheres de cozinha:
posicione-as sobre as pegas basculantes >

Regule a altura do cesto superior.
Para facilitar o posicionamento das lougas, € possivel colocar o
cesto superior em posigao alta ou baixa:

De preferéncia, regule a altura do cesto superior quando
estiver VAZIO.

Nunca levante ou abaixe o cesto por um s6 lado.

Abra os trincos das guias do cesto a
direita e a esquerda e retire o cesto;
disponha-o no alto ou em baixo, faga-o
deslizar ao longo das guias até entraram
também as rodinhas anteriores e feche
novamente os trincos (veja a figura).

Se o cesto for dotado de pegas Dual
Space* (veja a figura), retire o cesto
superior no fim do curso, segure nas
pegas aos lados do cesto e mova para
cima ou para baixo; deixe cair o cesto,
acompanhando-o com as maos.

Exemplos de carregamento do cesto superior.

oSS
=17
S

1 G

Loucas nao adaptas a lavagem em maquina de lavar

louca

e (Objectos de madeira, com cabos de madeira ou 0SSO ou com
partes coladas.

e (Objectos de aluminio, cobre, latéo, peltre ou estanho

e |oucas de plastico ndo termorresistente.

e Porcelanas antigas ou pintadas a méo.

® Prataria antiga. A prataria ndo antiga pode ser lavada com um
programa delicado e controlando que n&o entre em contacto
com outros metais.

Aconselha-se o uso de lougas iddneas a lavagem a maquina
de lavar louga.

*
Presente somente em alguns modelos.
* % .z . . .
Varidveis por nimero e posicao.
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Inicio e utilizacao

Ligar a maquina de lavar louca

1. Abra a torneira da agua.

2. Carregue na tecla ON-OFF: todos os indicadores
luminosos presentes no painel de comandos
acendem-se por alguns segundos.

3. Abrir a porta e dosear o detergente (veja abaixo).
4. Carregar os cestos (veja Carregar os cestos) e
fechar a porta.

5. Para seleccionar o programa rode o selector de
SELECCAO DE PROGRAMA no sentido horério: faca a
marca no selector coincidir com o numero ou o
simbolo do programa. O indicador luminoso relativo a
tecla INICIO/PAUSA pulsa.

6. Seleccione as opgbdes de lavagem* (veja ao /ado).
7. Iniciar carregando na tecla INICIO, o indicador
luminoso ird parar de pulsar (luz fixa). A ligagdo do
indicador luminoso relativo a lavagem avisa quando o
programa iniciar.

8. No fim do programa, acende-se o indicador
luminoso FIM (luz fixa). Para desligar o aparelho
carregue na tecla ON-OFF, feche a torneira da agua e
desligue a ficha de tomada eléctrica.

9. Aguarde alguns minutos antes de retirar as lougas,
para evitar queimaduras. Descarregar os cestos,
comegcar pelo inferior.

ﬂ - Para reduzir o consumo de energia eléctrica,
em algumas condicoes de NAO utilizacao, a
maquina ira desligar-se automaticamente.

Modificacdo do programa em curso.

Se foi seleccionado um programa errado, é possivel
modifica-lo desde que tenha comegado ha pouco
tempo: uma vez iniciada a lavagem, para modificar o
ciclo deve-se desligar a maquina com uma presséo
prolongada da tecla ON/OFF/Reset, ligar novamente
com a mesma tecla e seleccionar novamente o
programa e as opg¢des desejados.

Acrescentar mais louca

Carregue na tecla Inicio/Pausa (a luz da tecla pisca),
abra a porta prestando atencéo a saida de vapor e
introduza as lougas. Carregue na tecla Inicio/Pausa (luz
fixa): o ciclo recomecara.

N s premir a tecla Inicio/Pausa para colocar em
pausa o aparelho, interrompe-se o programa, assim
como o Inicio Posterior, se tiver sido programado.
Nesta fase nédo sera possivel mudar o programa.

Interrupcdes acidentais

Se durante a lavagem for aberta a porta ou houver uma
interrupc&o da corrente eléctrica, o programa ira
interromper-se. Reiniciara do ponto em que foi
interrompido quando a porta for fechada ou a
electricidade voltar.

Carregar o detergente

O bom resultado da lavagem depende também da
dosagem correcta do detergente, uma dose
excessiva nao lava em modo mais eficaz e polui o
ambiente.

Utilize apenas detergente para a maquina de
levar louca.

NAO UTILIZE detergentes para a lavagem a
mao.

Um uso excessivo de detergente pode deixar
residuos de espuma no fim do ciclo.

O uso das pastilhas é aconselhado somente
nos modelos que dispoem da opcédo PASTILHAS
MULTIFUNGAO.

As melhores performances de lavagem e
secagem sao obtidas somente se empregar
detergente em pdé, abrilhantador liquido e sal.

recipiente A: Detergente para a lavagem
recipiente B: Detergente para a pré-lavagem

1. Abra a tampa C carregando no
botéo D.

2. Dose o detergente consultando
a Tabela dos programas:

e em po: recipientes A e B.

¢ pastilhas: quando o programa
pedir uma pastilha, coloca-la no
recipiente A e fechar a tampa,;
quando pedir duas, colocar a
segunda no fundo do tambor.

3. Elimine os residuos de detergente das beiradas do
recipiente e feche a tampa até o “clique”.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Opcoes de lavagem*

As Opcoes podem ser programadas, mudadas ou
anuladas somente depois de ter escolhido o
programa de lavagem e antes de ter carregado na
tecla Inicio/Pausa.

Podem ser seleccionadas apenas as opcdes
compativeis com o tipo de programa escolhido. Se uma
opg¢ao néo for compativel com o programa
seleccionado, (veja a tabela dos programas) o
respectivo led ira piscar rapidamente 3 vezes.

Se for seleccionada uma opcédo incompativel com uma
opcédo programada em precedéncia, esta ira piscar por
3 vezes, emitird 3 bip e ird desligar-se, enquanto ficara
acesa a Ultima opcéo escolhida.

Para desmarcar uma opc¢éo seleccionada por
engano, carregue novamente na tecla correspondente.

Inicio posterior®

E possivel adiar o inicio de um programa de 3, 6 ou 9
horas:

1: Depois de escolher o programa de lavagem que
desejar e outras eventuais opc¢des, carregue na tecla do
INICIO POSTERIOR: o indicador luminoso acende-se.

2: Seleccione o inicio desejado carregando em
sucessao a tecla do Inicio posterior, os indicadores de
lavagem (3 horas), secagem (6 horas) e fim (9 horas)
irdo iluminar-se em sucesséao.

Com uma ulterior presséo da tecla Inicio Posterior,
desmarca-se a opgao e o indicador luminoso apaga-se.
3. Uma vez efectuada a selec¢éo, carregue na tecla
Inicio/Pausa, comecgara a contagem regressiva, o atraso
seleccionado ira piscar e a tecla Inicio/Pausa para de
pulsar (luz fixa).

3. Quando terminar este tempo, o indicador luminoso do
INICIO POSTERIOR apaga-se e o programa inicia.

N&o € possivel escolher o Inicio Posterior depois do
ciclo ter comecado.

() inpesit

Meia carga™

Se houver poucas lougas para lavar, pode-se efectuar a
meia carga e economizar agua, energia e detergente.
Seleccione o programa, carregue na tecla MEIA
CARGA: o indicador luminoso acende-se.

Lembre-se de deitar somente a metade de
detergente.

E preferivel utilizar detergente em pé6.

Esta opgéo ndo é disponivel com o programa:
Rapido.

A B

Tabela Opcoes Inicio Meia

Retardado | carga
1. Intensivo Sim Sim
2. Normal Sim Sim
3. Molho Sim Sim
4. Eco Sim Sim
5. Rapido Sim Néao
6. Cristais Sim Sim

*
Presente somente em alguns modelos.
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Programas

Para as OPCOES consulte a tabela Opgées presente na pagina de Inicio e Utilizac&o.

O numero e o tipo de programas e as opg¢oes variam conforme o modelo de maquina de lavar louga.

Se a louca estiver pouco suja ou tiver antes sido enxaguada com agua, diminuir bastante a dose de
detergente.

Detergente Duracao do
(A) = recipiente A Programas programa
Programa (B) = recipiente B que prevéem | Opcdes | (tolerdncia
a secagem +10%)
Horas Min.

Indicacoes para escolha
de programas

Po Liquido | Pastilhas

Louca e tachos muito sujos
(n&o usar com louga
delicada).

o

. 309 (A) | 30ml (A) 1(A) Sim A-B 2:25’
1. Intensivo

Louca e tachos normalmente o
sujos. Programa normal =D | 259(A) | 25mi(A)

diario. > Normal 5g(B) 5ml (B)

1(A) Sim A-B 1:50’

Lavagem preliminar a
aguardar completar a carga =@

na proxima refeico. 3 Motho Nao Nao Nao Nao A-B 0:08

Lavagem ecoldgica com
baixos consumos energéticos Eco”@

adapta para lougas e 259 (A) | 25 ml (A)

TA Sim A-B 2:35
panelas. 4. Eco™ 59(B) | 5miI(B) (A)

Ciclo econémico e veloz a ser
utilizado para louga pouco

suja, logo depois de usada. ‘
2 pratos + 2 copos + 4 = )
ialﬁeres ++1 panpela :1 5 25g(A) | 25mia) | 1(A) N&o A 0:35
panelinha) 5. Répido

Ciclo econémico e veloz a ser
utilizado para louga delicada,
mais sensivel as altas
temperaturas, logo depois de
usada. (calices cesto superior %
+ pratos delicados, cesto
inferior) 6. Cristais

30gr(A) [ somi@Aa)| 1A Sim A-B 1:30°

Observacao:

O melhor desempenho dos programas "Rapido" obtém-se preferencialmente respeitando o nimero méximo de lougas especificado.
*0 programa Eco, respeita a norma EN-50242, tem uma duragdo mais longa respeito a outros programas, todavia € aquele que
apresenta 0 menor consumo de energia e € 0 que mais respeita o meio ambiente.

Nota para os Laboratérios de Ensaio: para informagdes detalhadas sobre as condigées do ensaio comparativo EN, solicitar ao
endereco: ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com

Para facilitar a dosagem do detergente € bom saber que:
uma colher de cozinha =15 gr. de p6=15 ml de liquido, aproximadamente - uma colher de cozinha =5 gr. de p6=5 ml de liquido,
aproximadamente
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Abrilhantador e sal

regenerante

FN Use somente produtos especificos para
maquinas de lavar louga.

Nao use sal de cozinha ou industrial nem
detergentes para a lavagem a mao. Siga as
indicacoes escritas na embalagem.

ﬂ Se utilizar um produto multifungdo, ndo sera necessario
acrescentar abrilhantador e aconselha-se a adicao de sal,
especialmente se a agua for dura ou muito dura. Siga as
indicacdes escritas na embalagem.

FN se nio forem adicionados o sal e o
abrilhantador é normal que os indicadores
luminosos FALTA SAL* e FALTA

ABRILHANTADOR* ficam acesos.

Carregar o abrilhantador
O abrilhantador facilita a secagem das lougas fazendo
escorregar a 4gua da superficies, de modo que néo se
formem listras brancas ou manchas.
O recipiente do abrilhantador deve ser enchido:
e quando no painel acende-se o indicador luminoso FALTA
ABRILHANTADOR *;
1. Abra o recipiente rodando a
tampa (G) na direccéo anti-
horéria.
| Iﬂ ] 2. Deite o abrilhantador evitando
S==1 que vaze. Se vazar, limpe logo
l I @ F' com um pano seco.
IIl . 3.Atarraxe novamente a tampa.
° NUNCA deitar abrilhantador
directamente dentro da maquina.

Regule a dose de abrilhantador.

Se néo ficar satisfeito com o resultado da secagem, sera

possivel regular a dose de abrilhantador. Com uma chave de

fendas, gire o regulador (F) escolhendo entre 6 posicdes (a

regulacao de fabrica é 4):

* senalougalavada houver listras, girar o regulador para
ndmeros mais baixos (1-3).

® se houver gotas de 4gua ou manchas de calcario, gire em
ndmeros mais altos (4-6).

Configuracao da dureza da agua

A méaquina de lavar louga € dotada de um amaciador de 4gua
que, utilizando um sal regenerante especifico para maquinas de
lavar louca, fornece dgua sem calcario para a lavagem as lougas.

Esta maquina de lavar louga consente uma regulagdo que reduz
a poluigao e optimiza o desempenho de lavagem em funcéo da
dureza da agua. O dado pode ser informado pela Entidade
fornecedora de agua potavel.

- Para desligar a maquina carregue na tecla ON/OFF e abra a
porta.

- Posicione o selector SELECCAO DE PROGRAMA antes no
52 programa em sucessdo no 12 programa e depois
novamente no 52.

- Carregue na tecla ON/OFF, os indicadores luminosos das
fases do ciclo irdo piscar; agora é possivel seleccionar o
nivel de dureza. A cada programa de lavagem corresponde
um nivel de dureza:

() inpesit

Por ex.: 1° programa, nivel de dureza 1

2° programa, nivel de dureza 2 etc. etc. até um maximo de
cinco niveis.

(O dispositivo para descalcificar esta configurado no nivel 3).
- Para sair da fungéo, aguarde alguns segundos ou carregue
numa tecla das opgées* ou ainda desligue a maquina com a
tecla ON/OFF.

Se utilizar as pastilhas multifungéo, encha do mesmo jeito o
recipiente do sal.

Tabela da dureza da agua

°dH °fH mmol p/ nivel
.
0| 6/ O 10| 0] 1 1
6| 11| 11 20| 1,1 2 2
12| 17| 21 30/ 2,1| 3 3
17] 34| 3 60| 31| 6 4
34| 50| 61 90|61 9 5*

De 0°f a 10°f aconselha-se nao utilizar o sal.
* com esta configuracdo a duracéo dos ciclos
pode ser ligeiramente superior.

(°dH = dureza em graus aleméaes - °fH = dureza em graus
franceses - mmol/l = milimol p/litro)

Carregar o sal regenerante

Parater bons resultados de lavagem, ¢ indispensavel

verificar que o recipiente do sal ndo fique nunca vazio. O sal

regenerante elimina o calcario da agua, evitando que se

deposite sobre as lougas.

O recipiente do sal esta colocado na parte inferior da maquina

de lavar lougas (veja Descricdo) e deve ser enchido:

e quando abdia verde™ n&o for visivel observando a tampa
do sal;

e quando no painel acende-se o indicador luminoso FALTA

SAL™;

1. Extraia o cesto inferior e desatarraxe a

tampa do reservatoério no sentido anti-

horario.

2. Somente para a primeira utilizagao:

encha o reservatério de agua até a beira.

3. Posicione o funil™ (veja afigura) e encha o recipiente de sal

até a beira (aproximadamente 1 kg); € normal que saia um

pouco de agua.

4. Remova o funil*, elimine os residuos de sal da boca do

reservatorio; enxague a tampa sob agua corrente antes de

parafusé-la, colocando-a de cabega para baixo e deixando

defluir a agua através das quatro fendas disposta em estrela

na parte inferior da tampa. (Tampa do recipiente de sal com

boia verde*)

Recomenda-se realizar esta operacéo a cada

carregamento de sal.

Atarraxe bem a tampa, para que no reservatério ndo entre

detergente durante a lavagem (o dispositivo para

descalcificar poderia ser danificado irremediavelmente).

Quando necessario, carregue o sal antes de um ciclo de
lavagem de forma a eliminar a solugéo salina que vazou do
recipiente do sal.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Manutencao e cuidados

Excluir a agua e a corrente eléctrica
e Feche atorneira da dgua apoés cada lavagem para
eliminar o risco de vazamentos.

e Desligue a ficha da tomada quando limpar a maquina
e durante os servicos de manutencéo.

Limpar a maquina de lavar louca

e A superficie externa e o painel de comandos podem
ser limpos com um pano néo abrasivo embebido de
agua. N&o usar solventes nem abrasivos.

e (O tambor interno pode ser limpo de eventuais
manchas com um pano embebido de 4gua e um
pouco de vinagre.

Evitar cheiros desagradaveis
e Deixe a porta sempre entreaberta para evitar
estagnacbes de humidade.

e Limpe regularmente as guarnicdes perimetrais de
vedacdo da porta e dos recipientes de detergente
com uma esponja humida. Deste modo, se evitardo
estagnacbes de alimentos, principais responsaveis
pelos cheiros desagradaveis.

Limpar os bracos aspersores

Pode acontecer que restos de comida grudem-se nos
bracos aspersores e tampem os furos através dos quais
a agua deve passar: de vez em quando é bom controla-
los e limpé-los com uma escovinha ndo de metal.
Ambos 0s aspersores sdo desmontaveis.

Para desmontar o aspersor
superior deve-se desapertar
girando o aro de pléstico na
direc¢&o anti-horéria.O brago
aspersor superior deve ser
remontado com os furos para
cima.

| I S e

Para desmontar o aspersor
inferior faca presséo sobre as
abas situadas nos lados e
puxe-o0 para cima.

Limpeza do filtro de entrada da agua*

Se os tubos de agua forem novos, ou se tiverem
permanecido muito tempo n&o utilizados, antes de
realizar a ligacéo, deixe escorrer agua para certificar-se
que seja limpida e isenta de impurezas. Sem esta
precaucéo, ha riscos de que o ponto de entrada da
agua se entupa, causando danos a maquina de lavar
louca.

Periodicamente, limpe o filtro de entrada da agua
posicionado na saida da torneira.

- Feche a torneira da agua.

- Desparafuse a extremidade do tubo de alimentacéo da
agua, remova o filtro e limpe-o delicadamente sob um jacto de
agua corrente.

- Insira novamente o filtro e parafuse o tubo.

Limpar os filtros

O grupo filtrante é formado por trés filtros que limpam a agua
de lavagem dos residuos de comida e a colocam novamente
em circulagéo: para ter bons resultados de lavagem é
necessario limpé-los.

Limpar os filtros com regularidade.

A maquina de lavar loug¢a ndo deve ser utilizada sem filtros
nem com o filtro desenganchado.

e Apds algumas lavagens, controle o grupo filtrante e se
necessario, limpe-o cuidadosamente com agua corrente,
com a ajuda de uma escovinha ndo de metal, seguindo as
instrucdes abaixo:

1. gire no sentido anti-horério o filtro cilindrico C e remova-o
(fig.1).

2. Remova o copinho filtro B fazendo uma ligeira presséo
nas abas laterais (Fig. 2).

3. Desfie o prato filtro inox A (Fig. 3).

4. Inspeccione o depdsito e elimine os eventuais residuos
de comida. NUNCA REMOVA a proteccédo da bomba de
lavagem (detalhe de cor preta) (fig. 4)

Apos a limpeza dos filtros, monte novamente o grupo filtrante
e coloque-o correctamente na sua posicao; isto é
fundamental para o bom funcionamento da maquina de lavar
loucas.

Longos periodos de auséncia

¢ Desligue as ligagdes eléctricas e a feche a torneira da
agua.

e Deixe a porta entreaberta.

¢ Na volta, realize uma lavagem com a maquina vazia.
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Precaucoes e conselhos :
(D inpesit

O aparelho foi projectado e construido conforme as Economizar e respeitar o ambiente

normas internacionais de seguranga. Estas adverténcias sdo . ; . ﬂ

fornecidas por razées de segurancga e devem ser lidas com Economizar agua e energia

ateng&o. ¢ Use amagquina de lavar louga somente com carga plena.

Enquanto espera que a maquina fique cheia, previna os

Seguranga geral maus cheiros com o ciclo de Molho (veja Programas).

* Este electrodoméstico ndo pode ser utilizado por pessoas e Seleccione um programa adapto ao tipo de lougas e ao
(incluso criangas) com reduzidas capacidades fisicas, grau de sujeira consultando a 7abela dos programas:
sensoriais ou mentais, ou com falta de experiéncia e - para lougas normalmente sujas, utilize o programa Eco,
conhecimento, ando ser que Ihes seja fornecida que garante baixos consumos energéticos e de agua.
supervisao ou instrugdes relativas ao uso por parte de - se a carga for reduzida, utilize a opcéo Meia carga* (veja
uma pessoa responsavel pela sua seguranca. Inicio e ulilizac&o).

e E necessaria a supervisdo de um adulto para evitar que as
criangas brinquem com o electrodomeéstico.

e O aparelho foi concebido para um uso de tipo n&o
profissional dentro do ambiente doméstico.

e (O aparelho deve ser utilizado para a lavagem de lougas de
utilizacao doméstica, exclusivamente por pessoas adultas

e conforme as instrugdes escritas neste manual. Detergentes sem fosfatos, sem cloro e com
z . ~ . 3
e Estamaquina de lavar louga ndo pode ser instalada ao enzimas

aberto, nem mesmo num lugar protegido por um telhado: & * Aconselha-se vivamente utilizar os detergentes sem
muito perigoso deixa-la exposta a chuva e aos temporais. o o g
e Nao toque a maquina com os pés descalcos. fosfatos e sgm clor.o pois s&o 0s mais indicados para a
e Nao tire a ficha da tomada de corrente puxando o cabo, tutela do meio ambiente.

e Se o proéprio contrato de fornecimento de energia eléctrica
previr faixas horéarias de economia energética, efectue as
lavagens nos horarios com tarifa reduzida. A op¢ao Inicio
retar (veja Inicio e utilizag&o) pode ajudar a organizar as
lavagens com base nos horarios.

mas segure a ficha. e Asenzimas desenvolvem uma acgao particularmente eficaz
e E necessario fechar a torneira da agua e tirar a ficha da com temperaturas préximas aos 50°C, portanto com os
tomada da corrente eléctrica antes de efectuar operagdes detergentes com enzimas podem-se programar lavagens
de limpeza e manutencéo. com baixas temperaturas e obter os mesmos resultados
e Em caso de avarias, jamais aceda aos mecanismos que se obteriam com lavagens a 65°C.
internos para tentar consertar sozinho. e Dose bem o detergente conforme as indicagdes do
* Naotoque aresisténcia. produtor, a dureza da dgua, o grau de sujeira e a
e Nao se apoie ou sente na porta aberta: o aparelho poderia quantidade de lougas para evitar desperdicios. Mesmo
capotar. sendo biodegradaveis, os detergentes contém elementos
* Aportané&o pode ficar aberta ao fim de evitar o perigo de que alteram o equilibrio da natureza.
tropecar.
e Guarde o detergente e o abrilhantador fora do alcance das
criangas.
e Asembalagens ndo sao brinquedos para criangas.
Eliminacao

¢ Eliminac&o do material de embalagem: respeite a normas
locais, assim as embalagens poderdo ser reaproveitadas.

e Adirectiva Europeia 2002/96/CE relativa aos residuos de
equipamentos eléctricos e electrénicos (REEE) prevé que
os electrodomésticos ndo devem ser eliminados no normal
fluxo dos residuos soélidos urbanos. Os aparelhos ndo
mais utilizados devem ser recolhidos separadamente para
optimizar a taxa de recuperagao e reciclagem dos
materiais que os compdem e impedir potenciais danos a
saude e ao meio ambiente. O simbolo da lixeira cancelada
esté indicado em todos os produtos para lembrar o dever
de colecta selectiva.

Para maiores informagdes sobre a correcta eliminagdo dos

electrodomésticos, os proprietarios poderéo contactar o
servigo de colecta publico ou os revendedores.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Anomalias e solucoes

No caso em que o aparelho apresente anomalias de funcionamento, controle os seguintes itens antes de contactar a Assisténcia

Técnica.

Anomalias:

Possiveis causas / Solucéo:

A maquina de lavar louca nao
comeca a funcionar.

A ficha ndo estd bem inserida na tomada de corrente ou falta corrente
eléctrica em casa.

* A porta da maquina de lavar louga nado estda bem fechada.

Foi programado um Inicio retardado (veja Inicio e utilizagéo).

A maquina de lavar louca nao
descarrega a agua.

O programa ainda néao terminou.

O tubo de descarregamento da dgua estda dobrado (veja Instalacao).
A descarga do lavabo estd obstruida.

O filtro estd obstruido por residuos de comida.

A maquina de lavar louca faz ruido.

As loucas chocam-se ente si ou contra os aspersores.

Excessiva presenca de espuma: o detergente nao foi doseado
adequadamente ou ndo é adapto para maquinas de lavar louca (veja
Inicio e utilizagao).

Nas loucas e nos copos
permanecem depdsitos de calcario
ou uma camada branca.

Falta sal regenerante ou a sua regulagdo ndo é adequada a dureza da
agua (veja Abrilhantador e sal)

A tampa do recipiente de sal ndo esta bem fechada.

O abrilhantador acabou ou a dosagem ¢é insuficiente.

As loucas sdo de material antiaderente.

Nas loucas e nos copos ha listras
brancas ou manchas azuis.

A dosagem do abrilhantador é excessiva.

As loucas estao pouco secas.

Foi seleccionado um programa sem secagem.
O abrilhantador acabou ou a dosagem ¢é insuficiente (veja
Abrilhantador e sal).

A regulagédo do abrilhantador ndo é adequada.

As loucas néao estao limpas.

Os cestos estdo demasiadamente carregados (veja Carregar os
cestos).

As lougas nao foram bem posicionadas.

Os aspersores nédo tém livre rotacgéo.

O programa de lavagem ¢é delicado demais (veja Programas).
Excessiva presenca de espuma: o detergente nao foi doseado
adequadamente ou ndo é adapto para maquinas de lavar louca (veja
Inicio e utilizag&o).

A tampa do recipiente para o abrilhantador nao foi fechada
correctamente.

O filtro esta sujo ou obstruido (veja Manuteng¢do e cuidados).
Falta o sal regenerante (veja Abrilhantador e sal).

A maquina de lavar louga néo
carrega a agua/Alarme torneira
fechada.

(o indicador luminoso Secagem e Fim é
intermitente).

Falta dgua na rede hidrica.

O tubo de carregamento da dgua estd dobrado (veja Instalacégo).

Abra a torneira e o aparelho ird reiniciar depois de poucos minutos.

O aparelho bloqueou-se porque nédo se interveio com o som dos sinais
acusticos™. (* Presente somente em alguns modelos.)

Desligue a maquina com a tecla ON/OFF, abra a torneira e, depois de
20 segundos, para ligar novamente a maquina, carregue na mesma
tecla. Programe novamente a maquina e reinicie.

Alarme por causa de defeito da
valvula eléctrica de
carregamento d’agua.

(o indicador luminoso Secagem é
intermitente).

Para desligar a méaquina carregue na tecla ON/OFF e, ap6s um minuto,
ligue-a novamente. Se o alarme permanecer, feche a torneira da agua
para evitar alagamentos e depois retire a ficha da tomada de corrente
e chame a assisténcia técnica.

Alarme no tubo de
carregamento da agua/Filtro de
entrada da agua entupido.

(o indicador luminoso Lavagem, Secagem e
Fim é intermitente).

Para desligar a maquina carregue na tecla ON/OFF. Feche a torneira
da agua para evitar alagamentos e depois retire a ficha da tomada de
corrente. Controle que o filtro de entrada da dgua ndo esteja entupido
por impurezas. (veja o capitulo “Manutencado e Cuidados”).
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Instrukcja obstugi
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(1) inpesIT
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Instalacja

62

N Nalezy zachowac niniejsza ksigzeczke, aby moéc z
niej korzysta¢ w kazdej chwili. W przypadku sprzedazy,
odstagpienia lub przeniesienia zmywarki, upewnic sie, ze
instrukcja obstugi pozostata razem z urzgdzeniem.

N Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje: zawiera ona
wazne informacje dotyczace instalacji, obstugi
i bezpieczenstwa.

ﬂ W przypadku przenoszenia nalezy trzymac
urzadzenie w pozycji pionowej; w razie koniecznosci
przechyli¢ je do tyhu.

Ustawianie i poziomowanie

1. Rozpakowac urzadzenie i sprawdzi¢ czy nie ulegto
uszkodzeniu podczas transportu.

W przypadku stwierdzenia uszkodzen nie podfgczac go i
powiadomi¢ sprzedawce.

2. Ustawic¢ zmywarke tak, aby jej boki lub tyt przylegaty do
sasiadujgcych z nig mebli lub do sciany. Urzadzenie
moze tez zosta¢ zabudowane pod jednolitym blatem
kuchennym® (patrz karta montazowa).

3. Ustawi¢ zmywarke na réwnym i twardym podtozu.
Skompensowac nieréwnosci odkrecajac lub dokrecajac
przednie nézki az urzadzenie znajdzie sie w pozycji
poziomej. Doktadne wypoziomowanie nadaje
stabilno$¢ i pozwala unikng¢ wibracji, hatasu oraz
przesuwania sie zmywarki.

4%, Aby wyregulowac¢ wysoko$¢ tylnej nozki, nalezy
przekreci¢ szesciokatng tuleje w kolorze czerwonym,
znajdujacy sie w dolnej, przedniej, srodkowej czesci
zmywarki za pomocg klucza szesciokatnego 8 mm,
obracajac jg w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, aby zwigkszy¢ wysokos¢ i w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazoéwek zegara, aby jg
zmniejszy¢ (patrz karta instrukcji zabudowy zatagczona do
dokumentacji).

Podtaczenie do sieci wodnej i
elektrycznej

AN Przystosowanie instalacji elektrycznej oraz

BN przyst ie instalacji elekt i

hydraulicznej powinno by¢ dokonywane wytacznie przez
wykwalifikowany personel.

ﬂ Zmywarka nie powinna by¢ ustawiona na
przewodach rurowych ani na kablu zasilania
elektrycznego.

ﬂ Urzadzenie powinno by¢ podigczone do sieci
wodociagowej przy zastosowaniu nowych przewodéw
rurowych.

Nie nalezy ponownie wykorzystywac starych przewodow.

Przewody doprowadzajace (A) i odprowadzajgce (B)
wode oraz przewdd zasilania elektrycznego moga by¢
skierowane w prawo lub w lewo, aby umozliwi¢ jak
najlepszg instalacje (patrz rysunek).

115-130

127 115

Podtaczenie przewodu
doprowadzajacego wode

» Do krééca zimnej wody: dobrze przykreci¢ przewdd
doprowadzajacy do kurka z koncéwka gwintowang 3/4
gaz; przed dokreceniem spusci¢ wode az stanie sie
przejrzysta, aby ewentualne zanieczyszczenia nie
zatkaty urzgdzenia.

» Do krocca cieptej wody: w przypadku instalacji
centralnego ogrzewania zmywarka moze by¢ zasilana
cieptg woda z sieci, o ile jej temperatura nie
przekracza 60°C.

Przykreci¢ przewdd do kurka zgodnie z opisem dla
kré¢ca zimnej wody.

Jesli dtugos¢ przewodu doprowadzajgcego jest
niewystarczajaca, nalezy zwrécié sie do
specjalistycznego sklepu lub do autoryzowanego
technika (patrz Serwis Techniczny).

Cisnienie wody powinno miesci¢ sie w zakresie
wartosci podanych w tabeli danych technicznych (patrz
obok).

Nalezy zwrdci¢ uwage, aby na przewodzie nie byto
zgie€ ani zwezen.

Zabezpieczenie przed zalaniem

Aby zagwarantowag, ze nie dojdzie do zalania,
zmywarka:

- wyposazona jest w system przerywajgcy doptyw wody
w przypadku pojawienia sie nieprawidtowosci w
dziataniu lub wewnetrznych wyciekow.

Niektore modele wyposazone sg w dodatkowe
urzadzenie zabezpieczajgce New Acqua Stop*, ktére
gwarantuje ochrone przed zalaniem roéwniez w
przypadku pekniecia przewodu doprowadzajgcego
wode.

4 UWAGA: NIEBEZPIECZNE NAPIECIE!

Przewéd doprowadzajgcy wode nie moze by¢ w zadnym
wypadku ciety, gdyz zawiera on elementy znajdujace sie
pod napieciem.

* Tylko w niektérych modelach.
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Podtaczenie przewodu odprowadzajacego
wode

Podtaczy¢ przewdd odprowadzajgcy, nie zginajac go, do
przewodu kanalizacyjnego o $rednicy minimum 4 cm.
Ewentualnie oprze¢ go o krawedz umywalki lub wanny,
wolny koniec przewodu odprowadzajgcego nie powinien
by¢ zanurzony w wodzie.

Specjalne plastikowe
kolanko™® utatwia optymalne
utozenie przewodu:
doktadnie przymocowac
kolanko do Sciany, aby
unikngé przesuwania sie
przewodu i wylewania wody
poza odptyw kanalizacyjny.
Czes¢ rury oznaczona literg,
A powinna znajdowac sie
na wysokosci miedzy 40 a 100 cm od ziemi (patrz
rysunek).

Nie zaleca si¢ stosowania przewoddéw
przedtuzajacych.

Podtaczenie do sieci elektrycznej

Przed wtozeniem wtyczki do gniazdka nalezy sie
upewnic, czy:

* gniazdko ma odpowiednie uziemienie i odpowiada
obowigzujacym przepisom;

* gniazdko jest w stanie wytrzymaé maksymalne
obcigzenie mocy urzadzenia, wskazane na tabliczce
znamionowej umieszczonej na wewnetrznej
obudowie drzwi (patrz rozdziat Opis zmywarki);

* napiecie zasilania odpowiada wartosciom podanym
na tabliczce znamionowej umieszczonej na
wewnetrznej obudowie drzwi;

» gniazdko jest kompatybilne z wtyczkg urzadzenia. W
przeciwnym wypadku nalezy zleci¢ wymiane wtyczki
autoryzowanemu technikowi (patrz Serwis
Techniczny); nie stosowac przedtuzaczy ani
rozgateznikow.

Po zainstalowaniu urzgdzenia przewdéd zasilana
elektrycznego oraz gniazdko elektryczne powinny by¢
tatwo dostepne.

Przewdd nie powinien by¢ powyginany ani
zgnieciony.

Przewdéd powinien by¢ okresowo sprawdzany i
wymieniany wyfgcznie przez autoryzowanych technikow
(patrz Serwis Techniczny).

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w
przypadku nieprzestrzegania tych zasad.

Pasek antykondensacyjny*

Po zabudowaniu zmywarki otworzy¢ drzwi i przyklei¢
przezroczysty pasek samoprzylepny pod drewnianym
blatem, aby zabezpieczy¢ go przed ewentualnymi
skroplinami.

Ostrzezenia dotyczace pierwszego mycia
Po zainstalowaniu, tuz przed pierwszym zmywaniem,
napetni¢ do konca woda pojemnik na sol, a nastepnie
dodaé okoto 1 kg soli (patrz rozdziat Srodek
nabtyszczajgcy i sOl regeneracyjna): to normalne, ze
woda przelewa sie. Wybra¢ stopien twardosci wody
(patrz rozdziat Srodek nabfyszczajacy i sél
regeneracyjna). - Po wsypaniu lampka kontr. BRAK
SOLI* zgasnie.

ﬂ Nie napetnienie pojemnika na s6l moze
spowodowac uszkodzenie zmigekczacza wody i
elementu grzewczego.

Dane techniczne

szerokosé cm 60

Wymiary wysokos¢ cm 85
gtebokosé cm 60
Pojemnos¢ 12 nakry¢ standardowych

Cisnienie wody
zasilania

0,05+ 1 Mpa (0,5 + bar)
7,25 — 145 psi

Napiecie zasilania
elektrycznego

Patrz tabliczka danych
technicznych

Catkowita moc
pochtaniana

Patrz tabliczka danych
technicznych

Patrz tabliczka danych

Bezpiecznik topikowy technicznych

Niniejsze urzadzenie zostato wypr
odukowane zgodnie z nastepujac
ymi dyrektywami unijnymi:
-2006/95/CEE z dn. 16/01/2007
(o Niskim Napieciu) wraz z
pdzniejszymi zmianami

- 89/336/CEE z 03/05/89 (o

C€
&

AKO77 Zgodnosci Elektromagnetycznej)
wraz z pozniejszymi
zZmianami.
- 97/17 CE (Naktadanie
etykietek)
- 2002/96/ CE
—

* Tylko w niektérych modelach.
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Opis urzadzenia

Widok ogéln

10
1"

Panel sterowania

Kosz gorny

Spryskiwacz goérny

Poéteczki

Regulacja wysokosci kosza

Kosz dolny

Spryskiwacz dolny

Kosz na sztucce

Filtr zmywania

Pojemnik na sol

0. Pojemniki na srodek myjacy i
nabtyszczajacy

11. Tabliczka znamionowa

12. Panel sterowania™**

PN RwN

Przycisk i Przycisk i kontrolka
kontrolka Start z Polowa wsadu®

P . *
opbéznieniem

5 Przycisk i
Pokretio Wybor
p?ogra%éw kontrolka
T Start/Pauza
p () onvore g >l START/PAUSE
(@) C> O (@)
P (| (o) )
VAES)) 5 .
3.5 6 3 3h 6h oh ow
°e ol /  she |oF
Przycisk i Kontrolka Brak soli®
kontrolka
On-Off/Reset Kontrolka Brak srodka

***Tylko dla modeli do catkowitej zabudowy.

* Tylko w niektérych modelach.

. *
Kontrolka Mycie i start nablyszczajacego

z opéznieniem 3 h*
Kontrolka Zakonczenie
Kontrolka Suszenie i zmywania i start z

start z opéznieniem 6 h* op6znieniem 9 h*

Numery i rodzaje programéw zmieniajg sie w zaleznosci od modelu zmywarki.
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Napetnianie koszy
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Przed napetnieniem koszy usung¢ z naczyn resztki
zywnosci i oproznic szklanki oraz kieliszki z pozostatych w
nich ptynow.

Po napetlnieniu koszy sprawdzi¢ czy spryskiwacze
obracaja si¢ swobodnie.

Kosz dolny

W dolnym koszu mozna umieszczac¢ garnki, pokrywki, talerze,
salaterki, sztuéce itp.wedtug Przyktadéw napetniania.

Duze garnki oraz pokrywki najlepiej ustawia¢ po bokach
kosza, uwazajgc, aby nie zablokowac obrotéw goérnego
spryskiwacza.

Niektore modele zmywarek wyposazone sg w pochylne
pé’fki*, mozna je ustawia¢ w pozycji pionowej do wktadania
talerzy lub w pozycji poziomej do wktadania garnkow i

{4 @@

@ ©
© ©

Kosz na sztuéce

Kosz na sztu¢ce moze byé réznego rodzaju w zaleznosci od
modelu zmywarki. Nie rozktadany, sktadany, przesuwny. Kosz
nie rozktadany moze by¢ ustawiony tylko w gornej czesci
dolnego kosza.

Mozna go podzieli¢ na dwie czes$ci, rozwigzanie takie jest
wskazane w przypadku mycia z potowa wsadu (w mod.
posiadajacych taka opcje), moze tez on by¢ przesuwny, to
znaczy umieszczany w dowolnym miejscu dolnego kosza
poprzez przesuwanie go w statych lub pochylnych
prowadnicach.

- Wyposazony jest w przesuwne poteczki, ktore umozliwiajg

optymalne utozenie sztuécow.

Noze i ostro zakonczone narzedzia nalezy uktada¢ w koszu
na sztuéce tak, aby ich ostre konce byty skierowane w doét, lub
tez umieszczac je na wysuwanych poteczkach gérnego kosza
W pozycji poziome;.

Kosz gérny

Umieszczac w nim naczynia delikatne i lekkie: szklanki,

filizanki do herbaty i kawy, talerzyki, ptaskie salaterki, patelnie,

niskie lekko zabrudzone garnki, wedtug Przyktadow

napetniania.

« Filizanki i kubeczki: uktadag je na poteczkach™™.

» Dfugie i ostre noze, sztucce codzienne: uktadac je na
pé’feczkach**.

Regulowanie wysokosci gornego kosza
Aby utatwi¢ uktadanie naczyn, mozna ustawi¢ gérny kosz PL
wysoko albo nisko.

Lepiej wyregulowaé¢ wysokos¢ gornego kosza gdy KOSZ
JEST PUSTY.

Nigdy nie podnosi¢ ani nie opuszcza¢ kosza tylko z
jednej strony.

otworzy¢ blokady prowadnic kosza po
prawej i lewej stornie i wyjg¢ kosz;
umiesci¢ go wyzej lub nizej, przesunac go
po prowadnicach az do zaskoczenia
przednich kéteczek i zamknaé blokady
(patrz rysunek).

Jesli kosz wyposazony jest w uchwyty
Dual Space* (patrz rysunek), wysunat
gorny kosz az do ogranicznika, po czym
przesuna¢ w goére lub w dot uchwyty
znajdujace sie po bokach kosza; podczas
opuszczania kosza nalezy go przytrzymac.

Przyklady napelniania gérnego kosza
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Sztuce nieodpowiednie do mycia w zmywarce

* Przedmioty drewniane, z uchwytami drewnianymi lub
rogowymi albo z czesciami klejonymi.

* Przedmioty z aluminium, miedzi, mosigdzu, cyny lub stopow
cyny.

* Naczynia z tworzyw sztucznych nieodporne na dziatanie
temperatury.

» Porcelana antyczna lub recznie malowana.

+ Srebra antyczne. Natomiast srebra nieantyczne mozna my¢
przy pomocy programu delikatnego, upewniwszy sie
wczesniej, ze nie stykajg sie one z innymi metalami.

Zaleca sie uzywanie naczyn nadajacych sie do mycia w
zmywarce.

* Tylko w niektérych modelach.
** . . ;s . .
Zmienne co do ilosci i potozenia.
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Uruchomienie i uzytkowanie

66

Uruchomienie zmywarki

1. Otworzy¢ zawor doptywu wody.

2. Nacisng¢ przycisk ON-OFF: wszystkie kontrolki znajdujace
sie na panelu sterowaniawtgczasie na kilka sekund.

3. Otworzy¢ drzwiczki i umiesci¢ we wtasciwym pojemniku
odpowiednig ilos$¢ srodka myjgacego (patrz ponizej).

4. Napehi¢ kosze (patrz Napetnianie koszy) i zamkna¢
drzwiczki.

5. Wybra¢ program, obracajac pokretto WYBOR PROGRAMU w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara: ustawi¢
wskaznik znajdujacy sie na pokretle na numerze lub na
symbolu zadanego programu. Kontrolka odpowiadajgca
przyciskowi START/STOP zacznie pulsowac¢.

6. Wybra¢ opcje zmywania* (patrz obok).

7. Wigczy¢ naciskajac przycisk START, kontrolka przestanie
pulsowac i bedzie swieci¢ statym swiattem. Wigczenie sie
kontrolki zmywania informuje o rozpoczeciu programu.

8. Pod zakonczeniu programu wiacza sie kontrolka KONIEC
(state, swiatto). Wytgczyé urzadzenie naciskajac przycisk ON-
OFF, zamkng¢ zawér wody i wyjaé wtyczke z gniazdka.

9. Przed wyjeciem naczyn odczekac kilka minut, aby unikng¢
poparzenia sie. Roztadowac¢ kosze, zaczynajac od dolnego.

PN - Aby obnizy¢ zuzycie energii elektrycznej, w
niektérych warunkach NIE uzytkowania,
maszyna automatycznie wylaczy sie.

Zmiana programu w trakcie jego trwania

W przypadku wyboru niewtasciwego programu mozliwa jest
jego zmiana, pod warunkiem, ze zostat on uruchomiony przed
chwilg: aby po wtaczeniu zmywania zmieni¢ wybrany cykl,
nalezy wytaczy¢ urzadzenie naciskajac dtuzej przycisk ON/
OFF/Reset, ponownie je wigczy¢ tym samym przyciskiem i
dokonac¢ wyboru nowego programu oraz opcji.

Dokladanie dodatkowych naczyn

Nacisna¢ przycisk Start/Pauza, (Swiatto przycisku pulsuje).
Otworzy¢ drzwi, uwazajgc na wydobywajgca sie pare, i
wilozy¢ naczynia. Zamkna¢ drzwi i nacisna¢ przycisk Start/
Pauza (Swiatto state): cykl zostanie wznowiony.

ﬂ Po naci$nieciu przycisku Start/Stop w celu zatrzymania
urzgdzenia nastepuje przerwanie zaréwno programu, jak i
opoznionego Startu*, jesli jest on ustawiony.

W tej fazie zmiana programu nie jest mozliwa.

Przypadkowe zatrzymanie

Jesli podczas zmywania drzwi zostang otwarte lub wystapi
przerwa w doptywie pradu, program zostanie przerwany. Z
chwilg zamkniecia drzwi lub przywrdcenia doptywu pradu
program jest kontynuowany od momentu, w ktérym zostat
przerwany.

Dozowanie srodka myjacego

Dobry rezultat mycia zalezy réwniez od wtasciwego
dozowania srodka myjacego, jego nadmierna ilosS¢ nie
zwieksza skutecznosci mycia, powoduje natomiast
zanieczyszczenie srodowiska.

Nalezy uzywa¢ wylacznie srodka myjacego do
zmywarek.

NIE UZYWAC s$rodkéw do mycia recznego.

Nadmiar srodka myjacego moze by¢é powodem
pozostania piany po zakonczeniu cyklu.

Uzywanie tabletek dozwolone jest tylko w tych
maszynach gdzie jest opcja TABLETKI
WIELOFUNKCYJNE.

Najlepsze efekty mycia i suszenia mozna osiggnac¢
uzywajac srodkow myjacych w proszku, srodkow
nablyszczajacych w ptynie oraz soli.

pojemnik A: Srodek do mycia
pojemnik B: Srodek do mycia wstepnego

1. Otworzy¢ pokrywe C, naciskajac

przycisk D.

2. Dodac¢ odpowiednig ilos¢ srodka

myjacego podang w Tabeli

programow:

* w proszku: pojemniki Ai B.

« tabletki: kiedy program wymaga 1

tabletki, umiescic¢ ja w pojemniku A i
c zamkng¢ pokrywe; kiedy wymaga 2,

umiesci¢ drugg na dnie komory.

3. Usuna¢ pozostatosci sSrodka myjacego z krawedzi pojemnika

i zamkng¢ pokrywe tak, aby sie zatrzasneta.

=

* Tylko w niektérych modelach.
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Opcje zmywania*

OPCJE moga by¢ ustawiane, zmieniane lub kasowane dopiero
po dokonaniu wyboru programu zmywania i przed
nacisnieciem przycisku Start/Pauza.

Mozliwy jest wybor tylko tych opcji, ktére sg zgodne z
rodzajem wybranego programu. Jesli jakas opcja nie jest
zgodna z wybranym programem, (patrz tabela programéw) jej
czerwona dioda pulsuje szybko 3 razy.

Jesli wybrana zostanie opcja niezgodna z wczesniej
ustawiong opcja lub programem, dioda niezgodnej opcji pulsuje
3 razy i gasnie, natomiast dioda ostatnio wybranego
ustawienia pozostaje wigczona.

Aby anulowac btednie wybrana opcje, nalezy ponownie
nacisnac jej przycisk.

Start z op6éznieniem™

Mozliwe jest opdznienie uruchomienia programu o 3, 6 lub 9
godzin:

1. Powybraniu zgdanego programu zmywania i ewentualnych
innych opgji nacisna¢ przycisk START Z OPOZNIENIEM:
zaswieci sie kontrolka.

2. Wybra¢ zadany sposéb uruchomienia naciskajgc przycisk
Start z op6znieniem, kontrolki zmywania (3 godziny), suszenia
(6 godzin) i zakonczenia zmywania (9 godzin) zaswieca sie
kolejno.

Ponowne nacisniecie przycisku Start z opdznieniem
spowoduje anulowanie opciji i wytaczenie kontrolki.

3. Po dokonaniu wyboru nacisng¢ przycisk Start/Stop,
rozpocznie sie wtedy odliczanie wsteczne, wybrane
opdznienie bedzie migac, a przycisk Start/Stop przestanie
pulsowac (state Swiatto).

4. Po uptywie ustawionego czasu kontrolka STARTU Z
OPOZNIENIEM gasnie i program jest uruchamiany.

Nie mozna ustawic¢ Startu z opéznieniem, jesli cykl
jest w toku.

Potowa wsadu®

Jesli naczyn jest niewiele, mozna wykona¢ mycie z potowg
wsadu, oszczedzajac wode, energie i Srodek myjacy. Wybrac
program, nacisng¢ przycisk POLOWA WSADU: zaswieci sie
kontrolka.

ﬂ Nalezy pamigtaé, aby zmniejszy¢ o potowe ilosé
srodka myjacego.

ﬂ Najlepiej stosowac¢ srodek myjacy w proszku.
ﬂ Ta opcja nie jest dostepna z programem: Szybki.

A B

Tabela opcji Start z Potowa

opoéznieniem | wsadu
1. Intensywny Tak Tak
2. Normalny Tak Tak
3. Namaczanie Tak Tak
4. Eko Tak Tak
5. Szybki Tak Nie
6. Krysztaly Tak Tak

* Tylko w niektérych modelach.
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Programy

N Jesili naczynia sa malo zabrudzone lub zostaty uprzednio sptukane woda, nalezy znacznie
zmniejszy¢ ilos¢ srodka myjacego.

N Numery i rodzaje programoéw zmieniajg sie w zaleznosci od modelu zmywarki.

Srodek myjacy

Czas trwania

A . (A) = pojemnik A Programy programu
vasll)( e’azowkl utatwiajace Program B) = pojemnik B z Opcje (tolerancja
ybor programu .
_ | suszeniem £10%)
proszek plyn tabletki Godz. Min
Bardzo brudne naczynia i garnki =
(nie stosowa¢ do mycia delikatnych @ 30g (A) | 30ml(A) 1(A) Tak A-B 2:25’
naczyn). 1. Intensywny
Normalnie zabrudzone naczynia i @
garnki. Program standardowy 25g(A) | 25mI(A) | A) Tak AB 1:50
codzienny. 2.Normalny | 59(B) | 5mi(B)
Mycie wstepne w oczekiwaniu na
uzupetnienie wsadu zmywarki po :@
nastepnym positku. Nie Nie Nie Nie A-B 0:08’
3. Namaczanie
Mycie ekologiczne przy niskim
zuzyciu energii, odpowiednie dla Ecc@ 25g(A) | 25ml (A) 1(A) Tak AB 2.35°
naczyn i garnkéw. 4 Eco® 59 (B) 5ml (B) )
Szybki i oszczedny cykl do mycia
mato zabrudzonych naczyn, zaraz ‘
po ich uzyciu. (2 talerze + 2 szklan @ . s
ki + 4 sztuéce + 1garnek + 1 mata 9 259 (A) [ 25mi (A) 1A Nie A 035
patelnia) 5. Szybki
Szybki i oszczedny cykl do mycia d
elikatnych naczyn, mniej odpornych
na wysokie temperatury, zaraz po x ) an
ich uzyciu. (kieliszkow Kosz gomy 6 30g(A) [ 30mI(A)f 1(A) Tak AB 1:30
+ delikatne talerze, Kosz dolny ). 6. Krysztaty

Uwaga:
Aby utatwi¢ dozowanie srodka myjacego, warto wiedzie¢, ze:
1 tyzka kuchenna = 15 gramoéw proszku = okoto 15 ml ptynu - 1 tyzeczka kuchenna = 5 gramow proszku = okoto 5 ml

ptynu

Najlepsza skuteczno$¢ zmywania i suszenia programu ,Szybki’” otrzymuje sie zwykle jesli wkiada sie wiasciwg ilos¢
naczyn.

* Program Eko, zgodny z normg EN-50242, trwa dtuzej niz inne programy, jednak to on zapewnia najmniejsze zuzycie
energii, a ponadto jest przyjazny dla srodowiska.

Uwaga dla Laboratoriéw Testowych: Zadania o szczegétowe informacje dotyczac warunkéw testow komparacyjnych
EN nalezy kierowa¢ na adres: ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com
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Srodek nabtyszczajacy i sol

regeneracyjna

KN Stosowaé wytacznie produkty przeznaczone
do zmywarek.

Nie uzywac soli spozywczej lub przemystowej
ani srodkéw do mycia recznego.

Nalezy przestrzega¢ wskazowek znajdujacych
sie na opakowaniu.

ﬂ W przypadku stosowania produktu wielofunkcyjnego nie
jest konieczne dodawanie $rodka nabtyszczajgcego, zaleca
sie natomiast doda¢ sél, zwtaszcza gdy woda jest
twarda lub bardzo twarda. Nalezy przestrzegac
wskazowek znajdujgcych sie na opakowaniu.

ﬂGdy nie dodaje sie ani soli, ani srodka
nablyszczajgcego jest rzecza normalna, ze
lampki kontrolne BRAK SOLI* i BRAK SRODKA

NABLYSZCZAJACEGO* beda nadal $wiecily sie.

Dozowanie srodka nablyszczajacego
Srodek nabtyszczajacy utatwia suszenie naczyn, usuwajac
wode z ich powierzchni, dzieki czemu nie powstajg na nich
zacieki ani plamy.
Zbiornik na srodek nabtyszczajgcy powinien by¢ napetniony:
» gdy na panelu kontrolnym pulsuje lampka kontrolna BRAK
SRODKA NABLYSZCZAJACEGO*;
1. Otworzy¢ pojemnik obracajac
korek (G) w kierunku
przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara.
2. Wla¢ srodek nabtyszczajacy
uwazajac, aby sie nie przelat.
Jesli jednak tak sie zdarzy,
szybko wytrze¢ plame suchg
szmatka.

3. Zakrecic¢ korek.
Nie nalezy NIGDY wlewa¢ srodka nabtyszczajacego
bezposrednio do wnetrza komory zmywania.

Regulacja dozowania srodka

nabtyszczajacego

W przypadku niezadowalajgcych wynikow zmywania lub

suszenia mozna wyregulowac dozowanie srodka

nabtyszczajacego. Przy pomocy $rubokreta obracac¢

regulatorem (F), wybierajgc jedno sposréd 6 potozen

(regulacja fabryczna to 4):

» jesli na naczyniach pozostajg smugi, nalezy ustawi¢
regulator na nizszg wartos$¢ (1-3).

» jesli pozostajg krople wody lub plamy wapiennego osadu,
nalezy ustawi¢ regulator na wyzsza warto$c¢ (4-6).

Ustawianie twardosci wody

Kazda zmywarka wyposazona jest w zmiekczacz wody, ktory
przy wykorzystaniu soli regeneracyjnej, wtasciwej dla danego
rodzaju zmywarki, zapewnia odwapniong wode do mycia
naczyn.

Ta zmywarka posiada regulacje, dzieki ktérej mozna
ograniczy¢ zanieczyszczenie srodowiska i zoptymalizowaé
wyniki mycia, dostosowujac program zmywania do stopnia
twardosci wody. Wartosc¢ ta dostepna jest w
przedsigbiorstwie, ktére dostarcza wode pitna.

- Wytaczy¢ urzadzenie za pomoca przycisku ON/OFF i

(D inpesit

otworzy¢ drzwiczki.

- Ustawié pokretto WYBOR PROGRAMU najpierw na programie
5, nastepnie na 1 i ponownie na 5.

- Nacisna¢ przycisk ON/OFF, kontrolki faz cyklu pulsuja.; teraz
mozna wybra¢ poziom twardosci wody. Kazdemu programowi
odpowiada poziom twardosci:

Np.: Program 1, poziom twardosci 1

Program 2, poziom twardosci 2, itd.... maksymalnie do
5*pozioméw. (Odkamieniacz jest fabrycznie nastawiony na
poziomie 3).

- Aby wyjs$¢ z funkcji odczekac kilka sekund, nacisngé
przycisk opcji* lub wigczy¢ urzadzenie za pomocag przycisku
ON/OFF.

Roéwniez w przypadku stosowania tabletek wielofunkcyjnych
pojemnik z solg musi by¢ napetniony.

Tabelka Twardosci Wody
°dH °fH mmol/l | poziom
0 6 0 10 0 1 1
6 11| 11 20 |[11] 2 2
12 |17 | 21 30 |21 3 3
17 [ 34 | 31 60 |31] 6 4
34 | 50 | 61 9 [6,1] 9 5*

Od 0°f do 10°f nie nalezy stosowac¢ soli.
* tym ustawieniem czas trwania cyklow moze
lekko przedtuzy¢ sie.

(°dH = twardo$¢ w stopniach niemieckich - °fH = twardo$¢
w stopniach francuskich - mmol/l = millimol/litr)

Dozowanie soli regeneracyjnej
W celu uzyskania dobrych wynikéw zmywania nalezy dbac
o to, aby pojemnik na sol nigdy nie byt pusty. Sol
regenerujaca eliminuje wapn z wody, nie dopuszczajac do
powstawania osadow na naczyniach.
Pojemnik na sél znajduje sie w dolnej czesci zmywarki (patrz
Opis) i powinien by¢ napetniany:
« gdy zielony plywak* jest niewidoczny podczas obserwacji
korka soli;
* gdy na panelu kontrolnym pulsuje lampka kontrolna BRAK
SRODKA NABLYSZCZAJACEGO™;
1. Wyja¢ dolny i odkreci¢ korek zbiornika w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
J/‘ zegara.
2. Tylko za pierwszym razem: Napetni¢ do
petna zbiornik woda.
3. Ustawi¢ Iejek* (patrz rysunek) i napetni¢ zbiornik solg po
sama krawedz (okoto 1 kg); wyciek wody jest normalnym
Zjawiskiem.
4. Wyciagnag¢ lejek*, usuna¢ sél z zewnetrznej czesci otworu
zbiornika; przed zakreceniem nalezy korek wyptukac¢ pod
biezacq wodag, ustawic¢ gtdwka w dot po to, aby wyciekta
woda z czterech szpar znajdujacych sie w formie gwiazdy
pod korkiem.
Zaleca sie wykonania tej czynnosci po kazdorazowym
dosypywaniu soli.
Zamkna¢ dokfadnie korek tak, aby podczas mycia detergent nie
dostat sie do zbiornika ( mogtoby to zniszczy¢ nieodwracalnie
odwapniacz).

W razie koniecznosci wsypacé sol przed cyklem mycia,
aby usuna¢ roztwor soli, ktéry wyptynat z pojemnika.

* Tylko w niektérych modelach. 69



Konserwacjai
utrzymanie

Wytaczanie wody i pradu

 elektrycznego

» Zakreca¢ zawor wody po kazdym zmywaniu, aby uniknaé
niebezpieczenstwa wyciekow.

+  Wyjmowac wtyczke z kontaktu przed przystgpieniem do
czyszczenia urzgdzenia oraz podczas czynnosci
konserwacyjnych.

Czyszczenie zmywarki

+ Obudowa zewnetrzna i panel sterowania moga by¢
czyszczone migkka Sciereczkg zwilzong woda. Nie nalezy
stosowac rozpuszczalnikéw ani Srodkéw sciernych.

+ Ewentualne plamy w komorze wewnetrznej mozna czyscic
przy pomocy szmatki zmoczonej w roztworze wody i
niewielkiej ilosci octu.

Unikanie powstawania brzydkich

zapachow

+ Pozostawiaé drzwi zmywarki zawsze przymkniete, aby
unikna¢ osadzania sie wilgoci.

* Regularnie czysci¢ obwodowe uszczelki drzwi oraz
pojemniki na srodek myjacy przy pomocy wilgotnej gabki.
Pozwoli to unikng¢ osadzania sie resztek zywnosci, ktére
sg gtéwng przyczyng powstawania przykrych zapachow.

Czyszczenie spryskiwaczy

Moze sie zdarzyé¢, ze resztki zywnosci pozostang na
spryskiwaczach, zatykajac otwory, przez ktére wydostaje sie
woda: od czasu do czasu dobrze jest je sprawdzac i czysci¢
przy pomocy niemetalowej szczoteczki.

Obydwa spryskiwacze sa demontowalne.

Aby zdemontowac gérny
spryskiwacz, nalezy odkrecié¢
plastikowy pierscien, obracajgc go
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara. Gérny
zraszacz nalezy zamontowac z
otworami skierowanymi do gory.

Dolny spryskiwacz demontuje sie
naciskajgc na zatrzaski
umieszczone po bokach i

pociagajac go w gore.

Czyszczenie filtra doptywu wody*

Jesli rury sieci wodociggowej sg nowe lub nie byty uzywane
przez diuzszy czas, przed podtaczeniem zmywarki nalezy
odkreci¢ wode i odczekac, az bedzie ona przejrzysta i wolna
od zanieczyszczen. Jesli rury sieci wodociggowej sg nowe
lub nie byly uzywane przez diuzszy czas, przed podtgczeniem
zmywarki nalezy odkreci¢ wode i odczekac, az bedzie ona
przejrzysta i wolna od zanieczyszczen.

Od czasu do czasu czysci¢ filtr doptywu wody znajdujacy sie na
wyjéciu zaworu.

- Zamkng¢ zawor wody.

- Po zamknieciu zaworu nalezy odkreci¢ koncéwke przewodu
doprowadzajgcego wode do zmywarki, wyjac filtr i delikatnie umy¢
go pod biezaca woda.

- Nastepnie ponownie wiozy¢ filtr i zakreci¢ przewod.

Czyszczenie filtrow

Zespot filtrujacy skiada sie z trzech filtrow, ktére oczyszczajg wode
wykorzystywang do mycia z resztek zywnosci i ponownie
wprowadzajg jg do obiegu: w celu zapewnienia dobrych rezultatow
mycia konieczne jest ich czyszczenie.

Czyscic filtry regularnie.

Nie nalezy uzywac¢ zmywarki bez filtréw lub z odtgczonym filtrem.

* Po kilku zmywaniach sprawdzi¢ zespét filtrujacy i, w razie
koniecznosci, doktadnie go wyczysci¢ pod biezacg woda,
wykorzystujgc w tym celu niemetalowg szczoteczke, zgodnie z
ponizszymi instrukcjami:

1. obréci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara filtr
cylindryczny C i wyjac go (rys. 1).

2. Wyja¢ obsade filtra B lekko naciskajac na boczne skrzydetka
(Rys. 2);

3. Wysuna¢ ptyte filtra ze stali nierdzewnej A. (rys. 3).

4. Skontrolowa¢ studzienke i usuna¢ ewentualne resztki potraw.
NIGDY NIE USUWAC ochrony pompy mycia (szczegot w kolorze
czarnym) (rys.4).

Po wyczyszczeniu filtréw nalezy ponownie zamontowac zesp6t
filtrujacy i prawidtowo go umiejscowi¢; ma to zasadnicze znaczenie
dla prawidtowego dziatania zmywarki.

W przypadku dtuzszej nieobecnosci
» QOdtaczy¢ potaczenia elektryczne i zamkng¢ zawor wody.

* Pozostawi¢ drzwi uchylone.

* Po powrocie wykona¢ jedno zmywanie bez wsadu.

* Tylko w niektérych modelach.
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Srodki ostroznosci

I zalecenia

ﬂ Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane
zgodnie z migdzynarodowymi normami bezpieczehstwa.
Ponizsze ostrzezenia podane zostaty ze wzgledow
bezpieczenstwa i nalezy je uwaznie przeczytac.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Niniejsze urzgdzenie gospodarstwa domowego nie moze
by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych, czuciowych i umystowych lub
nie posiadajgcych doswiadczenia ani umiejetnosci, chyba,
ze znajduja sie pod kontrolg lub otrzymujg instrukcje
dotyczace uzycia urzgdzenia od osoby odpowiedzialnej za
ich bezpieczenstwo.

Niezbedna jest obecnos$é osoby dorostej rowniez po to, aby
dzieci nie bawito sie danym urzadzeniem.

Urzadzenie zostato zaprojektowane do uzytku domowego o
charakterze nieprofesjonalnym.

Urzadzenie powinno by¢ uzywane do zmywania naczyn w
warunkach domowych, tylko przez osoby doroste i zgodnie
z instrukcjami zawartymi w niniejszej ksigzeczce.

Nie nalezy instalowa¢ urzgdzenia na otwartym powietrzu,
nawet jesli miejsce to pozostaje ostoniete, gdyz
wystawianie zmywarki na dziatanie deszczu i burz jest
bardzo niebezpieczne.

Nie dotyka¢ zmywarki stojac przy niej boso.

Nie wyjmowac wtyczki z gniazdka ciagnac za kabel, lecz
trzymajac za wtyczke.

Przed przystgpieniem do czyszczenia i czynnosci
konserwacyjnych konieczne jest zakrecanie zaworu wody i
wyjecie wtyczki z gniazdka elektrycznego.

W razie awarii nie nalezy w zadnym wypadku prébowac
dostac¢ sie do wewnetrznych mechanizmow zmywarki,
usitujgc samemu jg naprawic.

Nigdy nie dotykac opornikow.

Nie opierac sie o otwarte drzwi ani nie siada¢ na nich:
urzadzenie mogtoby sie przewrdcic.

Nie nalezy pozostawia¢ otwartych drzwi, poniewaz moze
powstac niebezpieczenstwo potkniecia sie o nie.
Przechowywac srodki myjace i nabtyszczajace poza
zasiegiem dzieci.

Opakowania nie sg zabawkami dla dzieci.

Usuwanie odpadéw

Usuwanie materiatow opakowania: stosowac sie¢ do
lokalnych przepiséw; w ten sposdb opakowanie bedzie
mogto zosta¢ ponownie wykorzystane.

Dyrektywa europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE) przewiduje,
ze elektryczne urzgdzenia gospodarstwa domowego nie
moga by¢ usuwane w ramach zwyktego
zagospodarowywania statych odpadéw miejskich.
Ztomowane urzadzenia nalezy sktadowac¢ oddzielnie, aby
zwiekszy¢ stopien odzysku i recyklingu materiatow, z
ktérych sg one skonstruowane, oraz aby zapobiec
potencjalnym zagrozeniom dla zdrowia i dla Srodowiska.
Symbol przekreslonego kosza, umieszczony na wszystkich
produktach, ma przypominac¢ o obowigzku ich selektywnej
zbiorki.

() inpesit

W celu uzyskania blizszych informacji na temat
prawidtowego ztomowania urzadzen gospodarstwa
domowego ich wtasciciele moga sie zwrdécic do
wiasciwych stuzb publicznych lub do sprzedawcéow tych
urzadzen.

Oszczednosé i ochrona srodowiska

Oszczedzanie wody i energii

Uruchamia¢ zmywarke tylko z petnym wsadem. W
oczekiwaniu na napetnienie maszyny zapobiegac¢
powstawaniu przykrych zapachéw, wykorzystujac cykl
Moczenia (patrz Programy).

Wybieraé program odpowiedni dla danego rodzaju naczyn
oraz dla stopnia ich zabrudzenia, postugujac sie Tabelg
programow:

- dla naczyn normalnie zabrudzonych stosowac¢ program
Eko, ktéry zapewnia niskie zuzycie energii i wody.

- jesli wsad jest niepetny, uruchamiaé opcje Potowa wsadu™
(patrz Uruchamianie i uzytkowanie).

Jesli zawarta umowa na dostawe energii elektrycznej
przewiduje strefy czasowe oszczednosci energetyczne;j,
uruchamia¢ zmywarke w godzinach obowigzywania
nizszej taryfy. Opcja Start z opc')inieniem* (patrz
Uruchamianie i uzytkowanie) moze pomoéc w organizacji
zmywania pod tym wzgledem.

Srodki myjace bez fosforanéw, bez chloru i
zawierajace enzymy

Zdecydowanie zaleca sie stosowanie srodkédw myjacych
niezawierajgcych fosforanéw ani chloru, ktére sa
najbardziej przyjazne dla srodowiska.

Enzymy wykazujg szczegdlng skuteczno$¢ w
temperaturach zblizonych do 50°C, dlatego enzymatyczne
Srodki myjace umozliwiajg mycie w nizszych temperaturach
i uzyskanie takich samych rezultatéw, jakie bez ich
zastosowania wymagatyby temperatury 65°C.

Nalezy dobrze dozowacé srodki myjace w oparciu o
wskazowki producenta, twardos¢ wody, stopien
zabrudzenia oraz ilo$¢ naczyn, aby unika¢ niepotrzebnych
strat. Cho¢ srodki myjace sa biodegradalne, zawsze
zawierajg one skfadniki zaktécajace rownowage
Srodowiska.

* Tylko w niektérych modelach.
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Anomalie i srodki
zaradcze

Jesli w pracy urzadzenia pojawiajg sie anomalie w pracy, nalezy skontrolowaé nastepujace punkty przed zwrdceniem sie
do Obstugi technicznej (patrz Obstuga techniczna).

Niektore z usterek sg sygnalizowane za pomoca lampek zapalajacych sie na panelu sterowania. Przed wezwaniem
pomocy technicznej nalezy zanotowadé, ktére z lampek swieca.

Nieprawidtowosci: Mozliwe przyczyny / Rozwiazanie:
Zmywarka nie uruchamia sig. e Wtyczka jest niewtasciwie wiozona do gniazdka elektrycznego lub w mieszkaniu
nie ma pradu.
. Drzwiczki zmywarki nie sg doktadnie zamkniete.
e  Zostata ustawiona funkcja Start z opéznieniem (patrz Uruchamianie i uzytkowanie).
Zmywarka nie odprowadza wody. e  Program jeszcze sig nie zakonczyt.
. Przewod odprowadzajacy wode jest zgiety (patrz Instalacja).
. Odptyw zlewu jest zatkany.
. Filtr jest zatkany resztkami zywnosci.
Zmywarka pracuje gtosno. . Naczynia uderzajg o siebie lub o spryskiwacze.
e Zbyt duzo piany: srodek myjacy jest niewtasciwie dozowany lub nie nadaje sie do
myciaw zmywarkach. (patrz Uruchomienie i uzytkowanie).
Na naczyniach i szklankach pozostaje |e  Brak soli regeneracyjnej lub jej ilos¢ nie jest dostosowana do stopnia twardosci
wapienny osad lub biatawy nalot. wody (patrz Srodek nabtyszczajgcy i sol).
. Korek pojemnika na sol nie jest dobrze zamkniety.
. Srodek nabtyszczajacy skonczyt sie lub jego ilosé jest niewystarczajaca.
. Naczynia wykonane sg z tworzywa zapobiegajacego przywieraniu.
Na naczyniach i szklankach pozostaja |e  llo$¢ $rodka nabtyszczajacego jest zbyt duza.
smugi lub niebieskawe zacieki.
Naczynia nie s dobrze osuszone. e  Wybrany zostat program bez suszenia.
. Srodek nabtyszczajacy skofczyt sie lub jego ilos¢ jest niewystarczajaca (patrz
Srodek nablyszczajacy i sol).
. llos¢ $rodka nabtyszczajgcego jest nieodpowiednia.
Naczynia nie sg czyste. e  Kosze sg przetadowane (patrz Napetnianie koszy).
. Naczynia nie sa wtasciwie utozone.
. Spryskiwacze nie moga sie swobodnie obraca¢.
. Program zmywania jest za staby (patrz Programy).
e  Zbyt duzo piany: Srodek myjacy jest niewtasciwie dozowany lub nie nadaje sie do
myciaw zmywarkach. (patrz Uruchomienie i uzytkowanie).
. Korek zbiornika na $rodek nabtyszczajacy nie zostat prawidtowo zamknigty.
. Filtr jest brudny lub zatkany (patrz Konserwacja i utrzymanie).
. Brak soli regeneracyjnej (patrz Srodek nablyszczajacy i sol).
Zmywarka nie pobiera wody/Alarm ,,za |e  Brak wody w sieci wodociggowe;.
mkniety zawor” e  Przewdd odprowadzajacy wode jest zgiety (patrz Instalacja).
. Nalezy otworzy¢ zaw6r: po kilku minutach urzadzenie uruchomi sig samoczynnie.
. Urzadzenie zablokowato sie z powodu braku reakcji na pulsowanie kontrolek. Wytg
(pulsuja kontrolki Suszenia i Zakoriczenia czy¢ urzadzenie za pomoca przycisku ON/OFF, otworzyé zawor i po 20 sekundach
zmywania). ponownie wtaczy¢ zmywarke, naciskajac ten sam przycisk. Ponownie zaprogramo
wac i uruchomi¢ zmywarke.
Alarm ,,uszkodzony elektrozawoér pobi |«  Wytgczyé urzadzenie naciskajac przycisk ON/OFF i uruchomi¢ je ponownie po upty
erania wody”. wie jednej minuty. Jesli alarm trwa nadal, zakreci¢ zawér doprowadzajacy wode,
(pulsuja kontrolki Suszenia). e aby uniknaé zalania, wyja¢ wtyczke z gniazdka i wezwaé Serwis Techniczny.
Alarm na przewodzie doprowadzajacy |e  Wytaczy¢ urzadzenie naciskajac przycisk ON/OFF. Zamkna¢ zawdr wody, aby
m wode/Zatkany filtr doptywu wody. unikna¢ zalania, wyja¢ wtyczke z gniazdka.
(pulsuja kontrolki Mycia, SuszeniaiZako |e  Sprawdzié czy filtr doptywu wody nie jest zatkany przez zanieczyszczenia. (patrz
riczenia zmywania). rozdziat ,Konserwacja i utrzymanie”)
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EvykaTtaocTaon

ﬂ Eival onuavTikd va diatnpACcETE TO eyXEIPiDIO auTO yia
VA UTTOPEITE VA TO CUUPBOUAEUEDTE OTTOIOBNTTOTE OTIYMN. Z€
TEPITTITWAON TTWANONG, TTAPAXWPNONG A HETOKOUIONG,
BeBaiwBeite OTI TTApapével yadi ue TN CUCKEUN.

ﬂ AiladaoTe TTPOCEKTIKA TIG 0dNyieg: UTTApXOUV
ONUAVTIKEG TTANPOQYOPIEG YIa TNV EYKATACTOON, TN XPNON
KaI TNV GOPAAEIQ.

ﬂ > TEPITITWON PETAKOUIONG BIOTNPEITE TN CUOKEUN O€
KaTakopuen Béan. Av xpelaaTei, dwaTe TNG KAion oTo
TTiow PéPOG.

TotroBéTnon kai opiovTtiwon

1. ATTOOUOKEUAOTE T CUOKEUN Kal EAEYETE av £XEI UTTOOTET
{NUIEG KOTA TN PETAQOPA.

Av £xel UTTOOTET CNUIEG U TN CUVOEETE KAl ETTIKOIVWVAOTE
ME TOV PETATTWANTA.

2. ToKTOTTOINOTE TO TTAUVTAPIO TMATWY KAVOVTAG TO va
KOAAOE€I pe Ta TTAQIVA 1 uE TNV TTAGTN OTA YEITOVIKA ETTITTAQ
1] oTOV TOiX0. H OuoKeun €TTioNG PTTOPEi va EVTOIXIOTET
KATW a1rd £vav oUVEXNA TTAYKO £pvaoiag* (BAETTE UAAO
2uvapuoAdynong).

3. TomroBetraTE TO TTAUVTHPIO TATWY O€ BATTEDO
eTTiTred0 KAl avOeKTIKO. AvTIOTOBOUIOTE TIG avwMaAieg
gefidwvovTag i BIdwvovTag Ta TodApAaKia YEXPI N
guokeun va opiovTiwBei. Mia emipeAng opifovTiwon
Tpoodidel oTabepdTNTA KAl atrocofei dovnoEIg,
BopuBoug Kal PETATOTTIOEIG.

4% TNa va puBuicete TO UYPOG TOU TTICW TTOdAPIOU,
evepynoTe aTnVv §aywvikr podEAa KOKKIVOU XPWHATOG
TTOU UTTAPXEI OTO TTIoW PEPOG, aTO TTPOOBI0, OTO KEVTPO
TOU TTAUVTNPioU TTIATWYV, PE £va eEaYWVIKO KAEIDI
avoiyparog 8 mm, atpé@ovTag deg16aTpOPa YIa TNV
augnon Tou UYoUG Kal apioTEPOOTPOPA YIa TN YEIWOT.
(BAEme ouvnuugvo @uAdo odnyiwv gvroixiouou)

Y3pauAikég Kal NAEKTPIKEG OUVOEDEIG

ﬂ H TTpocapuoyf Twv NAEKTPIKWY KAl USPAUAIKWV
OUVOECEWY VIO TNV EYKATAOTAON TTPETTEN VO DIEvEPYNOEi
MOVO aTTd €EEIBIKEUPEVO TTIPOCWTTIKO.

ﬂ To TTAUVTAPIO TTIATWY BEV TTPETTEI VO OKOUMTTAEI O€
OWANVEG 1} 0TO NAEKTPIKO KAAWDIO.

ﬂ H ouokeun pémrel va ouvoebei oTo dikTUO dlavoung
TOU VEPOU XPNOIUOTIOIWVTAG VEOUG OWANVEG.
Mn xpnaoiyoTrolgite TOug TTaAIoUG CWANVEG.

O1 owAnveg eiIc6dou (A) kal adeidopaTtog (B) Tou vepou
KAl TO NAEKTPIKO KAAWDSIO uTTopoUV va gival OTpaPPEva
TTPOG Ta OEEIA ) TTPOG Ta APICTEPA YIA VA ETTITPETTOUV TNV
KaAUTEPN eyKOTACTAON (LALTTE £IKOVA).

115-130

127 115

20vdeon Tou CWARVA TPoPodoriag Tou vEPOU

+  Zeg uttodoxr Kpuou vepou: BIOWOTE KOAG TO CWAAVA
€10600u o€ pia Bpuon pe aTéuio aTrelpwpartog 3/4 gas.
Mpiv BIdwoeTe, aPAOTE va TPEEEI vEPO PEXPI QUTO Va
Byaivel dlauyég waTe o1 evOeXOUEVEG aKABAPaieg va unv
BouAwvouv Tn GuoKeUn.

» Ze utrodoxn CeaTOU VEPOU: OTNV TTEPITITWON KEVTPIKAG
EYKATAOTAONG KAAOPIPEP, TO TTAUVTAPIO TTIATWY PTTOPET
va TpoQodoTEiTal Je CEOTO vEPO BIKTUOU TTOU OEV
Zemrepvael Tn Bepuokpacia Twv 60°C.

BidwoTe 10 cwAAva otn Bplaon OTTwg TTEPIyPAPETal Yia
TNV uTTod0XN KPUOU VEPOU.

EN Av 1o MAKOG Tou CwARvVa £10080u BeV gival ETTOPKEG,
ameuBuvBeite o€ éva €101KO KaTdoTNUA I O€
€E0UCI1000TNPEVO TEXVIKO (BAETTE TexVIKI] UTTOTTIIPIER).

ﬂ H Triean Tou vepoU TTPETTEI va KUPAIVETOI OTIG TIMEG TOU
Trivaka TexVIKwy ZToIxeiwv (LBAETE ditTAaq).

ﬂ MpooéTe va unv TTapoucidlel 0 CWARvVag ToakiopaTa
KQI OTEVWOEIG.

Aoc@dAgia KaTd TOU TTANUMUPIOHATOG

MNa va dloo@aliceTe TNV ATTOTPOTI) TTANPUUPIOUATOG, TO
TTAUVTAPIO TTIATWV:

- 0100€Te1 éva oUoTNPa TTOU OIOKOTITEI TNV €i0000 TOU
VEPOU OTNV TTEPITITWON AVWHAAIWY I ATTWAEIWY OTO
ECTWTEPIKO TOU.

Opiopéva povTéAa diabéTouv pia epedpikn didTagn
aopaleiog New Acqua Stop*, TTOU EYYUATal TNV
QTTOTPOTIA TTANUUUPICPATOG aKOUN Kal O€ TTEPITITWAON
Bpalong Tou cwAnva TpoPodoaiag.

4 MPOXZOXH: TAZH ENIKINAYNH!

O ocwAnvag Tpo@odoaciag vepou dev TTPETTEL, O€ KAUia
TTEPITITWON, va KOBETAI a@oU TTEPIEXEI HEPN UTTO TACT.

* e . - -
YTapXel JOVO O€ OPICHEVA OVTEAQ
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20vdeon ToUu OWARVA EKKEVWONG TOU veEPOU

JuvOEATE TO CWANVA EKKEVWONG, XWPIG VA TOV DITTAWOETE,
o€ £vav aywyo atmoxETeuong eAaxIoTng diapéTpou 4 cm. 'H
aTT00€0TE TOV OTO XEIAOG EVOG vEPOXUTN 1) UTTAVIEPAG. TO
€NeUBePO GKkpOo Tou CWANVA eKKEVWONG OV TTPETTEN VA Eival
BuBiouévo aTo vePo.

O €181KOS TTAAOTIKOS AYKWVOC™
BIEUKOAUVEI TN BEATIOTN
TAKTOTTOINON: OTEPEWOTE TOV
AyKwva oTabepd OTOV TOiXO
WOTE 0 CWANVAG VA PNV KIVEITal
KQI VO Jn XUVEl To VEPO KTOG
fe=s] | TNG ATTOXETEUONG.
) / To THAMA TOU CWARVA TTou
‘: ETMIONUAIVETAI JE TO YPAUUO A
TTPETTEI VO BpioKeTal O€ £va
Uwog petafu 40 kar 100 cm amd 1o £dagog
(BAETTE eikOVa).

Agv TTPOTEIVETQI N XPrON TTPOEKTACEWY OCWANVWV.
HAekTpik ouvdeon

Mpiv BaAeTe TO BUopa oTNV NAEKTPIKA TTPICa, BEBaiwBeiTe OTI:

* n mpida diabéTel yeiwaon Kal TNPEi TIG €K TOU VOUOU
mTPOodIaypaég

* H mpiCa va cival o B€on va ugioTatal To uEyioTo
@opTio 1I0XU0G TNG UNXAVAG, OTTWG ava@EéPETal TNV
TAUTTEAITOO XAPOAKTNPICTIKWY TTiow atd TNV TdHpPTA
(BAETe kepdAaio Meprypagris Tou mAvvInpiou
marwy).

* n TAON TPOYOBOCIag VO KUPAIVETAI HETAEU TWV TIHWV
TTOU QVA@EPOVTAl TNV TTIVOKIOO XAPAKTNPIOTIKWY
Tiow aTmo Tnv ToépTa.

e n mpiCa cival cupPartr ye To BUCPA TNG CUOKEUNG. €
avTifeTn TEPITITWON, {NTACTE TNV AVTIKATAGTAGN TOU
Buopatog atrd eEouciodoTNUEVO TEXVIKO (BAETE
Texvikrj utroorrjprén). Mn XpnoIYOTTOIEITE
TIPOEKTACEIG 1] TTOAUTTPICA.

Me Tnv eyKaTtaoTOoOon TNG CUOKEUNG, TO NAEKTPIKO
KaAwdlio kai N NAeKTPIKA TTpifa TTPETTEl va gival EUKOAQ
TpoaRaciya.

To kaAwdio dev TTPETTEl va TTAPOUCIAdel TOOKIoPATA 1)
OUUTTIETEIG.

Av 10 KaAWdI0 TpoYodoaiag éxel XaAdoel, TTPETTEI va
avTikaBioTaTal a1rd TOV KATAOKEUAOTA 1 atTd TNV
Ymnpeaoia Texvikng YTooTRpiEng, woTe va
mpoAauBdveral kGBe Kivouvog. (BAETTE TeXVIKN
YmooTipign)

H Emixeipnon amoTtroigital kdBe guBuvng av ol
Kavoveg autoi dgv TnpouvTal.

() inpesit

Taivia KATd TOU CUPTTUKVWHATOG™

A@oU evToIXioETE TO TTAUVTHPIO TTIATWYV AVOIETE TNV TTOPTA
Kal KOAAGTE TN dlagavr) Awpida kdTw atd 1o EUAIVO pag!
YIO VO TO TTPOCTATEUEI ATTO EVOEXOUEVO GUUTTUKVWHA.

Mpo&IdoTToINCEIG YIO TO TTPWTO TTAUCIO
Metd TnVv eykaTdoTaon, auECWG TTPIV TO TTPWTO TTAUCIHO,
yepioTe TeAgiwg pe vepd To peCepBoudp aAaTiou Kai
TpocBiaTe TrepiTrou 1 Kg aAaTiou (BAETs kepdAaio
TualioTiko kai avayevvnTiko aAdri). eivar gUOIKO To VEQPO va
Eexeihiosr. EmAEETe To SaBuo okAnpornrag rou vepou
(BAETTE KE@AAaIo MTUAANIOTIKO Kal avayevvnTIKO aAdTl). MeTa
TN POPTWON Tou aAaTIOU TO eVOEIKTIKO QwTAKI AMNTOYZIA
ANATIOY™ oBrjver.

N H un TTARPwon Tou doxeiou aAaTioU PTTOPEI va
TpokaAéael Tn BAGRN TnG didTtagng aTTooKARpPUVONG TOU
vepoU Kal Tou BepUavTIKOU GTOIXEIOU.

Texvikd oTolxeia

MAaTog cm 60
“Yyog cm 85
Bd&bog cm 60

AlooTdoseig

XwpnmkoTnTa 12 oT1avrap oepPitoia

Mieon vepou
TPOQPOdOoCTiag

0,05 x 1MPa (0.5 x 10 bar)
7,25 — 145 psi

Tdon

TPOPOBOTiag BAETTE TAUTTEAITOO XAPAKTNPIOTIKWY

OAIKA
ATTOPPOPOUMEV  BAETTE TAUTTEAITOO XOPAKTNPIOTIKWY
n 16X0g

BAETTE TAUTTEAITOO XOPOKTNPIOTIKWY

Aoc@dAsia
AuTA n ouokeun gival cUPEWVN PE
TIG akOAouBeg KoivoTikég Odnyieg:
-2006/95/EEC Tng 16/01/2007

(XaunAn Tdon) kai YETOYEVETTEPEG

@ TPOTIOTTOIRCEIG
- 89/336/EEC 1ng 03/05/89
AO77  (HAektpopayvnTik ZupBarétnTa)

KOl HETOYEVEOTEPEG TPOTTOTTOINOEIG
- 97/17/EC (ETIKETEG)

E -2002/96/CE
[ ]

* e . . ,
YTdapxel JOVO O OPITUEVA OVTEAD
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Mepiypagn Tng
OUOKEUNG

ZUVOAIKN €IKOva

KaAaBi eravw
WekaoTnpag emavw

KaAupua

PuBuiotAg Uwoug kaAabiou
Kdatw kaAali

YekaoTnpag KATw

KaAdaB1 paxaipotpouvwy

®iATpo TAUTipaTOg

PeCepBoudp aAaTiou

0. Aekavitoeg amoppuTtravTiKoU kal peCepBoudp

SOPNOORLN

YUOGAIGTIKOU
11. TMivokida xapakTneIoTIKWV

12.  Nivakag xelpioTnpiwy™**

Mivakag xeipioTnpiwv

EV3EIKTIKO QWTAKI
. Lk
Micou ®oprTiou

Ev3eIKTIKO QWTAKI Kal KoupTri kal ev3eIKTIKO
koupTri Ekkivnong pe pwTdkl Ekkivnong/
Yorépnon® Navong
EmiAoyéag
TPOYPAHHPATWV
() onvorr I START/PAUSE
g , 0D o® o -
& 4| E0@ @ Q O EvdeIKTIKO (prC(KI*
2|0 5|9, , o Amoucia AAartioU
3le 6| ‘ sy o5
2 Xt END

5 4

Ev3eIKTIKO QWTAKI
MAucipaTtog Kkai
Ekkivhong pe
YoTtépnon 3n*

I'IAr’]K'rpo/EviSlenKé*
PwTdkl On-Off/Reset

EV3EIKTIKO QWTAKI
Zreyvwpartog kai Ekkivnong pe
. *

Yotépnon 6h

*k* 7 7 . ’
Moévo oTa yovTéAa pe TTAR PN vToixion
* YTTApyel HOVO OE OPICHEVA HOVTEAD.

Ev3eIKTIKO QWTAKI
. L%
Atmroucia AAatioU

EvdeikTikO @wTdkl TéAloug

mpoypdupaTog kai Ekkivnong pe
. *

Yortépnon 9h".

O ap1Budg Kal 0 TUTTOG TTPOYPANMATWY Kal SUvATOTATWY TTOIKIAOUV avaAoya PE TO JOVTEAO TOU TTAUVTNPIOU TTIATWV.
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PoépTWON TWV KAAABIWYV

() inpesit

Mpiv @opTWwOoEeTe Ta KAAGBIQ, ATTOPOKPUVETE ATTO TA OKEUN TA
UTTOAEIUPOTO TPOPWV KOl EKKEVWOTE TTOTHPIA KOl KOUTTEG AT
UTTOAEIUPOTO UYPWV.

AQoU PopTWOETE, EAEYETE AV OI YEKAOTAPES OTPEPOVTAI
€Ae0Bepa.

KaTtw KaAdoi

To k&Tw KaAGO! uTTopEi va TTEPIEXEI KATOAPOAES, KOTTAKIA, TTIATA,
oaAaTIEPEG, OKEUN, KATT. avaAoya Pe Ta [Tapadeiyuara opTworns.
O1 maTéAeg Kal Ta peYGAQ KOTTAKIO TOKTOTTOIOUVTQI KOTA
TTpoTEPAIOTNTA JITTAC ATTO TO KAAGBI, TIPOCEXOVTAG VA NV
MTTAOKQPIOTEI N TTEPIOTPOYH) TOU ETTAVW YEKATTAPA.

| @@

© ©
© ©

Mepikda povTéAa TTAUVTNPIWY TTIATWY, DIGBETOUV TITUCCOPEVOUG
Topsig*, KI QUTOI JTTOPOUV Va XPNOIUOTTOIOUVTAl € KATAKOPU®PN
0¢on yia TV TaKTOTTOINGN TWV TTATWY A 0€ OPIOVTIa BEDN YIa TNV
TAKTOTTOINON KATGAPOAWY Kal COAQTIEPWV.

KaAdB1 Twv Jayxaipotripouvwy

To KaAGBI TWV PaXAIPOTIHPOUVWY UTTOPEI VA gival O1IaQOPETIKOU
TUTTOU avVAAOYQ JE TA JOVTEAD TWV TTAUVTNPIWV TTIATWV: KN
OTTOOUVAPHUOAOYATIKO, ATTOOUVAPHUOAOYATIHO, KUAIGEVO. To N
QTTOCUVOPHOAOYAGIPO KOAAO! TTPETTEl VO TOTTOBETEITAI HOVO GTO
TTPOCOIo HEPOG TOU KATW KAAaBIOU.

To ammoouvapuoAoyAoiuo KaAde! uttopei va diaxwploTei o€ dUo
MEPN, AUoN TTou evdeikvuTal 6Tav dievepyeital TTAUGIUO JITOU
@opTiou (OTA POVT. TTOU IOBETOUV T BUVATATNTA AUTH), UTTOPEI va
gival kKuhibpgvo, OnAadr) va TOTToBETEITaI O€ OTTOIOBNTTOTE ONUEIo
TOU KATW KAAOBI0U GUPOVTAG TO PETAEU TWV OTABEPWY i
avadITTAOUPEVWY EVOETWV.

- Au@oTepa diIaBETouv KUMIOHEVA QUAAQ TTOU ETTITPETTOUV
KOAUTEPN TOKTOTTOINGN TWY OKEUWV.

Ta payaipia Kail Ta OKeUn PE aIXuNPeda dkpa TTPETTEN va
TOTTOBETOUVTAI OTO KAAGO! TWV POXAIPOTTAPOUVWY UE TIG MUTEG
OTPANUEVEG TTPOG TO KATW 1 VA TOTTOBETOUVTAI OTO ETTAVW KAAGD!

o€ opIfovTIa BEonN.

Mapadeiypara ToroBETNONG TOU KAACOI10U
HaXaIPOTTRPOUVWV

\
)

o — v — 1
v

Etrdvw KaAdaoi

DopTwoTe Ta vTEAIKATA Kal EAa@pd okeln: TTOTAPIA, GNITCAVIO

TOQyIoU Kal Ka®E, pnXEG OCOAATIEPES, TOWIA, PNXEG KATOAPOAEG Aiyo

Aepwpéveg, oUpQwva e Ta/lapadeiyuara opTwons.

* PATZavia Kal QAITCOVAKIO: TOTTOBETEITE TO OTOl AVOTPETTOMEVA pépn**

*  Maxaipia HaKpIG Kol JUTERQ, LaXQIPOTTIPOUVA: TOTTOBETEITE Tal 0Tl
QVOTPETTOMEVT pépn**

Puluion Tou Uyoug ToUu eTdvw KaAaBiou
MNa tn d1eukdAuvVan TNG TAKTOTTOINGNG TWV OKEUWY, UTTOPEITE VA
TOKTOTTOINCETE TO ETTAVW KAAABI o€ B€an WnAN ) XapnAn.

Eivail 0epiTé va puBuiceTe To UYog Tou ETTAVW KAAaBIoU pe
KAAAQI AAEIO.

Mn onkwvete R kateRadete MOTE 1o KaAdBI Tpog Tn
Hia gévo TAeupd.

AvoiTe Ta GTOTT TWV 0dNYWV TOU KaAaBiou
0egId kal apIoTEPG Kal BYAATE TO KOAGO!.
TaKTOTTOINOTE TO WNAA 1] XAUNAQ, KUAAOTE
TO KATA HAKOG TWV 00NYWV PEXPI EITEABOUV
ka1 o1 TTPdOBIEG PODEAEG KAl KAEIOTE TO OTOTT
(BAETTE eikova).

Av 10 KOAGO! S100€T€1 A\af€G Dual Space*
(BAETTE €1kOVa), BYAATE TO ETTAVW KOAAB!
oTo TéAog dladpoung, MAoTE TIg AaBég oTa
TAdiva Tou KaAaBlou Kal KIVAOTE TTPOG Ta
TAvw A TTPOG T KATW. APACTE VA TTECEI TO
KaAGB1 cuvodEUOVTAG TO.

Mapadeiypata @OpTWONG ETAVW KAaAaB10U

A ‘
VS ‘
o7 TG

N N
4

L )
i1 G,

(i

—_—

2KEUN akaTdAAnAa yia TTAUGIHO OTO TTAUVTHPIO TTIATWV

*  =UNiva avTikeipeva, Pe EUAIVN 1) kepdmiv AR 1) JE KOAMNUEVA PéPN.

+  Avrikeiyeva aAoupviou, XaAkoU, UTTPOUVT{oU, KOOGITEPOU I aTTd KOAAL.

+  2KeUn oTTo YN BEPUOAVOEKTIKO TTAACOTIKO.

* TMNopoehdveg avTKE A PE XEIPOTTOINTN SIaKOTUNON.

*  Aonuévia avTiké. Ta aonuévia un OvTIKE, QVTIOETa, UTTopouV va
TTAUBOUV e éva aTTaAG TTPOY PO Kal apoU BeBaiwbeite 6T dev gival
o€ €TTaQn PE AAAD IETOAAQL

ZUVIOTATAI N XPON OKEUWY KAaTGAANAWY yia TTAUGCIUO O€
TTAUVTAPIO TTIATWV.

* YT1apxel JOVO O€ OPIoUEVA HOVTEAQ.
*% . - s,
MoikiAouv o€ apIBUs Kal BEon.
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EKKivnon Kai xpnon

Ekkivhon Tou mAuvtnpiou midrwv

1. Avoi¢te Tn Bpuon Tou vepou.

2. NatnoTte 10 KoupTri ANOIKTO-KAEIZTO: 6Aa Ta evOEIKTIKA
PWTAKIO OTOV TTIVOKA XEIPIOMOU QWTICOVTaI yIa HEPIKG
OEUTEPOAETTTA.

3. Avoigte TNV TOPTA KOl BOGOAOYNOTE TO ATTOPPUTTAVTIKO
(BAETe mapakdTw).

4. ®opTwaTe Ta KOAABIa (BAETTE @opTwon Twv kadabiwv)kal
KAgioTe TNV TTOPTA.

5. ETIAEETE TO TTPOYPOANMA OTPEPOVTAG TOV ETTIAOYEQ
EMIAOIMHZ NMPOIrPAMMATOZ de€160TpOPA: KAVETE VO
oupTTéoEl N €vOEIgn e Tov aplBuo ) To aUuBoAo Tou
TTPOYPAPMOTOG. TO OXETIKO EVOEIKTIKO QWTAKI VIO TO KOUTT
EKKINHZH/MAYZH mraAAeTal.

6. EmAEETE TIG SuvaTdTNTEG TTAUGINATOG* (BAETTE OiTTAQ).

7. EkkivioTe méQovtag To koupTri EKKINHZH, 10 evOeIkTIKO
PWTAKI OTaPATAE! VO TIAAAETAI Kal aTTOKTd 0TaBEPd PwG. To
AVOPPO TOU EVOEIKTIKOU QTOG OXETIKOU PE TO TTAUCIMO €100TTOIE
yla Tnv £vapén Tou TTpoypaupaTog.

8. 210 TEAOG TOU TTPOYPAMMOTOG QTICETAI TO EVOEIKTIKO PUITAKI
TEAOYZ (pwg oTabeps). ZPr0TE TN OUOKEUN TTIECOVTAG TO
koupTri ANOIKTO-KAEIZTO, kAgioTe Tn Bpuon Tou vepoU Kal
ByaATe TO BUCPa aTTO TNV NAEKTPIK TTPICA.

9. MNepIpEveTe PEPIKA AETTTA TTPIV BYAAETE Ta OKEUN, VIO VA NV
Kaeite. Ade1doTe Ta KaAdBia apxiCovrag atro 1o KATW.

BN - ria va HEIWOEI N KaTtavdAwon NAEKTPIKAG
evépyelag, o€ opiouéveg mepioTaocelg MH xpiong,
n pnxavn ofAvel autépara.

Tpotmotmroinon evoég mpoypduparog oe §EAIEN
Av éxel eTTIAeyEi éva eOQAAUEVO TTPOYPOANMA UTTOPEITE VO TO
TPOTTOTIOINOETE, APKEI VO EXEI HIONIG EEKIVATEL E TNV EKKIVNON
TOU TTAUGIPATOG, yia va aAAGEeTe KUKAO OBACTE TN punxavn
médovrag rarapetapéva 1o kouuTtri ON/OFF/Reset, avawte T
TIGAI pE TO 010 KOUPTTT Kal ETTIAEETE €K VEOU TTPOYPAUO Kal
€MOUPNTEG BUVATOTNTEG.

MpooBiRkn GAAWV CKeUuWV

MatoTe To koupTri Ekkivnon/Madon, (To @wg TOU KOUNTTIOU
TaAAeTal). AvoiETe TNV TTOPTA TTPOCEXOVTAG OTNV £€000 OTUOU
Kol BAATE Ta okeun. Méate To KoupTTi Ekkivnon/Tadon (ewg
oTaBepd): 0 KUKAOG eTTavalauBaveral.

ﬂ MiéCovrag 1o koupTri Ekkivnon/Madon yia va 8¢0€Te T unxavi
o€ TTalaon, SIOKOTITETAI TOOO TO TTPOYPAUMa 600 Kai n Ekkivnon ue
YoTtépnon av TeBEi.

2Tn @Aaon autn dev Ytropei va aAAGel To TTpOypauua.

Tuxaieg diakotég

Av KaT@ TO TTAUCIUO avoigel n TTopTa ) SI0TIOTWOE S1I0KOTTA
PEUPATOG, TO TTPOYPAUMA SIOKOTITETAI. ZUVEXICEl ATTO TO GNUEIO
TNG dIaKOTING &TAV KAEIOETE TNV TTOPTA 1) EMOTPEWEI TO PWG.

POpTWON TOU ATTOPPUTTAVTIKOU

To kaAo ammoTéAeopa Tou TTAUCiJaTog e§apTATAl KAl ATTO
TN owWoTA SoooAoyia TOu ATTOPPUTTAVTIKOU,
utrepBaAlovrag dev £xeTe KAAUTEPO TTAUCIMO KAl
emIBapUveTe TO TEPIBAAAOV.

ﬂ XpPNOIYOTTOIEITE HOVO ATTOPPUTTAVTIKO YIA TTAUVTHPIO
MIATWV.

FN MH XPHEIMOMOIEITE amropputravTikd yia TAUGIHO
oTO XEpI.

ﬂ Y1repBoAIKN XpON ATTOPPUTTAVTIKOU UTTOPEi Va
a@ioel UTTOAgippaTa a@pol 1o TEAOG TOU KUKAOU.

ﬂ H xprion maoTiAlog cuvioTATAl HOVO OTA MOVTEAO
otmou utrdpxel n Suvarornta MAZTIAIEZ MOAAATNAQN
AEITOYPIIQN.

ﬂ O1 KaAUTeEpEG emMIBO0EIG TTAUCINATOG Ka
OTEYVWHUATOG, EMITUYXAVOVTAI HOVO HE TH XPHON
ATTOPPUTTAVTIKOU O€ OKOVI, UYpoU YUOAIOTIKOU Kal
aAaTioU.

Agkavitoa A:ATToppuTTavTIKO yia TTAUCIUO
Aekavitoa B: ATropputravTikd yia TpdTTAuan

1. Avoigte 1o kKatTaki C mECoVTag TO
KoupTri D.

2. AoGOAOYATTE TO ATTOPPUTTAVTIKO
oupBouAeudpevol Tov [livaka rwv
TTOOYPaUUATWV:

* o€ OKOVN: Aekavitoeg A kai B.

* TTOOTINIEG: OTAV TO TTPOYPAUUT
atraitei 1, BAATE TNV OTN AgkaviToa A
Kai KAgioTe 10 KaTTakl. OTav
arrairouvTal 2, BaAte Tn delTEPN OTO BAOOG TOU KAdOU.

3. ATTOpOaKPUVETE TA UTTOAEIUKATA TOU ATTOPPUTTAVTIKOU aTTd Ta
AKpa TNG AeKaVITOOG Kal KAEIOTE TO KATTAKI MEXPI VO AKOUOTEI TO
KAIK.

* , , s .
YTapxel HOVO O OpIoUEVA JOVTEAQ
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AuvaroTtnreg TAucipaTog®

O1AYNATOTHTEZ pmropoUv va 1eé8o0v, va TpoTToTToindouv A
Va aKUPWOOoUV PHOVO PETA TNV ETTIAOYT) TOU TTPOYPANPATOG
TTAUCTUATOG KOl TTPIV TNIETETE TO KOuuTTi Ekkivnon/Madon.

MTtropoUv va €TTIAEyoUV p6Vo o1 BUVATOTNTEG CUMBATEG PE TOV TUTTO
TOU €TIAEYEVTOG TTPOYPAUMATOG. Av pia duvatéTnta dev ivai
OUMPBOTA PE TO ETTIAEYUEVO TTPOYPOMUQA, (BAETE mivaka
mooypaudrwy)To oXeTIKO led avaBoafrvel ypriyopa 3 QopEG.

Av emIAgyei pia duvaToTNTa PN CupPBATh PE pia duvatoTnTa f
TTPOYPAPHa TTAUGINOTOG TTOU £XOUV TEBEI TTPONYOUNEVWG, N UN
oupparth duvatétnta avaBoafrvel 3 QopEG Kal ORMAVEL, EVW
TTapapével avappévn n TeAeuTaia eTTIAEyPEVN pUBUION.

MNa va atroemA£EETE pia duvaTdTNTa TTOU BECATE KATG AGBOG,
TNECTE €K VEOU TO AVTIOTOIXO KOUMTTI.

Ekkivnon pe votépnon*

Mrtropeite va avaBaAAete kata 3, 6 R 9 WpPEG TNV ekKivnan Tou
TTPOYPAUMATOG:

1. AQou eTTIAEEETE TO £TTIOUNTO TTPOYPOANUA TTAUCTUATOG KOl AAAEG
evOexoOueveg duvarotnteg, meEaTe 1o Kouutri EKKINHZH ME
YZTEPHZH: 10 eVOEIKTIKO QWTAKI QWTICETAI.

2. EmMA£EETE TNV €mMOUPNTA €KKivnon ECOVTAG TO KOUWUTTI TG
Ekkivnong pe uoTtépnon, Ta evOEIKTIKA QwTAKIA TOU TTAUCINaTOG (3
WPEG), OTEYVWUATOG (6 WPES) Kal TEAOUG (9 wpeg) Ba ewTIoTOUV
S1ad0XIKA.

Me uia TrepaiTépw TTieon Tou KouuTTioU Ekkivnon pe Yotépnaon,
QTTOETTIAEYETAI N SUVATOTNTA KAI TO EVOEIKTIKO PUTAKI OBAVEI.

3. Mg 1n dievépyeia Tng €TTIA0YNG, TECOVTAG TO KoupTri Ekkivnon/
Mauon Ba apyioel n avtioTpoen HETPNON, N ETTIAEYPEVN UOTEPNON
avapooBrvel kai To koupTri Ekkivnon/MNMadon otapatdel va TTAAAeTal
(pwg oTaBEPOD).

3. Mg tn AREN Tou Xpovou, To evOEIKTIKO wTaKI EKKINHZHZ ME
YZTEPHZH oBrvel kal To TTpOYPaPHa EEKIVAEL .

Aev ptropeite va 8éoete Tnv EKKivnon pe Yotépnon av
€xel EeKIvioel KUKAOG.

Mic6é ¢oprio*

Av Ta OKeUn gival Aiya, UTTopEiTe va dievepyAOETE TO IGO QOPTIO
€COIKOVOUWVTAG VEPO, EVEPYEIQ KAl ATTOPPUTTAVTIKO. ETTIAEETE TO
Tpoypaupa mé¢ovtag 1o koupTri MIZO ®OPTIO: To evOEIKTIKO
PWTAKI QUTICETAN.

Mepaitépw Triean Tou koupTrioU MIZO ®OPTIO atroeTTIAéyEl TN
duvaroTnTa.

ﬂ OupnOeiTe va HEIWVETE OTO HICO TRV TTOOOTNTA
ATTOPPUTTAVTIKOU.

ﬂ Eival TpoTIHOTEPO VA XPNOIMOTTOIEITE
ATTOPPUTTAVTIKO OE OKOVI.

ﬂ H duvarétnta auTtn dev gival S1a0€01un Pe TO
mpdypappa: Ipryopo.

Mivakag A B
AvvaroTATwWV EKK'V,non he M'c’?
uoTépnon @opTio
1. EvraTiké Nai Nai
2. Kavoviké Nai Nai
3. MoUAiaopa Nai Nai
4. Eco Nai Nai
5. FpRyopo Nai Oxi
6. EvaioOnta Nai Nai

* . , s .
YTapxel udvo og opIopéva HOVTEAT
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NMNpoypauuara

MNa 11 AYNATOTHTEZ cupfouleuteite To Trivaka Auvatotitwy Tng ogAidag Ekkivnan kai Xprion.

Av Ta okeUn gival Aiyo Aepwpéva R EELYAABNKAV TTPONYOUHEVWG KATW OTTO VEPO, HEIWOTE AITONTA TN 560N TOU

aTTOPPUTTAVTIKOU.

O api1Budg Kal 0 TUTTOG TTPOYPAUMATWY Kol SUVATOTATWY TroIKiAouv avdAoya pe To HOVTEAO TOU TTAUVTNPIOU TTIATWV.

Ymodeigeig yia Tnv
€MMIAOYN TWV
TTPOYPAHMATWY

Mpéypappa

ATTOppPUTTAVTIKO
(A) = Aekavitoa A
(B) = Aekavitoa B

IKOvn

Yypo

Mpoypdupara
Tmou
mwpoBAéTOUV
TO OTEYVWHA

AuvatoTnteg

Aidpkeia Tou
TpoypappaTog
(avoxn
+10% )

NoaoTihieg Hrs. Min.

>Kkeln Kal KATOaPOAEG
TTOAU Aepwpéveg (dev
XpnoigoTroigital yia
€uaioBbnTa avTikeipeva).

©

1. Evtamiké

30g(A) |[30m@)| 1) Nau A-B 2:25'

>Kkeln Kal KATGaPOAEG
KOVOVIKA Aepwpéva.
ZTAVTOp NUEPNTIO
TTPOYPAUMA.

MpokaTapkTiKG TTAUCIUO
€V QVOMOVA TNV
guuTTAfpWONG Tou
POPTIOU OTO ETTOUEVO
yeuua.

=2

2. Kavovikd

259 (A)
59 (B)

25 ml (A)

5 ml (B) Nai A-B

1:50°

:@ Oxi Oxi Oxi Oxi A-B
3.MoUAiooua

0:08’

OIKoAOYIKO TTAUGIMO JE
XOMNAR KaTavaAwon
evépyelag, katdAAnAo yia
OoKeUn Kal KATOAPOAEG..

259 (A)
59(B)

25 ml (A)

5ml B) 2:35°

Eco?

4.Eco®

1(A) Nau A-B

OikovopIKOg kal Taxug
KUKAOG yia okeun Aiyo
Aepwpéva, apéowg PETA
™ xpAon. (2 mara +2
ToTApPIa +4 ogpBiTtoia +1
katoapdéAa + 1 Tnyavaki)

25m@)| 14 Oy A 0:35'

25g(A)

'35

5.Tayo

OIkovopIKOG kal TaxUg
KUKAOG yia okeln
guaioBnTa oTIg uPnAég
BepUoOKPOTiEG AUETWG
META TN XpPAon. (koAovaTa
Emévw kaAddr +
euaiodnTa mara, Katw
KOAGO! )

30g(A) [30m@)| 1A Nau A-B 1:30

X

6. KptotaAha

ZNUEIWOEIG:
O1 KaAUTEPEG ETTIOOCEIG TWV TTPOYPAUUATWY “ Taxy”, emTuyXavovTal cuvhnBwg TNPWVTAG TOV apIBPO TwV KaBopI{OPEVWY OKEUWV.

*To Tpoypapua Eco, Tnpei Tnv mpodiaypagr) EN-50242, diapkei TTepIo0OTEPO 0€ OXEON YE AAAQ TTpoypdppaTa, aAAG TTapouaiddel
MIKPOTEPN KATAVAAWON EVEPYEIAG Kal CEBETAI TTEPITTOTEPO TO TTEPIBAAAOV.

Inpeiwon yia Ta EpyaoTtipia AoKIpWV: yia TTANPOQOPIES yIa TIG OUVOBRKES TNG GUYKPITIKAG dokIPAG EN, ateuBuvBeite atn dielBuvaon:
ASSISTENZA_EN_LVS@indesitcompany.com

Mo Tn d1ieuk6Auvon Tng Soooloyiag aTTOPPUTTAVTIKOU €ival KAAS Vo yVWPIleTe OTI:
1 KouTaAI goUTrag = 15 ypapudpia okovng = 15 ml uypou Trepitrou - 1 KOuTdAI goUTTag = 5 ypapudpla okévng = 5 ml uypou Trepitou
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TUOAIOTIKO KQI

AVOYEVVNTIKO OAATI

ﬂ XpnoiyoTrolgite povo 151KA TTPOIOVTA yia TTAUVTHPIA
marwyv. Mn xpnoigoTtrolgitTe HayeIpiko 1 BIOPNXAVIKO
aAdTI KI 0UTE ATTOPPUTTAVTIKA Yia TTAUCGIMO OTO XEPI.
AkoAouBnoTe TIg UTTOSEIEIG TTOU avaypd@ovTal €TTi TNG
OUOKEUATIiAG.

ﬂ Av XpnoIPOoTTOIEITE TTOAUBUVAUO TTPOIBY, dEV XPEIAETAI VA
TTPOCBETETE YUAAIOTIKO, TTPOTEIVETAI, AVTIOETA, VO
mwpooBEéoeTe aldTi, €151KA AV To vePO gival okKAnPo 1\
oAU okAnp6. AKoAouBnoTe TIG UTTODEIEEIG TTOU avaypaPovTal
€TTi TNG CUOKEUQTIAG.

ﬂ Mnv TrpooBéTovrag oUTe AAdTI OUTE YUAAIOTIKO
€ival PUOIKO Ta EVOEIKTIKA pwTdkia AMTOYZIAZ
AAATIOY* ka1 AMOYZIAZ 'YAAIETIKOY® va
TTAPOMEVOUV OVAUUEVA.

DO6pTWON TOU YUOAIGTIKOU
To yuaAioTIk SIEUKOAUVEI TO OTEYVWHA TWV OKEUWV KAVOVTAG
TO VEPO VA KUANOEI atrd TNV ETMIQAVEIA, WOTE VA UNV
TTAPAPEVOUV YPAUPWOEIG ) AEKEDEG.
To peCepBoudip TOU YUGNIGTIKOU YEUICEL
» &1av oT1o TAUTTAG avaBooBrvel To evOeIKTIKO GwTAKI AMTOY ZIA
FYAAIZTIKOY™.

1. Avoigre 10 pedepPoudip
oTpéPovTag To TTwHa (G)
apIoTEPOTTPOPA.

H Iﬂ 0 2. X00oTe 10 YUOAIOTIKO
=== QTTOTPETTOVTAG TN S1aPUYH Tou. Av

I
l @ F oupBei, KaBapioTe aPETWG PE Eva
ll \e aTEYVO TTaVi.
3. ZavaBIdwaTe To TTWa.

Mn x0vete MOTE 10 YUOAIOTIKG a1’ €uBgiag oTo
EOWTEPIKO TNG AEKAVNG.

PuBpion Tng 860ng yuaAioTiKoU

Av dev €i0Te IKAVOTTOINUEVOI ATTS TO ATTOTEAECHA TOU OTEYVWHATOG,

JTTopEiTe va pubpioeTe Tn &60n Tou yuaAioTikoU. Me éva katoaidl

oTpéWTe To puBNIOTH (F) emAéyovTag petagl 6 Béocwv (n

€PYOOTACIOKN) PUBUION gival aTO 4):

* av oTa oKeUN TTAPATNPOUVTAI YPOUMWOEIG, OTPEWYTE TTPOG TA
MIKpOTEPQ VOUuepa (1-3).

* Qv TTOPATNPOUVTAI OTAYOVEG VEPOU I AekEDEG OTTO GAATA
OTPEYTE TTPOG TA EYAAUTEPO VOUUEPD (4-6).

PuOpion okAnpoéTnTOG TOU VEPOU

KdBe mrAuvtrpio midTwy SI0B£TEl Evav atrookANPUVTHA vepoU TTou,
XPNOILOTTOIWVTAG AvVAYEVVNTIKO GAATI €I0IKO VIO TTAUVTAPIO TIIATWY,
TIapEXEl vEPD XWPIG GAATA YIa TO TTAUCIUO TWV OKEUWV.

AuTé 10 TTAUVTAPIO THATWY ETTITPETTE! Iat PUBION TTOU JEIOVEI TN OAUVON
Kol BeATioTOTTONEN TIG €MBOCEIS TTAUGINOTOG O€ TUVAPTNON UE TN
oKkAnpoTNTa TOu VEPOU. To Sedopévo ival diabéaipo atré To Opyavioud
TTOU TTOPEXEI TO TTOCIHO VEPO.

- 2BAaTe TN punxavn pe To kouptti ON/OFF kail avoigTe Tnv TTopTa.

- TomoBetAoTe TOV emAoy€a EMIAOMHZ MPOMPAMMATOZ pwta
oT0 5° Tpoypapua kai diadoxikd aTo 1° TTpOYPaUa Kal K VEOU aTo 5°.
-Méate 10 KoupTti ON/OFF, Ta eVOEIKTIKA PUITAKI TWV PATEWY KUKAOU
avafoofrvouv. Twpa UTTopEiTe va ETMAEEETE TO £TTITTESO OKANPOTNTAG.
>& KGBe TTPOYPaUa AVTIOTOIXE! £va ETTITTEDO OKANPATNTAG:

() inpesit

Map.: 1° mpdypapua, eTTiredo OKANPOTNTAG 1

2° TIpOypaPpa, ETTTTEOO OKANPOTNTAG 2 KATT..KATT... JEXPI Eva
MEYIoTO 5* €TITTEDWV.

(To atrookANPUVTIKO €xel TEBET EpyoaTaciakd oTo eTTiTTESO 3).

- Mo va Byeite atrd Tn AciToupyia TTEPIPEVETE PEPIKA
OEUTEPOAETTTA ) TTATACTE £VA KOUWTTI TWV 6uvaTOTr'1va* n
oBnoTe TN unxavA pe 1o kouuTtri ON/OFF.

Av xpnoaigotrolouvtal ol TToAUdUVaNEG TTACTIAIEG, YEHIOTE TO
peCepPoudp Tou aAaTiou.

Mivakag ZkAnporTntag Nepou

°dH °fH mmol/l Emiedo
0 6 0 10 0 1 1
6 11 11 20 1,1 2 2
12 17 | 21 30 21 3 3
17 34 | 31 60 3,1 6 4
34 50 | 61 90 6,1 9 5*

A6 0°f €éwg 10°f ouoTAVETAI va PN XPNOIUOTTOIEITE

aham. ¥ ME TN pUBUION AUTA N JIAPKEID TWV KUKAWY
UTTOpPEi va ETTIUNKUVOET EAaQPA.

(°dH = okAnpoTNTa O€ YepUavikoug Babuoug - °fH = akAnpdTnTa
o€ yaAAikoUg BaBuoug - mmol/l = piaimol/AiTpo)

P6pTWON TOU aAaTIOU avayévvnong

Mo va éxete KAAG atToTeAEopOTa TTAUONG Eival ATTOPAITATO VO

SIaTTIOTWVETE OTI TO PEEPPOUGP TOU aAaTioU dev gival TToTE adelo. To

avayevvnTIKO AAGTI OTTOPAKPEUVEI Ta AT OTTé TO VEPO,

QTTOTPETTOVTAG TNV ETTIKABIOT| TOU 0Ta OKEUN. To pedepBoudip Tou

aAaTioU BpiokeTal T KATW PEPOG TOU TTAUVTNPIOU THATWY (BAETTE

[Tepiypagr) Kol TIPETTE VO TTANPWVETAL:

+ 61OV O TIPACIVOG TTAWTHPAG™ dEV Eival OPATOG TIAPATNPWVTAG TO
TIWA Tou aAaTioU

 &1av oTo TAPTTAG avaBel To eVOEIKTIKO Tkl ATTOYZIA
ANATIOY™.

1. BydATe TO KATW KOAGB! Kai EERIBWATE TO TTWHA

TOU PECEPBOUdP OpIOTEPOTTPOPA.

1 / 2. Mdvo yia Tnv TTpWTN XPron: YEUIoTe TO
peCepPoudp vepouU PEXPI TO XEIAOG.

3. TOTIOBETHOTE TO XWVi™ (BAETTE EIkGva) Kol
yepioTe To peCepPBoudip ahamiol péxpl To Xeihog (TTepitrou 1kg). Eivai
@UOIoAOYIKO va EexeINioel Aiyo vepo.

4. AQIPEDTE TO XWVi*, OTTOROKPUVETE TA UTTOAEIaTA aAaTiol aTrd
TO QVOIYHQ, EETTAUVETE TO TTWHA KATW aTTd TPEXOUMEVO VEPD TTPIV TO
BIdWOETE, DIEUBETWVTAG TO PE TNV KEPAAT) TTPOG TA KATW Kall KAVOVTaG
TO vEPO va eKPeUTEl aTTO TA TEGOEPA QVOIYMATA TTOU Eival
OleuBeTNUéVa 00TEPOEIBWIG OTO KATW PEPOG TOU TTWHATOG. (Mwpa e
TPACIVO TIAWTAPO™)

ZUOTAVETAI VA KAVETE TV EPYACia AUTH O€ KABE epodIaouo
HE aAdTI.

KA€IoTE KAAG TO TIWMA, WOTE VO PNV EI0XWPEI ATTOPPUTTAVTIKO OTO
peCepPoudp katd To TTAUCIO (Ba puTTopoUcE va XaAACE!
averTavopBwra n SIGTagn aPaAdTwong).

‘Otav XpelaaTei, POPTWOTE TO AAATI TTPIV ATTO TOV KUKAO
TTAUCIMOTOG WAOTE VA OTTOPAKPUVOEi To aAaToUyo SiIdAupa TToU
Eexeihioe atro 1o Boxeio Tou aAaTioU.

* . . . .
YTTapxel pOVO O€ OpIoPEVA HOVTEAT
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2uUvTApnon Kai
@poVvTIidOa

ATTOKAEIOUOG vEPOU Kal NAEKTPIKOU

PEUMATOG

* NakAeivere Tn BpUon Tou vepou PeTa atrd kEBe TTAUCIUO yia
TNV ATTOTPOTIA KIVOUVOU ATTWAEIWV.

*  BydaATe T0 BUoUa atrd TNV NAeKTPIKN TTpifa dTav KaBapideTe TN
MNXavh Kal KAt TIG EpYaadieg ouvTipnong.

KaBapiopudg Tou TTAUVTNPioU TIATWYV

*  H e§wrepIkA ETTIPAVEIQ KAI O TTIVOKAG XEIPITUOU UTTOpOoUV va
KaBapi¢ovTtal pe paAakd TTavi Bpeypévo ue vepd. Mn
XPNOIMOTTOIEITE DIAAUTEG A AEIOVTIKA.

* HeowTepikA Aek@vn pTTopei va KaBapIoTei aTTo EVOEXOUEVOUG
Aekédeg pe Travi Bpeypévo pe vepd kai Aiyo EUdI.

A1T0(puvn OuocdpecTWY OOUWV
Na a@rveTe TTAvTa YIoAGvoIXTn TV TTOPTA VIO VA NV
Katakd&BeTal uypaaia.

*  Na kaBapileTe TOKTIKA TIG TTEPIPETPIKES TOIMOUXEG TNG TTOPTAG
KOl TWV AEKQVWV ATTOPPUTTAVTIKOU E BPEYUEVO
opouyyapdkl. ‘ETol, Ba atmopeuyBei n kaTtakadbion TpPong,
TToU €UBUVETaI KOTA KUPIO AGYO yia Tn ducooia.

KaBapIopog TwV YeKAOTAPWV

Mrropei va oupBei uTToAEiYpaTa TPOPRG Va KOAA|OOUV OTOUG
WEKAOTAPES Kal va BOUAWGOOUV TIG OTTEG eEaywYNG vEPOU: gival
KaAd, KGBE TOOO, va TIG EAEYXETE Kal va TIG KABOPICeTE P
BoupPTOAKI N HETAANIKO.

01 300 WeKaoTAPEG Eival ATTOCUVOPHUOAOYAGIUOL.

Mo va §ePovTapeTe TOV ETTAVW
WEKAOTAPA, TIPETTEI VA EERIOWOETE
apIoTEPOOTPOPA TOV TTAAGTIKO
SakTUAI0. O eTTAVW WEKOAOTAPAG
EavapovTapeTal UE TO TUAKA TOU
MEYaAUTEPOU APIBOU OTTWV TTPOG
1O TTAVW.

O kdaTW YeKAOTHPAG EEPOVTAPETAI
QAOKWVTAG TTIECT OTIG YAWOTITOEG
TT0U BpiokovTal oTa TTAdIVA Kal
TPABWVTAG TOV TTPOG TA TTAVW.

KaBapiopog Tou @iAtpou e106d0u
vepouU*

Av 01 GWARAVEG Tou vePOU gival VEOI A TTOPEPEIVAVY ETTT HOKPOV
QVEVEPYOI, TIPIV KAVETE TN GUVOEDT, KAVTE va TPEEEI vEPO PEXPI
va yivel BlauyEg Kal Xwpig akabapaieg. Xwpig autd To TTpoAnTITIKG
METPO, UTTAPXE! KiVOUVOG TO ONUEio OTTOU PTTaiVEI TO VEPO Va
BouAwaoel, TTPOKAAWVTAG {NUIG OTO TTAUVTAPIO TTIATWV.

Na kaBapideTe TTEPIOBIKA TO PIATPO £106O0U vePOU TTOU BpicKeTal
oTnv ££000 TG Bpuong.

- KAgioTe Tn Bpuon Tou vepou.

- ZeBIBWOTE TO AKPO TOU CWAVa TTAPOXAG VEPOU, BYAAE TO QIATPO Kal
KoBapioTe To atraAd KaTw aTré TidaKa TPEXOUEVOU VEPOU.

- BaATE ek véou TO QiATpO Kai BIOWATE TO CWAARVA.

KaBapiopog Twv QiATpwv

H povdada @iATpapiouarog atroTeAgital atrd Tpia @iATpa TTou Kabapifouv
TO VEPO TTAUCIUOTOG ATTO T UTTOAEIMPATA TPOPAG KAl TO ETTAVAPEPOUV
OTNV KUKAOQOPIQ: yia va €XETE KAAG atroTEAETUOTA TTAUGIMATOG, €ival
ATTOPAiTNTO VO Ta KOBAPICETE.

Na kaBapileTe Ta GIATPA TOKTIKA.

To AuvTpIO TTIATWY OEV TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITAI XWPIG QIATPO
) M€ QIATPO aTTOoUVOEDEUEVO.

* MeTd a6 pepik@ TTAUGTUATA EAEYETE TN HOVADA PIATPAPICHATOG KOl OV
XPEIOOTEI KABAPIOTE TNV ETTIMEAWG PE TPEXOUUEVO VEPOS KOl PE T
BonBeia piag foupToag pn ETAAAIKAG, OKOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW
odnyieg:

1. oTpEYWTE BECIOOTPOPA TO KUAIVOPIKO PiATpO C Kai ByAATE TO (€IK. 1).
2. BydAte 1o TTOTAPI QiATPpOU B 0OKWVTAG Hia EAa@pd TTiEon oTa
TTAeUpIKG TITEPUYIa (EIK. 2).

3. Tpapn&re To dioko @iATpou inox A. (€IK. 3).

4. EmBewpnaTe TN AekAvn atmooTpdyyiong KAl ATTOJOKPUVETE
evdexOueva uttoAsippaTa Tpoeris. MHN AQAIPEITE NOTE v
TTPOO0TACIA TNG AVTAIAG TTAUGTUOTOG (AETTTOPEPEIN HAUPOU XPWHATOG)
(€IK. 4).

2

MeTd ToV KOBaApIoPS TV PIATPWY, EQVANOVTAPETE TN JOVADO
QIATPAPIOPATOG KAl ETTAVATOTTIOBETAOTE TO CWATA OTNV £5pa Tou. Eival
Baaoikd yia kaAr AeItoupyia Tou TTAUVTNPioU TTIATWV.

AV a1TOUCIACETE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodO
*  ATTOOUVOEDTE TIG NAEKTPIKEG OUVOEDEIG KOl KAEIOTE TOV KPOUVO TOU
vepou.

*  Na agrvere pIgOKAEIOTN TNV TTOPTA.

e ZTnV EMATPOYPK, KAVETE €va TTAUCIUO XWpIG popTio.

* , , s 2
YTapxel HOVO O OpIoUEVA JOVTEAD
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NMpo@uAageig Kai
OCUMBOUAEG

ﬂ H ouokeur) oxedIAOTNKE KAl KATAOKEUAOTNKE CUPPWVA PE
ToUg d1EBVEIG Kavoveg aoPaAelag. OI TIPOEIBOTTOINOEIG AUTEG
TTapExovTal yia Adyoug ac@aAgiag kai TTpETrel va diafacTolv
TIPOCEKTIKA.

Mlevik ac@daAsia

*  AuTH N OIKIOKI) NAEKTPIKA CUCKEUN OgV PUTTOPEI va
XPNoiyoTroInBei atrd ATopa (CUMTTEPIAGUBAVOUEVWV TWV
TTAUIBIWV) PE MEIWPEVEG IKAVOTNTAG QUOIKEG, AIOBNTIOKEG 1)
VONTIKEG ] XWPIG EPTTEIPIO KA YVWOT, EKTOG KI AV
ETTOTITEUOVTOI f} TOUG TTOPACXEOOUV 0ONYiEG OXETIKEG ME TN
Xpron atro £va ATouo UTTEUBUVO Yia ThV ao@AAEId TOUG.

* HETmomTeia amd évav eviAika gival avaykaia yia va punv
Traiouv Ta TTAIBIA PE TNV OIKIOKK) NAEKTPIKA CUOKEUN.

* Houokeur) oxedIAOTNKE yIa PN ETTAYYEALATIKA XPAON OTO
E0WTEPIKO KATOIKIAG.

* H ouokeun TTpETTel va XpnoIdoTToIEITal YIa TO TTAUCIHO
OKEUWV OIKIOKNG XProng, Hovo atrd evAhAiKa dToua Kal
oUPQWVA E TIG 0ONYiEG TOU TTAPOVTOG EYXEIPIDIOU.

* Houokeun dev eykaBioTaTtal o€ eEWTEPIKO XWPO, AKOUN KI av
0 XWPOG OKETTALETa, YIaTi €ival TTOAU €TTIKIVOUVO va TNV
a@r\veTe EKTEBEINEVN OTN BPOXK KOI GTNV KAKOKAIPIA.

*  Mnv ayyieTe TO TTAUVTHPIO TTIATWYV PE YUPVA TTODIO.

*  Mn Byadete To BUoHa aTTO TNV NAEKTPIKA TTPICa TPABWVTAG TO
KaAwdI0, aAAd TidvovTag To BUoya.

» [Mpémer va kAgiveTe Tn Bpuan vepou kai va Byadete To fUoua
atrd TNV NAEKTPIKA TTPICa TTPIV TN DIEVEPYEIQ EPYATIWV
KaBapIopoU KaI GUVTHPNONG.

+  XemepimTwaon BAGRNG, o€ kapia TTEPITITWON PNV ETTEPRAIVETE
OTOUG E0WTEPIKOUG PUNXAVIOHOUG YIa ETTIOKEUN.

*  Mnv ayyiceTe TTOTE TNV avTioTOON.

*  Mnv akoUuTTdTe Kal unv KABETTE TNV AVOIXT TTOPTA: N
OUCOKEUN UTTOPEI va avaTpaTrei.

* Hméprta dev mpéTrel va diaTnpeiTal aTnVv avolixTr 8€an yioTi
uTTOpEi va atToTeAETEl KivOuvo TTpdOKpOUaNG.

* Na KkpaTdre TO ATTOPPUTTAVTIKO KAI TO YUAAIOTIKO JAKPIA ATTO
TadId.

» Oiouokeuaaoieg dev gival Traividia yia Taidid.

A1aOeon

+ Ai1G6eon Tou UAIKOU OCUOKEUAOIOG: va TNPEITE TOUG TOTTIKOUG
KQVOVIOPOUG, WOTE Ol CUOKEUOTIEG va KaBioTavTal
ETTAVAXPNOIUOTIOINCIYEG.

* H EupwTraiki Odnyia 2002/96/CE yia Ta atmoppiyuaTa
NAEKTPIKWV Kal NAEKTPOVIKWY cuokeuwv (RAEE),
TTPORAETTEI OTI OI OIKIAKEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG OEV TTPETTEI
va d1aTiBevTal aTNV KAVOVIKI POr) TWV OTEPEWV ACTIKWY
atmoppIuaTwy. O1 81aTEBEITEG CUOKEUEG TTPETTEI VO
OUAAEyOVTaI XWPIOTA YIa va BEATIGTOTTOIEITAI TO TTOOOCTO
avAKTNOoNG KAl avakKUKAWGNG TwV UAIKWV TTOU TIG
ouvBETOUV Kal va atTo@elyovTal dSuvnTIKEG CnNUIEG OTRV
uyeia kai o1o TePIB&AAovV. To aUuBoAo Tou diaypaupuévou
KaAaBiou @épeTal o 6Aa Ta TTpoidvTa yia va Bupidel Tig
UTTOXPEWOEIG XWPIOTAG GUAAOYNG.

MNa mepaITépw TTANPOPOPIEG, YIa TN CWOTA ATTOUAKPUVON
TWV OIKIOKWV NAEKTPIKWY GUCKEUWYV, Ol KATOXO!I UTTOpoUV
va atreuBuvovTal aTnv appoédia dnudaia UTTNPETIa ] OTOUG
METATTWANTEG.

() inpesit

Efoikovounon evépyeiag Kal oeEBacuo6g TOU
mepiBdAAovTog

Efoikovopunon vepou Kal evéPyelag

* Na gKKIVEITE TO TTAUVTAPIO TTIATWY PHOVO PE POPTiO TTAAPEG.
AvapévovTag va YEUIOEL N PNXavr), QVTINETWTTIOTE TIG
duooopieg pe Tov KUKAo MouAidoparog (BAETTe
Mpoypappara).

*  EmA&ETE Eva KatGAANAO TTPOYpaAppA YIa TOV TUTTO OKEUWYV
Kal 10 BaBbuod Bpwuidg oupBouleuduevol Tov [livaka rwv
TTOOYPAUNATWV:

- yla OKEUN PE ouvhROn BpwHId XPNOIUOTIOIEITE TO
Tpoypauua Eco, mou eyyudtal xapnAn katavdAwaon
EVEPYEIOG KAl VEPOU.

- QV TO QYOPTIO Eival UEIWUEVO EVEQYOTTOITOTE TN
ouvarornra Miod goprio* BAée Ekkivnon kai xprion).

* Av 10 oUpBOAaIo TTaPOXAG NAEKTPIKAG EVEPYEIDG
TIPORAETTEI HEIWMEVO TIHOAOYIO O€ XPOVIKA DIOCTHHATA, VO
dlevepyeite Ta TTAUTipaTa oTa wpdpia autd. H duvatéTtnTa
Exkivnong e UoTépncn* (BAETe Ekkivnon kai xprion)
pTTOopEi va BonBnael oTnv opydvwaon TwV TTAUCIUATWY.

ATToppuUTTAVTIKA XWPIG PWOPOPIKA, XWPig

XAwpio kail TepiExovra Eviupa

*  ZUuvIOTATOI BEPUA N XPACN ATTOPPUTTAVTIKWY XWPIG
QWO POPIKA Kal Xwpig XAwpIo TTou gival Ta TTAEov
evOedelyuéva yia TNV TTPOCTACIA TOU TTEPIBAAAOVTOG.

* Ta évfupa avamTiooouV Ia IIQITEPT ATTOTEAETHATIKN
dpdaon pe Bepuokpaaieg TAnaiov Twv 50°C, omrdTe pe Ta
QATTOPPUTTAVTIKG pE évqupua pTTopolv va TeBolv
TAUCipaTa o€ XapunAég Beppokpaaies kal va eTTiITeuxBolv
Ta idia atroteAéopata Tou Ba gixare oToug 65°C.

* Na doooloyeite cwaTd TO ATTOPPUTTAVTIKS YE BAaN TIG
utrodeifelg Tou TTapaywyou, Tn oKANpOTNTA TOu vEPOU, TO
BaBuo6 Bpwpidg Kal TNV TTOOOTATA TWV OKEUWYV YIO VO
atmro@euxBei orataAn. Av Kal BI0dIACTTWHEVA, TO
QTTOPPUTTAVTIKG TTEPIEXOUV OTOIXEIQ TTOU OGAAOIVOUV TNV
ICOPPOTTIa TNG PUONG.

* ., . . .,
YTapxel uévo o€ opIopPEVA HOVTEAT
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MTropei va TOxel va un Aeitoupyei n ouokeur). Mpiv TNAe@wvroeTe oTNV TEXVIKN UTTOOTAPIEN EAEYETE av TTPOKEITaI YIa TTPOBANUa
€UKOANG eTTiAuCNG pE TN BorBeia Tou TTapakdaTw KataAdyou.

AvwpoAigg:

MBava aimia / Abon:

To wAuvTpIO TIATWY SeV §EKIVAEL

To BuUopa dev eival KaAd BaAuévo aTnv NAEKTPIKN TTPICa 1) oTO OTTiTI OEV UTTAPXE! PEUA.
H mépta Tou TTAuvTNpiou TdTwy OtV gival KOAG KAEIOUEVN.
Té0nke Exkivnon pe uotépnon (BAEme Exkivnon kai xprion).

To mwAuvTiplo TIATWYV Sev adeldlel TO vePO.

To TTpOYpapa Oev EXEl AKOUN TEAEILOEL

O owAAvag ekkévwang vepou gival dImAwévog (BAEme Eykardoraor)).
H exkévwaon Tou vepoxUTn €ival BouAwuévn.

To @iATpo gival BouAwpEvo aTTd UTTOAEIIUOTA TPOPAG.

To TAuvTApIo TIATWYV BopupEi.

Ta okeln xTutTave JeTagl TOUG ) OTOUG WEKATTHPEG.
Y1epBoAikn Trapouaia appouU: To atroppuTTavTikd Oev S000AoYrOnNKe SEOVTWG I dev
gival KaTtaAANAo yia To TTAUoIHO o€ TTAUVTHPIO TIATWV. (BAETTE ExKkivnon kai xpriorn).

Ze oKeEUN Kal TTOTHPIA UTTAPXOUV KATAKAB10
aAarouxa A éva UTTOAEUKO OTPWIA.

ATTouaIGdel To avayevvnTikG aAdTi /) n pUBUICT) Tou gival KATGAANAN yia TNV OKANPOTNTA
Tou vepoU (BAEme MuaAioniko kar aAdr).

To Trwpa Tou pedepBoudp aAaTiol dev gival KAAG KAEIOUEVO.

To yuaNioTiké €xel EavTAnBei i) n docoAoyia €ival aveTTapkAG.

Ta okeln gival atrd avTIKOANTIKG UAIKO.

Ze oKeUN Kal TTOTHPIA UTTAPXOUV
YPOMMWOEIG N XPOIEG YOAAJWTTEG.

H dooohoyia Tou yuahioTIkoU ival UTTEPBOAIKN.

Ta okeUn givai Aiyo oTeyvd.

EmmAEXBNnKe TTPOYpappa Xwpig OTEYVWHA.
To yuaNioTiKO £€avTANBNKe 1 n d6an eival avettapkng (BAETTE MuaAIoTIKS kot aAdTI).
H pubuion Tou yuaAioTIkoU dev gival KataAANAN.

Ta okeln dev gival kabapd.

Ta kaAdBia ival TToAU QopTwpéva (BAETTe @prwon Twv kaAabidv).

Ta okeun Gev TaKTOTIOINBNKAV KOAGL.

O1 yekaoTrpeg dev aTpépovTal EAeUBepQ.

To Tpoypappa TTAUCoNG gival TToAU ATTIo (BAETTE Mpoypduuara).

Y1epBoAikn Trapouaia appouU: To atroppuTTavTikd dev S000AoYrOnNKe SEOVTWG I dev
gival kKataAAnAo yia To TTAUoIPO o€ TTAUVTNPIO TATWV. (BAETTE EKKivon kai xpriorn).
To TTwpa Tou YUaNIoTIKOU Bev €KAEIoE OWOTA.

To @iATpo eival Bpwpiko A Bouhwpévo (BAETe Zuvripnon kai povrioa).

ATToUaIGdEl TO avVayevVNTIKO aAGTI (BAETTE [UaAIoTIKO kar aAdT).

To AUVTPIO TTIATWY &V POPTWVEI
vepPO/Zuvayepuog KAEIOTOU KPOuvoU.

(avaBoofrvouv ypriyopa Ta eVOEIKTIKA QWTAKI
2TeyVWpaTOG Kal TEAoUG.

.

.

.

Atrouciadel To vepd aTo dikTuo UdPEUONG.

O owAnvag TTapoxng vepou eival SiAwévog (BAETTe EykardoTtaon).

Avoigte T Bpuon kai N ouokeur| Ba ekKIVAOEI € Aiya AETTTA.

H ouokeun gival urrhokapiopévn yiati Sev £yive eTéUBacn pe 1o avaBooBACINO Twv

eVOEIKTIKWY AUXVILWV. XBA0TE TN Pnxavh We 1o koupTti ON/OFF, avoigte Tn Bpldon kai YETd
a6 20 SeutepOAETTTA avawTe TN TIAAI THECOVTOG TO id10 KoUpTTi. [MpoypappaTioTe TTAAI TN
HNXavr| Kol ETTOVEKKIVATTE.

Zuvayeppog BAARNG nAekTpoBaABidag
€10650U TOU vEPOU

(avaBoofrvel ypryopa To EVOEIKTIKO QUTAKI
2TEYVWHOTOG.

>BRote pe 10 koupTTi ON/OFF Kkai avawte TTAM PETE atTd £va AETITO. AV 0 CUVAYEPHOG
emmUével KAgioTe TN BpUcn Tou vepoU yia va aTToQeuxOei TTANUUUPIoUa, BYAATE To BUCUO
PEUPOTOG KOl KAAEDTE TNV TEXVIKI UTTOOTAPIEN.

ZuvayepuOGg 0TO CWARVA TTOPOXAG
vepoU/PiATpo £10650u vepou BouAwpévo.
(avaBoofrvouv ypriyopa Ta eVOEIKTIKA QWTAKI
MAucipaTog, ZTeyvwuarog kal TEAoug.

>BRote TN pnxavA méfovTag To koupTtri ON/OFF. KAegioTe Tn Bplon Tou vepou yia va
atrogeuyBei TAnupUpIoua, BydATe To BUopa PEUPOTOG.

EAéyEre av To @iATpo €10680U vepoU gival BouAwpévo attd akabapaies. (BAETTE kepdAaio
«ZuvtApnon kal PpovTido»)

* . . s ,
YTdpxel HOVO O€ OPICUEVA HOVTEAT
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